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EGYETERTES
A bukaresti béke.

A béke Szerbia és Bulgária között mégis 
létrejön. Ezt jelentik a legújabb táviratok. 
A világ tehát nem fogja megérni, hogy egy 
békeszerződés stylisztikai szövegezése miatt 
kelljen a szláv testvérnépeknek újra meg- 
v rekedniük. Az uj békeszerződés szövege 
most csak a «béke» helyreállításáról szól 
ts nem a barátságos viszonyokról. Ezzel 
hát Szerbia akaratának van elégtéve. ITa 
semmi egyébbel is, Milán király cldicscked- 
lic.ik legalább azzal népe előtt, hogy a ba- 
mt-ág nyilvánítását nem diktáltalta" magára 
é- a békeszerződésnek lehető kellemetlen 
f rmát tudott adni. Ez ugyan nagyon em­
lékeztet arra az emberre, ki tehetetlen düh­
be- zsebében mutat öklöt hatalmasabb el­
lenfelének. Jól megnézve azonban, ;#z uj 
békeszerződés egyetlen pontjának az az ér­
telme. hogy a szerződő felek tovább is fen- 
tartják mindazokat az okokat, melyek Szer­
bia és Bulgária között az ellenséges viszonyt 
szülték és melyek miatt elöbb-ulóbb a há­
borúnak újra ki kell törnie.

\ alőhan az uj békeszerződés mindjárt 
fogalmazásában olyan ominózus jelleget nyert, 
minőt semmi hasonló szerződés a világon! 
Tudjuk, hogy egyetlen békekötés sem bizto­
sítja örök időkre a békének fentartását, de 
a szerb-bolgár békejavaslaton nagyon meg­
látszik, hogy még a legrövidebb időre sem 
szándékozik valódi békét teremteni, sőt egye­
nesen azzal a gondolattal van készítve, hogy 
már a legközelebbi napokban értéktelen 
rongygvá kell válnia. De nem is lehet mon­
dani. hogy Szerbia eltitkolta a béke meg­
rontására irányuló fenlartásait. Garasa nin 
szerb miniszterelnök a hatalmakhoz inté­
zett jegyzékében kereken kinyilvánítja, hogy 
Szerbia a vitás kérdések elintézése állal állandó 
békét óhajtott volna teremteni, de a hatal­
mak folytonos sürgetésére belenyugszik 
abba. hogy az «egyetlen pont» által pusz­
tán csak a béke állittassék helyre. Mi 
ez egyéb, mint előre megmondani, hogy 
a megkötött béke állandó nem lehet. 
Szerbia fentartja minden követeléseit és 
sérelmeit, melyeket Bulgária irányában 
érvényesíteni kívánt, a békejavaslatban 
is megérteti, hogy nem akarja elismerni a 
bolgár uniónak tényét. A béke hát csak 
azért lesz megkötve, hogy az alkudozó felek­
nek a szó szoros értelmében kis békéjük 
legyen.

Világos, Belgrádban azzal a számítással 
élnek, hogy a bukaresti békével a keleti 
bonyodalmak nem lesznek elintézve, a Bal­
kánfélsziget válsága tovább is napirenden 
marad és igy Szerbiának a közel jövőben 
újra alkalma nyíl hátik igényeivel fellépni. És 
hogy ily számításnak sok alappal kell bírnia, 
ezt az örök békeoptimistáknak is nehéz volna 
tagadniok. Daczára az európai diplomaczia 
folytonos békesürgetéseinek, melyeket a szerb 
miniszterelnök jegyzéke oly érzékenyen fel­
panaszol, Belgrádban jól ismerhetik a hatal­
mak valódi dispoziczióit, melyek nem egy 
helyen térnek u a hivatalos biztosításoktól. 
Hová fejlődhetik még a bolgár unió kérdése, 
az most a megkötött török-bolgár egyezség 
után kétesebb, mint valaha. Úgy látszik, Tö­
rökország és Bulgária erős barátságot kö­
töttek és a bukaresti alkudozásoknál Török­
ország erélyesen fogta pártját Bulgária érde­
keinek. De annál határozottabban lép lel 
most Oroszország ellenséges indulata. Miután 
Törökország elfogadta mindazokat a kikö­
téseket. melyeket a pétervári kabinet a 
török-bolgár konvenczió ellen emelt, az! kel­

lett hinni, hogy a nehézségek el vannak 
hárítva. De hiába törölték a konvenczióból a 
katonai támogatás kötelezettségét, hiába mel­
lőzik Sándor fejedelem nevének említését, 
Oroszország azzal az uj követeléssel lép fel, 
hogy a keletruméliai alkotmány revízióját 
nemzetközi bizottság eszközölje. Nincs két­
ség. hogy Törökország ezt a követelést is 
el fogja fogadni, de nem lesz-e akkor 
Oroszországnak uj kifogása ? Szembetűnő, 
dolog, a pétervári kabinet csak időt akar 
nyerni, hogy a keleti kérdést a maga czél- 
zalaira kellően emészthetővé tegye.

Hogy Szerbia ily fordulatot miként fogna 
kiaknázni, ez! láttuk a múlt évtized török­
orosz háborújában. Akkor Szerbia daczára 
a csak néhány hónappal előbb kötőit béké­
nek. felhasználta Törökország vereségét, hogy 
karddal követelje ki részét a- területi osz- 
toxkodá-nái. Ha most hasonló alkalom kí­
nálkoznék. Szerbia némi igazsággal hivatkoz­
nék arra is, hogy már magában a békekö­
tésben feníaríolta jogát a békeszegésre.

A békeszeg- -re kö! ölt béke, — ez lehet 
majd a bukaresti szerződésnek történelmi 
neve.
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Budapest, mároz. 2.
A honora i e- <:■ pdrb r ügyben az első tanács­

kozás Trefort Ágoston valíá-- s közoktatásügyi minisz­
ter vezetése alatt máivzins S-ikán lesz. Ré-ztvcsznek a 
tanáé.-.,.ozásban a vallásügyi , LeiVigy i, s igazságíigyi s 
pénz ,gyi minisztériumok kél-kőt miniszteri laná-sosa, a 
közaiapitvánvi kir. ügyigaz aló s a püspöki kar részé­
ről a kalocsai bibornok érsek, az egri érsek s szatmári 
püspök.

Tisza Kálmán miniszterelnök, gr. Szápáry pénz­
ügyminiszter és gr. Széchenyi kereskedelmi minisz­
ter szombaton Becsbe mennek, hogy a vasárnap 
ö felsége elnöklete alatt Hécsben tartandó kő- 
züs minisztert értekezleten részt vegyenek, a 
melynek tárgyúi, a függőben levő kiegyezési tár­
gyalások fogják képezni. 11a a képviselőház tár­
gyalásai megengedik, akkor gróf Szápáry és gróf 
Széchenyi miniszterek esetleg már cgy-két nappal 
előbb felmennek Becsbe, mivel az írásbeli tárgyalá­
sok semmi kilátást sem nyújtottak eredményes be­
fejezéshez.

népességű országban sokkal magasabb szá­
zaléktételt lehet hadi szolgálatra alkalmazni, 
mint egy ritka népességű országban; mert 
ez utóbbi jobban megérzi a munkaerő el­
vonását, mint amaz. Nos Németországban 
84', Francziaországban 71 és Olaszország­
ban, mely lakosságának csak 2-50 százalé­
kát adja a hadseregbe, 96 ember esik egy 
négyszögkilométerre, mig Ausztria-Magyar- 
országon átlag véve csak 61, magában Ma­
gyarországban pedig csak 49 ember, Orosz­
országban csak 16 ember esik egy négy­
szögkilométerre s lakosságának mégis 2.45 
százalékát állítja a hadseregbe. Oroszország 
azonban abszolút állam, melynek már csak 
kormányformája fentartására is nagyobb 
számú szuronyokra van szüksége, mint más 
államoknak s melytől ázsiai politikája is 
nagy véráldozatokat követel.

Azt látjuk továbbá összeállításunkból, hogy 
a védkötelezettség tartamát és a tényleges 
szolgálati idő hosszát illetőleg is csupán 
Franczia- és Oroszországnál állunk hátrább 
a nagyhatalmak közt. Oroszországnál itt is­
mét tekintetbe kell vennünk az emberanyag 
selejtesebb minőségét, mely hosszabb kikép­
zést igényel, mint. a többi államok ammm,;

Az uj népfelkelés! törvény,
A nagyhatalmak szárazföldi hadseregeinek 

ereje összes formáczióiban, kivéve a népfel­
kelést, a legújabb kimutatások szerint a papí­
ron következő : Oroszország 2,500,000, Frun- 
cziaország 1,900,000, Németország egy mil­
lió 500.000, Ausztria-Magyurország 1,240,000 
és Olaszország 800.000 ember. Ez Oroszor­
szágban az összes lakosság 2-45° „-ának,
Francziaországban 4-60/o, Németországban 

o, A us H t r i a- Ma gy a r országon 3'25n0 és 
Olaszországban 2-50°,«-ának felel meg. A 
szolgálati idő az álló hadseregben és a hon­
védségben Oroszországban 15, Francziaor­
szágban 14, Németországban és Ausztria- 
Magyarországban 12 és Olaszországban 12, 
esetleg 7 évet tesz; ebből a tényleges szol­
gálatra esik Oroszországban 4—5, Franczia­
országban 3'V,, esetleg !, Németországban 
és Ausztria-Mngyarországon 3 és Olaszor­
szágban 3, esetleg 2 év.

Ez összeállításból kitűnik legelőbb is, hogy 
épen nincs igazuk a bécsi félhivatalosaknak, 
ha azt állítják, hogy Ausztria-Magyarország 
lakossága az összes nagyhatalmak közt 
aránylag a legkisebb véráldozatot hozza, 
minthogy Franczia- és Németországot kivéve 
épen mi fizetjük a legnagyobb véradót, 
vagyis a lakosság 3.25 százalékát.

Eöt mi jelentékenyen többet fizetünk még 
mint Németország, minthogy itt nemcsak a 
tényleges, hanem a viszonylagos lakossági 
számot is tekintetbe kell venni. Egy sűrű

igényel, mint a többi államok anyagai, 
Francziaország pedig kevésbé érdekelhet ben­
nünket.

Mennyiségileg Olaszország után minden­
kelre a legkisebbnek tűnik fel az 'összeállí­
tásban a mi haderőnk. Itt azonban nem 
egyedül a számot kell tekintetbe vennünk, 
hanem nem csekély fokban mérvadók a had­
seregek belső szervezése, a mozgósítás 
módja, a hadsereg kiképzése és szelleme, a 
felfegyverzés, a belpolitikai viszonyok, stb. 
így látjuk, hogy a német hadsereg jelenté­
kenyen kisebb a francziánál, és Németor­
szágban még sem jut senkinek eszébe, a 
hadsereget a francziával nem egyenértékű­
nek, sőt erősebbnek tartani, s erre van is 
alapos okuk. Nem is tesznek semmi erő fe­
szítést a hadsereg növelésére. Abból, ha az 
állam a legnagyobb hadsereggel bir, nem 
következik még, hogy kellő időben a legtöbb 
katonát tudja a hareztérre vinni, valamint 
másrészről ama harczászati szólamnak is 
megvan a maga határa, hogy «sohasem le­
hetünk elég erősek a háborúra.»

A mi haderőnk mennyiségileg mint minő­
ségileg olyan, hogy bátran szemébe nézhe­
tünk bármely ellenségnek. Midőn ha haderőn­
ket támadó értéke vagyis cselekvési képes­
sége szerint mint erőt a csatatéren más 
hadseregekhez viszonyítva jellemezzük, nem 
akarjuk saját egyéni Ítéletünket latba vetni, 
valamint azt sem, melyet a bécsi hadiiskolá­
ban tanítanak, hogy a mi hadseregünk 
l'/a—2-szer tulnyomóbb az olasznál és 1 „-szer 
az orosznál, hanem egy külföldi szaktekin­
tély ítéletére hivatkozunk. Seguin franczia 
katonai irő «A közelebbi hadjárat» czimü 
tanulmányában, mely Franczia-, mint Német­
országban feltűnést keltett, s melynek német 
fordítása a legrövidebb idő alatt több' kiadást 
ért, a nagyhatalmaknak támadó fellépéséhez 
rendelkezésükre álló harezosait a követke­
zőleg állapítja meg: Németország 756,000, 
Francziaország 648,000, Ausztria-Magyaror- 
szág 650,000, Olaszország 315,000 és Orosz­
ország 300,000 ember.

Ez a megállapítás körülbelül megfelel a 
valóságnak, s a hatalmak erőinek viszonya 
egymásközt mindenesetre helyes. Kiváló 
figyelmet érdemelnek az orosz hadseregre 
vonatkozó adatok, melyek minket minden 
mások fölött érdekelnek. És ki kell emel­
nünk, hogy Seguin a leghatározottabb chau-

vinista s a Németország elleni revanche 
apostola, abból a szempontból Ítélte meg az 
orosz hadsereg becsét, hogy Francziaország 
szövetségest óhajt látni Oroszországban Né­
metország ellen. Seguin tehát tüzetes adatok 
alapján kiszámítja, hogy Oroszország tény­
leges hadserege, rendes és irreguláris alkat­
elemeivel egyetemben, egy hadjárat kezdetén 
mindössze csak 550—560,000 harezost 
bir felmutatni. Ha hosszúra nyúlnék a há­
ború s az ellenség a lengyel tartományok 
megszállása után a régi orosz területre 
nyomulna be, ez esetben szertárainak kö­
zelsége, a lengyelországi helyőrségek általi 
erősítések, az erdőkben és mocsarak közötti 
elsánczolások áltat támogatva, a távolság 
által védve, az éghajlat s az ép oly haza­
fias, mint vitéz orosz nép által támogatva 
Icgyőzhcllen ellenállást fejthetne ki a betö­
rőkkel szemben az orosz hadsereg. De tá­
madó fellépésre Németország vagy Ausztria 
ellen legkevésbé sem gondolhat Oroszország. 
A ezáv semmiesetre sem rendelkezhetik össze­
sen 560,000 harezos felett, minthogy még 
számtalan helyőrségi csapatokat Szibériában 
Turkesztánban, a 'Kaukázusban s a fekete 
tenger partjain le kell számítanunk, melyek­
nek levonása után legfeljebb még 300,000 
ember marad rendelkezésre; oly szám, mely­
nek nagyságát még sohasem érték el az 
Oroszország által mozgósított liadtömegek. 
És itt még fel kell tételezni, hogy Finnor­
szágban, Lengyelországban, Turkesztánban 
és a Kaukázusban a legnagyobb csend ural­
kodik . ..

Ezzel fejtegetéseink végére értünk. Ha az 
elmondottakat összefoglaljuk s a törvényja­
vaslattal szembe állítjuk, félrcérlhellenül ki­
tűnik, hogy a hadügyminisztérium állal ter­
vezett nagyszerű reformot a tények nem 
követelik s maga a legfőbb katonai hatóság 
sem hiszi annak szükségességét, de a leg­
alkalmasabb eszköznek tartja pótlást terem­
teni általa a szerencsétlen bosnvák politika 
folytán a megszállott tartományokban lekö­
tött haderőkért. Nem népfelkelésről van itten 
szó, hanem a pótlartalék szaporításáról. A 
hadügyi kormányzat nem változtatta .meg e 
formáczióra vonatkozó nézeteit 1880 óta, 
jól tudja, hogy erre nézve most, mint az 
előtt számíthatunk önkéntesekre, de érezni 
kezdi végre a boszniai politika káros befo­
lyását véderőnk integritására, cs miután, ha 
ezt nyíltan bevallaná, s a rendes hadsereg 
normális erejének szaporilását követelné, 
kompromittálná a külügyi politikát, s heves 
ellenállásra találna a parlamentekben, köz­
vetve és oly téren igyekszik a kérdést meg­
oldani, hol különböző körülmények folytán 
csekélyebbnek kell az ellenállásnak lenni. E 
mellett számit ama sajnálatos, de való tény­
re, hogy parlamentjeink felfogása katonai 
ügyekben nem ér felebb a középszerűség 
színvonalánál, és tervei tehát nem fognak 
felismertetni.

A KÁRTYÁS LEÁNYA.
LOUIS ULBACH ELBESZÉLÉSE. *

II.

Melyből kitűnik, hogy a játékaddaság nem mindig 
becsületbeli adósság.

— Nem akarom, Iioíív azt mondják, hogy ágyban 
fialtam meg. Ez az én "herczegnőm. Orvos ur, ki- 
'érje haza ezt a gyermekei. Te pedig leányom, vi­
gyázz. meg ne híítsd magadat. Ments ki anyád elölt; 
mondd neki, hogy érette ép úgy megverökedtein volna, 
mint te érted ... És azután — adjatok egy kis lie- 
4"r't az imádságotokban.

Az orvos, a sebet megvizsgálva, megtillotta apám­
nak. hogy beszéljen; de emez fájdalmasan eltorzult 
arezezal intett, hogy a tilalom fölösleges s ö már 
ngyis alig fog beszélhetni. És valóban, körülbelül 
negyedórával e szavak után, melyek az utolsók vol- 
mk. erőfeszítést tett, hogy oldalt forduljon s kiadta 
végső lehelletét.

Ilogv a rendőrséget tévútra vezessék, elrejtették 
a hotpesiet, engem pedig az orvos házalásért
anyámhoz.

Emez már fenn volt. Régóta nem ellenezte már, 
■-'y apámmal odaéjszakázzak Tudta, hogy ellen- 

j’zegülése csak lölszitolta volna azokat a szonvedé- 
lyekí t, a melyektől félt. De mikor fáradtan, kimeriil- 
•ii ‘érteni haza, azzal az undorral eltelve, melyet 

a kartynasztal melleti töltött éjszaka mindenkiben 
Ia-V- czi nógatott. hcezézgeleti, s hág vad! súgom a l 

;,rra iparkodott felhasználni, hogy jó tanú 
•sokat adjon.

Ez éjid valami különös balsejtelme is volt. S mi- 
'lon vértől piros kezemet meglátta, nem is kérdezett 
semmit, férd re roskadt — megértve, hogy ő özvegy, 
tn bedig árva vagvok.

És nekünk csakis a hadügyi igazgatás 
emez eljárása ellen van kifogásunk; mert ha 
a megszállott tartományokban lekötött véd­
erő pótlásáról gondoskodik, ezzel csak köte­
lességét teljesíti. A baj orvoslására választott 
ut azonban annál inkább perhorreskálandó, 
minthogy véderőnk gyengeségének ily túl­
zott és helytelen feltüntetése más nagy ha­
talmakkal szemben, ártalmára van véderőnk 
öntudatának s megingathatja a lakosságnak 
a sereg vitézségébe és harczképességébe ve­
tett igazolt bizalmát, mi politikai bonyodal­
mak közben, hol a megoldás érdekében ka­
tonai erőnkre kell hivatkoznunk, nagyon

hátrányos következményvkel vonhat maga 
után.

Ali mind ennek daczára elvben nem va­
gyunk ellene a törvényjavaslatnak. Mi he­
lyeseljük a pótlartalék szaporításának tulaj- 
donképeni s általunk lennel>b jelzett okait 
és feltétlenül szükségesnek tartjuk egy már 
békében clőkészitclt és háborúban a felke­
lési kötelezettség által garantirozott erős nép­
felkelés szervezését. De nagyon messzeme­
nőnek és nem eléggé világosnak tartjuk a 
törvényjavaslatot. A mi nézetünk és tapasz­
talat szerint minden körülmények közt tö­
kéletesen elég lenne egy oly póttartalék, 
mely a rendes hadsereg egy harmadának 
megfelelne, és mivel a rendes hadsereg a 
a két honvédséggel együtt körülbelül 1.05(1000 
ember fölött rendelkezik, a hadsereg póttar­
talékosainak száma meghaladja a 80.000-cl. 
a kél honvédségé pedig a 120.000-et: még 
11)0,000 póttartalékost kellene a hadsereg 
számára előállítani. Ez a szám pedig a csa­
ládi okokból felmentettek állal, kikre külön­
ben is első helyen reflektálnak, minden ne­
hézség nélkül fedezhető, hiszen maga a tör­
vényjavaslat indokolása szerint is csak maga 
Magyarország több mint 100.000 ily egyén­
nel rendelkezik. Sőt nem csak 150.000 ha­
nem körülbelül 220,000, a közös hadsereg 
számára tehát összesen 300,000 póltartalé­
kos kerülne ki innen. Ha még nagyobb pót­
lékot venne a hadi helyzet igénybe, ez eset­
ben talán 19 éveseket is elő lehetne venni.

A népfelkelést illetőleg elég lenne, a köte­
lezettséget legvégső esetben csak ama 32—36 
évesekre kiterjeszteni, kik eleget lettek a 
hadseregben vagy a honvédségben szolgá­
lat! kötelezetiségöknek. Ez a mi számításunk 
szerint Ausztriára nézve, Tirolt és Voral- 
berget bele nem értve, kerekszám 200,000, 
Magyarországra nézve pedig 150,000 főnyi 
népfelkelési hadat adna, összesen tehát 
3.500,000 embert mintegy 2700 liszttel. E 
lisztek számát szintén növelni lehetne még 
az esetleg alkalmas nyugállomány! és szol­
gálaton kívüli viszonyban levő lisztek állal 
s kiegészíteni előléptetések utján. Ez lenne 
az első osztály. A második — különben 
tökéletesen egyenlő az elsővel — önkénte­
sekből volna alakítandó, kik maguk válasz­
tanák tisztjeiket. A népfelkelést semmi szin 
alatt nem szabadna a hadsereg kiegészítési 
czéljaira használni, csak az ország határain 
belől léphetne akczióba s az első osztály 
két idősebb korosztálya csak az esetben 
lenne behívandó, ha ellenséges betörés fenye­
getné közvetlenül az országot. A magyar 
népfelkelés tisztjeinek és parancsnokainak 
magyar állampolpávoknak kellene lenniök.

Boly ár Ferencz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése mároz. 2-án.
I.

Gyakran kérdeztem magamtól, vájjon anyám, midőn 
férjéért imádkozott, nem adott egyszersmind, akarata 
ellenére is. hálái, az égnek? Ez ;i gyászos halál ret­
tentő rabszolgaságból szabadította ki, s most már 
joga és kötelessége volt, hogy engem egyedül sze­
ressen és saját belátása szerint oktasson.

Ajég aznap este elégelte férfi-ruhámat, a házban 
pedig nem hagyott meg egyetlen kártyát is. De, fáj­
dalom, pénz sem igen maradt a házban, s mikor 
az egyháznak megfizettük a gyertyák árát s az én 
számomra gyászzuliát vettünk, alig maradt annyi, 
hogy cgv hétre való kenyér teljék belőle.

Alikor még a kertben, apám holtteste mellett vol­
tam. meg akartam fogadni, hogy sohasem esábitta- 
tom cl magamat többé a játék szenvedélye állal. 
Nein emlékszem már, mi akadályozott meg akkor 
abban, hogy ezt az ünnepélyes fogadást megtegyem. 
Azóta gyakran gondoltain reá, de attól féltem, hogy 
túlságos fontosságot tulajdonítok egy ily erkölcsi el­
határozásnak. s nem igen volt kedvem ahhoz, hogy 
önként vessem magamat alá egy magam ellen tett 
eskünek.

III.
ODgyÜkonaág házasság".

Helyzetünk t pen nem volt fényes. A nyomor 
olyan fenyegetően közeledett, hogy a rémület meg­
bénította minden akaraterőnket. Anyám munkáról 
beszélt — hagytam, hogy beszéljen. Előre láttam 
volt ezt a sanyarú szükségességet; de büszkeségem 
irtózott a munkától, melyet rabságnak tekintettem, 
[te nem volt, választás. Kenyeret csak a mindenna­
pos keserves munka adhatott, vagy pedig a bűn és 
a könyörületessé" juttathatott. Amaz nagyon sanya­
rúnak, emez borzalmasnak tetszett.

Sem megalázkodni, sem sülyedni nem akartam. 
Fékezhotetlun büszkeség foglalta el szivemben mind- 
amaz erények helyét, a melyeket bennem kifejlesz­
teni nem akartak. Anyám könyörgött, de én ma­
kacs maradtam, s némán vártam sorsomat.

Mire vártam ? Véletlen sorsfordulásra, szerencsére; 
a kártyás ösztöne érvényesült bennem: az esetle­
gességre számítottam. Eszelősség volt ez, de nevel­
tetésemnél fogva nem tehettem egyebet, s volt erőm 
ahhoz, hogy a tétlenség megrögzöttségében meg­
maradjak.

Anyám nem küzdött ellenem, de a lehető legjobb 
módot választotta ahhoz, hogy kívánságának en­
gedjek. Munkát keresett magának s talált is, s egy 
reggel elment, hogy hazavigye.

Alidon láttam, hogy a szegény asszony egyetlen 
szemrehányó, gáncsoló szó, egyetlen intés nélkül 
dolgozik kettőnk helyett, pirultam s megesküdtem, 
hogy öngyilkos leszek.

Képtelenségnek látszik mindez — de ilyen volt 
életem. Olyan lényt neveltek belőlem, a ki állhata­
tos akaraterejénél fogva megmaradt nőnek, de a 
nő szolid önmegadása, gyöngédérzése nélkül.

Mindez ideig egyetlen szenvedélyem volt: a gaz­
dagság, a hatalom szeretető. Olybá tekintettem ma­
gamat, mint a ki igazi rangjából lesülyedt s vágyam 
az volt, hogy oda ismét fölemelkedjem. De miként 
a jogaikban bizakodó bukott fejedelmek, kik valami 
csodára, az ég közreműködésére számítanak, én is 
csak álmodoztam, de nem cselekedtem. Azt pedig, 
hogy beszennyezzem magamat, nagyon is drága ár­
nak tartottam volna a világ minden gazdagságáért 
és koronájáért.

Nem voltam pénzsovár: nem is voltam soha; 
kívántam a kincseket, de nem azért, hogy halomra 
gyűjtsem, hanem hogy elköltsem. A munka csak a 
mindennapi kenyeret, a középszerű életmódot ad­
hatta volna meg: ezért nem kellett. S mivel más 
módon lehetetlen volt gazdagsághoz jutnom: legyő- 
zöltnek vallottam magamat és tizennyolez éves ko­
romban, minden szépségem mellett (bízvást elhiheti 
akárki, hogy szép voltam), a nélkül, hogy valaha 
szereltem volna, a nélkül, hogy bántott volna vala­
miért a lelkiismeret vagy bűnért kellett volna veze-

A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat álta­
lános tárgyalásának második napja élénkebb és vál­
tozatosabb volt, mint az első. A szónokok gyorsabb 
egymásutánban váltották fel egymást, s habár ma 
is az általános fejtegetések domináltak, polemikus 
hang is vegyült a vitába. Az első szónok Bartha 
Miklós volt, ki a függetlenségi és 48-as párt részé­
ről terjesztett be határozati javaslatot. Beszéde úgy 
a szónoki forma, mint a tartalom gazdagsága, az 
érvek sikerült csoportosítása és az előadás meggyőző 
ereje szempontjából egyaránt kiváló figyelmet érde­
mel, s az egész házra élénk hatást lett. Az eddigi 
vitában kétségtelenül a Bartha beszéde volt a 
legsikerültebb szónoki alkotás, melynek bee- 
fokozza az álláspont tökéletes meghatározására al­
kalmas érvek csoportja. Védelmére kelt a meg 
madott önkormányzatnak, élesen kikelt a jogcsoi

kelnem, szeplőtelenül, de ábrándomhoz makacsul 
ragaszkodva határoztam el, hogy meg fogok halni.

Fölhasználva egy alkalmat, midőn anyám hazul­
ról elment, én is elhagytam a házal. Végig mentem 
a városon s a kapun kijutva, a Manzanares felé 
indultam, azzal az erős elhatározással, hogy bele­
vetem magamat.

Elszántan mentem előre, nem félve a sötétségtől 
s nem sajnálva az eletet; anyám iránt való szere­
tetem, bár igazi volt, nem zaklatott s nem tartóz­
tatott vissza.

Mivel nem lett volna illő dolog, hogy az esteli 
imádság elmondása nélkül haljak meg, betértem 
egy templomba, mely utamba esett, s kértem az 
istent, bocsásson színe elé korábban, semmint talán 
rendelte. Kértem egyúttal, hogy ne kelljen sokat 
szenvednem, s meg legyek óva a kiváncsi tekinte­
tektől, ha majd halott leszek.

Azt szereltem volna, hogy nyomtalanul tűnjek el 
s ne találjanak meg soha.

Vallásos voltam s kártyás-szenvedélyem a babo- 
násság felé hajlított. Nem elégedtem meg az imád­
sággal: feleletet, kinyilatkoztatást akartam.

Az oltáron, mely előtt térdeltem, néhány viasz- 
gyertyácska volt kiégőben, összefústölve egy szép 
oltárképet, a melynek a néphit csodaerőt tulajdoní­
tott. Szemre vettem egy gyertyácskál, melyből már 
alig volt meg valami, s azt mondám magamban: Ha 
elalszik, mire az imádságomat elvégzem, ez azt fogja 
jelenteni, hogy az isten megengedi, hogy öngyilkos 
legyek.

Nem csaltam : becsületesen mondtam cl szokott 
imádságaimat; de mielőtt elvégeztem, az oltár fény­
pontjai közt hézag támadt s vékony fústvonal, söté- 
tebb a többinél, szállt fölfelé a fehér gyertyák közt.

Megkaptam a feleletet. Lelkem íbiszállását s az úr 
keblében való elenyészésót véltem látni e füstben.

Elhatározásom rendületlen volt: nem lehetett többé

haboznom, hátrálnom. Félnem sem kellett: velun 
volt. az isten.

Elszántan fogtam össze felöltőmet, s a templom­
ból kimenve, teljesen megkönnyebbült szívvel folytat 
lám utamat, teli tüdővel szíva be a levegőt, s ia 
menve a halál elé, mintha legszebb ábrándom meg­
valósulása várna.

A Alanzanares partjai nem igen csábítók. Ezé «■’ 
a holdfény a partot egész ridegségében tüntette ,1. 
s tisztán láthattam a viz fenekén a nagy kává o- 
kat, a melyeken fejem be fog törni. Járkáltam . . 
darabig, valamivel kevésbbé száraz helyet keresve Á 
várva, hogy felhő fátyolozza el a hoídat, melynek 
makacs kémkedése nagyon boszantott.

Végre olyan helyre értem, a hol egy kis zugás 
mélyebb vizet jelzett s a folyó partján megállva, fel­
öltőmet hátravelve, összefont. karral váriam a jel­
adást, melyet a sötétség fog adni.

Abban a pillanatban, amint, egy kis elsötétedést 
felhasználva, le akartam magamat vetni, valaki karon 
ragadott. Hirtelen visszafordultam s szemtől szembe 
álltam egy még fiatal emberrel, a ki részvéttel né­
zett reám.

Nem vártam, hogy megszólítson.
— Ali jogon tart visszza? Menjen dolgára! szólék 

nyersen az ismeretlenhez.
— Egy kis türelem, sennorila — felelt a fiatal 

ember, kissé gunyoros hangon. — Engedni fogom, 
hogy folytassa — sétáját, mihelyt tudni fogom az 
okát.

— Ön nagyon kiváncsi
— Nem. Csak újságíró vagyok, s holnap, midőn 

Madridnak tudtára adom egy fiatal s szép leány ön- 
gyilkosságát : a közönség okulására és mulaltatására 
közölnöm kell az öngyilkosság okait és az öngyilkos 
életrajzát is . . . Bocsásson meg, sennorita, de én a 
«Különfélék» rabja vagyok.

(Folytatása következik.)
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;t k«»~í1;'«.-tsi irányuló törekvések ellen, 

kimutatta. Iiu'.'y ;i törvényjavaslat nein felel meg 
a li.rleiieli fejlődésnek, hogy nem javítja a közigaz- 
•jalá-sl es xeszélvezleli a közsznbadságot Végül jóié 
:-iil indokolt határozati javaslatot nviíjloM lie, inoly- 
I'cn illa liláin: kéri a kurmányl oly törvényjavaslat 
i-l ilcrjesxió.-em mely az 1818-ki törvényhozás szel­
leméhez kejit.-l, a központi hatalmat, és annak köze- 

e.-ak az eiikornmnyzali élettel juiW'órö és az 
akarni lairmanyzat • zempnnljálinl ,szükségéi;. cllen- 

rzesi I'- felügyeleti hatáskörre szorítja, és* n mely 
kijelölési eljárás szabatos köriilirásytaj, • a tiszt- 

\ i-eluh szabad védaszi,;- inak elvét, megfelelő képe- 
- - melle!!, (.-gesz mértékben biztosítja.» A ház
altaláni.- hm elemmel hallgatta a szónoki leiulü- 

:> l eh adott .-zéji beszédet, melyet a baloldal gya­
kori lielyvili sekkel kisert. s végül élénken megéljen- 
■/“M. A -■/•!.-;! baloldal tagjai közül sokan siet­
ek a llarlha üdvözlésére, mikor beszédét bovi'i- 

■ :de. ! "Pina Keseredj Viktor a kormánypárt 
a.dal tagja mondta el sziizheszédét. I.eszámitvn azt. 
iiogy •) tin", (uvIavaslal védelmére szerlölött merész 
ailiiások'il. I.oezkázlatott. a mi többször nagy zajt 
idézett elő. első teliepése a külső l átás szempont­
jából elegei kerüli. Argumentálta kinevezési rend­
szer az ailminiszli'áezió államosítása melleit, ha­
nem azért elfogadta a javaslatot. A következő szó­
in d-, Beöthy Ákos, mint a kinevezési rendszernek és 
a közigazga as állaniosilásának régi hive ligyelem- 
mel haiiuatoíl s a balközép által tetszessél fogadott 
hatásos b szed ben fejtette ki álláspontját. Azt bizo­
nyít".!’ hí. hogy a mostani közigazgatási szervezet 
lejárta ma/át. s arra nem lehet üdvös reformokat 
építeni. Szükségesnek tartja a rendszer megváltoz­
tatása! s a törvényjavaslatot, mely nem szülne egye­
be!. mint kormány; ali anarehiát és hatalmi ön- 
1 nyl. nem fogadja el. A baloldal élénk he­
lyeslésekkel ki-érte a Beöthy beszédét. mire 
as elvük öl perezre fölfüggesztette az ülést.
\ szüli!'! után a kormánypárt részéről Zieht/ 
Antal szó'all fel a törvényjavaslat mellett, s az ellen­
zéki képviselői; pesszimizmusa ellenében fejtette 
ki nézeteit, fi is hive a közigazgatás államosítása- 1 
p 'k. de eliiü leli és elvi meggyőződésének tettleges 
appliknezióiá' akkorra halasztja, mikor választói is 
pártolni lógjak a választási rendszer mellőzését. A 
lörv. nyjavasiathnn a helyzet javítására alkalmas 
iniezkede.se!,- vannak. ez okból elfogadja azt. Zichy 
Antal lilán Tisza Kálmán miniszterelnök mondott 
hosszabb polemikus beszédet, s pártjának gyakori 
tetszés nyilatkozatai közi foglalkozott a (IriimvaM 
Béla, Bariba Miklós és Beöthy Ákos beszédeivel. Védel­
mezte a választási rendszert a kinevezési rendszerrel 
.-zeniben s védelmezte magát a következetlenség vádja 
ellenében, melyet tegnap (íriimvald hangoztatott. Be­
széd a föispáni hatáskör kiterjesztéséről, nyilatkozatni 
leit az ni. illetőleg 57. B. pontján')!, kijelentve 
a ház előtt. is. hogy azt elejti, bár az abban foglalt 
intézkedések egyáltalán nem érintenék a bírói füg­
getlenséget. Hangsúlyozta, hogy ö a bírói fiiggetlen- 
- 'get soha bántani nem akarta. Ezután megjegyzé­
sek--t I(*H a t-irv- nyjava-lat ellen felhozott egvnémely 
ellenvet, -re. s kérte annak elfogadását. Beöthy Ákos 
ielreinagy,árazott szavainak helyreigazítása végett
szóin II le mire Tissa miniszterelnök lelt ujabh
ri'.vii megj Ci­yzi*s"ki*L s e kis kitérés után Amlrcansshj
(iáhor hr. lit -zó 1 a ü'ii veiiyjav.isiateilen a e'.-hbi közi ah-
höl f 7. 01 di erinletlcm'il hagyott szempontból, hogy
a lói spán 1 ytigdijra ós a föispáni titkárokra vonal-
kozó inló /ki • lesek előmozdítják a gentry puszlUlá-
Sitt. licit k. nnyeimii pazarlásra indítják a hivatalra
való kilát IS 1 nyújtása által. A következei szónok
Stir/l a t; ni 1 holnapra halasztotta beszédének öl­
mom ásni

ti
/•;/ nők 1 . T.un.i. /,>///ró'/v: Z ihnvky Mihály,

:: ,ko 1 t n. A . mi Korn-'l.
kori nu i s; r I jeetn válniuk Ti z.’ Kál­
.'’/aj ié, na :: B dokovich Kálmán.

Az ele ok Bemutatja a miniszterelnök átiratát, mely
I az I'­ c\ h -II k á 1 1 -Ildit n|Oti Z é- pnparl.ili-ki

j M1 álé ok •' ó r .inán kelt törvén\ (ava-lat ö
• ál: ll : "1 1*81.. év február hava 2 > ik nap­

imul a/, lei ma-odik tó. x .-nj zikk
■ v in 1 - utján folyó év lebnur hó

i.ihir.tci'ftv t ■ c/.i n t’.rvényc/.ikknek aív-gfel ' r. •: z.ua i’-kkid ellátott ereile"i pél-
az gli'véllar-an helyeztetett el. '1 állomásul

Ki törvén.- ’n . ós-Vt.obról stóló
töri•ón j-,jn,-raglz>t általános tóir^ynlásó-
nak :o la asa.

Az elsf '/óm>k Bartha Miklós, kinek l>e-
széde igy h, ing-zik:

Évi k ót 1 zokás a kormányt tervszei ütlenségg"!, kap-
kodássál, < /. 'itudatos eljárást nélkülöző, egyik napról a
másik napra való éléssel vádolni. Én most nbhan n kü-
lé'iiós helyzeiben vagyok, hogy vádolva a kormányt, 
védelmezem az. évek óla szokásos vádak ellenében. 
M"it 1- megi- engedem, hogy a kiizkormányzat ,-záinos 
más ágában es egyéb törvényhozási intézkedésekben nem 
volt nehéz föltalálni a kormánypolitika tmszeríítlensé- 
gét; de általános igazság-t vélek kimondai , ha állilom, 
bog mióta önrendelkezési jogunkat ré zben h -.'alább visz- 
■v.anyei tiik, minden kormány végző! zeni lei vszei -iség- 
gel köveit • azt az irányt, bogy a nemzet önkormán.- 
,:ati jögkór'-t csorbítsa, (Igaz.' a szélső baloldalon.) "a 

-•’vhalo-ági intézményeket oiakreditálja és saját batal- 
rnó i nélkül kiterjessze. (Úgy van a szélső bnlol- 

m.i 187ii-ben létrejött egy törvénvezikk, inelv indo- 
i-á abban lelte, hogy a régi vármegyét a parlainen- 
zmushoz kell idomítani. Már akkor élénk és jogosult 
.'"dalinak keletkeztek az önkormányzat barátai között 
iránt, s n tekintetben a miniszterelnök urat klasz- 
ms tanúnak hívom lel - hogy a nemzet e lörvénv- 
•1 elve-z.iti a közszabadságnak, a jó, olcsó és észsz"*- 
köz „.izgatásnak és a köztevékenységnek mindazon 

‘IIy• im lyek csak a helyhatósági ónkormányzat által
írnak kellőleg biztosit a, s a tapasztalat ezen aggo- 
!‘"d -z.oigáKatott igazságot, Ks mégis azt látjuk, 

■gy bar az. emlitett alapvető törvény soha és sehol 
é.'-lot és alkalmat az. önkormányzati köröknek nem 
"ujtnlt a kormány országos érdekű akaratának megaka- 
dyzá-áia, é- bár az. állami közigazgatás feladatni is 
'.én öi kormányzati körökben lealább is annyi pontossággal 

lelkiisim rellel l- ljesitutlek. (Igaz ! a szélső baloldalon.) 
mini ama hatóság* kind, melyeknek egész sz- r.ezelét le 
az utol-. papirfoszlányig a központi hatalom állapitolta 
meg. mégis azt latjuk, hogy 187i i-en innen is, valaiiúny 
"Tvény idevógölag léi rejött, mimlemk igyekezett a köz- 
i'imlosilás határait kiilebb tolni s önkormányzati ópiiln- 
tanknek egy-ogy kipróbált falát ledönteni. KI kell tehát 
I inern.'iii v. téren a kormány következetes eljárását. Ad­
dig épiigeielt az ó.-i bástyán in g rom ie't belőle. De én 
e rom törmelékei között még mindig fiit tudom l'ödözni 
a közszabad-ágnak, az önálló fejlődésnek, a polgári kö­
telességek gyakorlás inak és Őseink politikai büli -e-ségé- 
iiek drága ki íe-cit s mivel liisz-'k a kiépítés leliotuségé- 
b-'ii, a minit látom, hogy az. elülliink fekvő javaslat még 
a meglevő maradványokat is megsenmiisileni törekszik, 
(igaz! I így vau! a szélső baloldalon.) a l. ház. enge* lel­
ni .el. \ *! i In-einbn veszem ezen romot, mely, miként 
■íedko tahi az. ellenséges viharoknak ellentállolt, de a 
vélt jóbarát trombita szavára összeomlani készül. (Igaz! 
í gy van! a szélső baloldalon.)

Hazánkban a német politikai goniusra részint igazen- 
b»si, részint védelmi szempontból megalkotta a törvény­
hatósági iiitéz.méii'. eket. K -ok százados intézményben 
két jellemző vonás! domborított ki a történelem: egyik 
az. hogy az önkormányzati élet ez n intézmény kereté- 
le a e- talajában lejlőefött ki és érvényesitetlo magái; 
má ik az, hogy az. intézmény még ama tágas hu1 a - 
kóréhen i-, n..düa követve bár, de valóság s törvényal­
kotási jogokat gyakorolt, .Magyarország államérdekeivel 
ellentétbe nem helyezte magát. Mikor feliát a törvény­
hatósági intézmény szükebb körbe szorítása és a I or-
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mány hatalmának kiszélesitése czéloztatik, akkor az 
eredmény nem lehet egyéb, mint központosítás az ön- 
kormányzat rovására.

A központosítási törekvés a legnemesebb és — bocsá­
nat a kifejezésért — a legutálatosabb formájában lépett 
föl az elültünk fekvő javaslattal. Merevnek mondom, 
mert, midőn egy kerületi főnököt alkot, a kinek a köz- 
igazgatás minden ágában intézkedési és rendelkezési jo­
got biztosit, a kit teljesen ki vesz ama helyhatóság fe­
lelősségi köréből s ekként az alkotmányos szabadság 
elveivel össze nem férfi teljhatalommal ruház fel: midőn 
annak állását és nyugdíjigényét akként Írja körül, hogy 
sorsa és érdeké n fennálló kormányéhoz van kötve és 
midőn a tisztviselők és kezelő személyzet jelentékeny 
részét ö nevezi ki, a választásnak pedig minden esélye 
az ő szeszélyének van kiszolgáltatva: akkor egy olyan 
hálózat van teremtve, mely n. törvényhatóságokban kötve 
tart minden mozgást, s melynek a központi hatalom 
kezében összefutó szálai arra valók, hogy n hurokba 
került vármegyei tisztviselő és közgyűlés minden tevé­
kenysége egyetlen rántástól függjön. (Úgy van a szélső 
baloldalon.) Az önkormányzati organizmusból központo­
sítási mechanizmus, a vármegyei éleiből dróton járó 
gépezet lesz. Műtőn pedig a kerületi főnökre az a fel­
adat rnliáztalik, hogy az igazgatás minden ágában, sze­
mélyekről és dolgokról bizalma I jelentéseket legyen s 
ez ül al elég érlhetőlog arra utasít!,;lik, hogy a kormány 
számára rendszeres kémszolgáiaint végezzen, hogy e 
szer: at titkos és feit 1 -sség nélküli elbírálója legyen min­
denkinek és mindeneknek: akkor nehéz volna bebizo­
nyítani, hogy e javaslat nem rejti magában a központo­
sítási törekvés merev és utálatos formáját.

K javaslat, kormányzó és kormányzott közölt bizal­
matlanságot ébreszt és liarczol szil, mórt abból a föl­
tevésből indul ki, hogy az emberek mind éretlenek, 
gyarlók és rosszak, kikel vezetni és fegyelmezni kell 
saját legközvetlenebb polgári érdekeik gyakorlásánál is; 
de n miniszterek és kerületi főnökök mind éretlek, jók 
és tökéletesek. És én azt ériem, hogy mintán a minisz­
térium önmagáról és kerületi főnökeiről ilyen kifogás­
talan véleményben van, megszerezni igyekszik magának 
és bizalmas közegeinek r. mindenhatóságot, csak azt 
szeretném, lm arról világosítanának föl, hogy hol szerzik 
meg ezen hatalomhoz nélkülözhetetlen csallialallanságot 
és mindenUulóságnt?

Többször figyelemmel átolvastam e javaslatot, hogy 
kapjam meg benne azt, a mi itt illetékesen foglalhatna 
helyet, érteni a közszabadság gqrancziáját. Ezt azonban 
nőm kaptam meg, hanem helyette oly mértékben talál­
tam löl a liatalombjjiztositékait — a mit pedig a dolgok 
természetes súlya szerint törvénybe iglatolt biztosítékok 
nélkül is meg tud szemzni magának minden kormány — 
mondom oly mértékben találtam föl a hatalmi biztosíté­
kokat, hogy azok állal bármely kormány örök élete két­
ségén kivid van helyezve. A belügyminiszter parancsol 
a kerületi főnöknek, a kerületi főnök az alispánnak, az 
alispán a szolgabirónolr, a szolgabirö a községi elöljáró­
nak. K végzetes szillogizmusból csak a legritkább esetben 
van menekvés, úgy hogy a kormány fennállása soha sem 
lesz igy választási esélynek kilőve. Már pedig a parlamenti 
rendszer egyik igen lényeges kelléke épen az, hogy in­
gatag legyen azok állá -a, a kiiuo a hatalom bízva van. 
Az a jelszó, a melyet legújabban gyakran hallunk han­
goztatni, mintha az állandóság fontos kellék volna a 
kormány értékének megbirálásánál egyáltalában nem 
állja ki a kritika tiizpróbáját. A valódi alkotmányos 
szükség az, hogy a kormány mindig utalva legyen, vagy 
kibékíteni elvének merevségét a Irözérziiletlel. vagy visz- 
szalépni. A kormánvok lalajdonképoni felelőssége ezen 
erkölcsi motívumban van, és nem a törvénybe iglatotL 
de használatba nem vehető vádaiáholyezcsi formulában. 
A melyik kormány nincsen kitéve a választási esélyek­
nek, annál hiányzik a felelősség érzete, mert az lelj ha­
talmat gyakorol.

Nem lehet szándékomban a központosítás minden ve­
szélyére rámutatni, mert az könyvbe való, de felhívom 
a figyelmet egy körülményre, mely nálunk veszélyesebbé 
teszi a központosítást, mind bárhol másutt. Mae államok 
polgárai a központosít a- nál csak og\ nemzeti kormánytól es 
egy nemioti dinasz!iától félhetik szabadságukat, dcnáhmk 
ez nem egészen igy van. Nálunk a hatalomnak csak 
egyik, még pedig a gyengébb keze van Budapesten, n 
másik, az erősebbik, mely a küliigynk és a hadsereg 
gyeplőjét tartja, Bé- ehcn van, (I gy van a szélsőbalolda­
lon.) Nekünk teliét egygyel több okunk van a polgárok 
jogát át nem szolgáltatni a hatalomnak, mert nálunk a 
központosítás nemcsak az egyéni szabadság korlátozá­
sát jelenti, liánom az állami függetlenségnek most még 
kezünkben levő töredékeit is koczkáztuthalja. (Ugv van I 
a szólsöbaloldalon.)

Ez indokok között, melyek a sajtóban és a törvény­
hozásban a központosítás mellett fel szoktak hozatni, 
legkiválóbb helyei foglal el ama remény, hogy ez állal 
fokozódik a magyar állam ereje és jobb közigazgatás 
jön létre. A t. húz, kegyes lesz megengedni nek, in (Hall­
juk I) hogy ez indokokkal lehető röviden leszámoljak. 
(Halljuk I)

E javaslattal nem fokozhatjuk az állam " erejét, mert 
ez visszariaszlja mindazokat a fórumtól, kiknek részvéte 
erősítette az államot és ingyenes szolgálata megköny- 
ny ebbitet le az állami feladatok teljesítését. Nekem úgy 
tetszik, hogy a kormány nem gondolt arra a nagy 
cröve-zle-égro, mely előáll, ha egyszer az önkormány­
zat minden független eleme visszalép a köztevékeny­
ség teréről. Bedig visszalép, ha látja és érzi, hogy 
egy felelősség nélkül való főnök többet nyom a la'- 
ban, mint a vármegye 100—200 ezer lakójának közvé­
leménye; ha látja, iiogy munkájának nincsen sikere, vé­
leményének nincsen súlya, küzdelmének nincsen ered­
ménye. Nálunk a közélet u párttokintetek túlságos elő­
térbe tolása miatt amúgy is zaklatott és meddő, de még 
mindig van varázsa abban, hogy a kezdőiéi érvényre 
juttathatja véleményét. De lm megadjuk a kerületi fő­
nöknek azt a félelmes rendőri és intézkedési hatalmat, 
mely a mai alkotmányok felelősségi elve mellett való­
ságos annehroniznms, akkor a közélet elveszíti ez 
t ávolién varázsát is, mert komoly és használható ember 
nem log csak azért megjelenni a fórumon, hogy beszél­
jen és beszéltessél, magúról. A szabad polgár cselek­
vési kört keres a közéletben (Úgy van! a szélsőbaloldn- 
lon.) és ha azt látja, hogy Ml tőle csak engedelmességet 
várnak, visszahúzódik barázdájának, vagy műhelyének, 
vagy irodájának valamelyik zugába.

Sokszor hallottam, hogy népünk igen sokat politizál; 
csodálatos, Iiogy ezt a hibát mindig csak az ellenzékiek 
követik el. No, nem kell tartani, ha egyszer a kerületi 
főnökök rendőri felügyelete alá lesz az ország helyezve, 
nem fogunk sokat politizálni, mert mindenkinek lesz egy 
félteni való malomgútjn, melyről kisütik, hogy magas a 
niveauja, mindenkinek van egy hetodizigleni rokona, a 
ki alkalmazást keres. A vágy tehát teljesül; nem fogunk 
politizálni. Elszokunk a köziigyekbon való részvéttől; 
üresen maradnak a tanácstermek: a közpálya önkor­
mányzati lóprsőzclén kényelmesen járhat föl és le a 
k'T'tli ti ionok, nem fog útjába állani senki — do jól 
jegyezze meg a kormán) : támogatni sem fogja senki. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Igenis támogatni fogják 
a kéregoíők, a kapaszkodók, a megrémüllek és siilkéiv- 
zük; de az önkormányzatnak azt az elemét, mely haza­
fias buzgalomtól vezéreltetve, pártoktól és kormánytól 
függetlenül egyedül az igazságot keresi, el fogja veszí­
teni az ország: s ezzel együtt elveszíti azt az erőt, 
melyre közveszély idején mindig teljes bizalommal szá- 
niilluitotl hazánk, (l)gy van! a szélső baloldalon.) A 
magyar ember hazaszeretete példabeszéde*; de nagy 
téve lés lenne I. ház azt hinni, hogy fajunkban a nemes 
érzelem a véletlen miive. Kifejtette azt történelmileg az az 
alkotmány, mely a szent korona tagjának vallotta a nem­
zői minden fiát mely valamennyinek előbb közvetlen, ké­
sőbb közvetett befolyást engedett az állam, a vármegye 
és a község ügyeire. Az igy nyert befolyás, a közdol­
gokkal való állandó foglalkozás lélektanilag szükségké­
pen oda vezetett, hogy a közdolgot mindenki u magáé­
nak tekintette, melyei védeni és elősegíteni kötele ség. 
Bajunk liazaszcn-teiénck tehát igen természetes és köny- 
nven kimagyarázható forrása van s a tapasztalat elég 
fájdalmasan bizonyltja, Iiogy hazánknak ama polgárai, 
lakn. k nem volt alkalmuk a múltban eme forrásból 
merikni. föltételekhez kívánják kötni a hazaszeretetei. 
(Úgy \an! a szélső baloldalon.) És mire vezet u mos­
tani javadat? Szembú állítja az államot az egyénnel, a 
kerületi főnök hatalmával lül akarja emésztclni a polgárok 
cselekvési körét, iánk akarja bizonyítani, hogy nem tu­
dunk a szabadsággal élni s c lépten nyomon nyilvá­
nuló bizalmatlanság állal elidegeníti n polgárokat a köz- 
ügyek gyakorlat ától, s ezzel együtt lasaan-lassan olszok-

latja ama becses érzelemtől, mely a magyar ember ti­
pikus jellemvonását alkotja. Pedig minél kisebb egy ál­
lam, annál inkább utalva van arra, hogy minden pol­
gára által önkény lesen és szeretettel támogallassék. Hi­
szen a többség állította föl azt a szomorú tételt, hogy 
magunkra nem állhatunk fönn. Sajátságos ! Szükségét 
érzik annak, hogy Ausztria képzelt segélyét igénybe ve­
gyük, de saját hazánk polgárainak az önkormányzati 
tevékenységben nyilatkozó önkényles és. ingyenes erejét 
nem akarják fölhasználni, (Helyeslés a szélső baloldalon). 
Azt. mondják, fokozni kall az állam erejét. Helyes. Lát­
ható azonban, hogy a központosítással nem fokozzuk, 
liánom gyengítjük.

De hűt mi is vollaképen az állam ereje ? Én hivat­
kozom minden idők tanúságára, hogy az az állam, 
melynek nincs egyenes szava a küliigyekben, mely nem 
rendelkezik hadsereggel, mely gazdasági érdekének meg­
óvásánál nem járhat el függetlenül, — nem erős, ha­
nem gyenge.

Madarász József: Nem is állam!
Bartha Miklós: Mert akaratának és érdekeinek ér­

vényesítése nem áll minden kételyen felül. Viláigos ebből, 
hogy az állam ereiének nagysága első sorban annak 
önállósági fokától függ. A ki erős államot akar, annak 
önálló államot kell akarni. Erről azonban lemondott a 
többség, s most már az erőgyűjtést és erönyilvánitást 
nem az illetékes helyen, az állami önállóságban keresik, 
hanem központosításban, és a közigazgatás jobb szerve­
zetében. Mintha csak egy kétes erejil épületet a szoba- 
berendezés által akarnának megerősíteni és az össze- 
roskodáslól megóvni. (Élénk tetszés a .szélső baloldalon 
és balfelöl.)

Herman Ottó: A henyélés pamlagaival. (Úgy van! 
balfelől.)

Bartha Miklós: Teljességgel nem tudok osztozni 
amaz aggodalomban, mintha a széles önkormányzati ala­
pokra fektetett vármegyei szerkezet veszélyes lenne az 
állam egységére nézve. Én úgy tanultam, hogy az európai 
államok nagyrésze egymástól elkülönített teljesen önálló 
tagozatokból alakult a közszükségletek kielégiiésc érde­
kében a fejlődő polgárosodás hatása alatt. Ha már ezen 
tagozatok önállósága nem telte lehetetlenné az egységes 
állam keletkezését, hogyan tehető fel, hogy a sokkal ki­
sebb önállósággal biró és törvényes hatáskörre szorított 
vármegye fölbontsa a már megalakult egységet. Várme- 
rncgyni szerkezet mellett itt e helyen konszolidálódni tu­
dott egy történelmi Magyarország; nehéz lenne ily kö­
rülmények között velem elhitetni, hogy ugyanazon vár­
megye, mely nem akadályozta az egységet, most alkal­
mas lelt amaz egység fölbontására. Azt kérdőin azoktól, 
s e kérdést mindazokhoz intézem, kik ezen szem- 
ponlbólszoktak a vármegyék ellene Írni vagy be­
szélni, és arra kérem őket ne térjenek ki’ kér­
désem elöl, feleljenek, mikor melyik vármegye lám; dőlt 
a magyar állam ellen ? Mikor, melyik vármegye tormáit 
olyan partikuláris igényeket, melyek az állami felbom­
lás veszélyeit imminenasó tették volna ? Igenis, csinált 
súlyos oppozicziöt igen sok vármegye, igen sokszor; de 
sohasem a magyar állam ellen, hanem ritkán a magyar 
kormánynak, leggyakrabban azon idegen kormányoknak, 
melyek alkotmányunk keretén kívül állottak. (Igaz ! t g* 
van ! n szélső baloldalon) Kimondom nyíltan. (Halljuk ! 
a szélső baloldalon.) A helyzet az, hogy nem a magyar 
állam egységét féltik a vármegyétől, liánéin a kormány 
kény-Imi igényeit (Igaz ! úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Meri kevesebb fáradsággal jár 87 törvényhatóságot el­
nyomni, mint valamennyi felelt őrködni. Pedig az újabb 
tapasztalat azt bizonyítja, Iiogy a parlamenlárizinushoz 
alkalmazott 1870-diki vármegye nem sok vizet zavar, 
sőt igen kényelmes eszköz arra, hogy önkormányzati 
utón csclckoiitesse v, lünk a kormány azt, a mit nem 
akarunk, (igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) De hát 
meg mindig m»g van az a lehetőség, hogy életre való, 
vagyonban és erkölc-á érzületben megerősödött társada­
lom függetlenül fog élni önkormányzati hatáskörének 
ti-szcs jogaival. Eine lehetőség reményétől akarják most 
megfosztani a nemzetet.

Madarász József: Nem hagyjuk ám!
Bartha Mlkíu*: És nincs kétség benne, hogy eme 

ezéibói jól ki var. gondolva az előttünk fekvő javaslat. 
Hiúban fog a magyar társadalom erkölcsben és vagyon­
ban megszilárdulni, mert ama tudat, hogy a minden­
ható és felelősség nélkül kerületi főnökkel szemben nem 
lehel kilátás a gyakorlati sikerhez, oda vezeti a társa­
dalmat, hogy lemond olyan hatalom gyakorlásáról, 
mely csak üres ezoremónia. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Beismerem, hogy n vármegyei intézmény ellen ugv a 
sajtéban mint egyeseknél erős áramlat észlelhető; de'ha 
kutatom eme jelenség okát, úgy azt nem magában az 
intézményben találom föl, hanem ama visszaélésekben, 
melyeket a hatalom emez intézmény keretében önmagá­
nak megenged. A törvény n választási elvet az önkor­
mányzat lényeges részének mondja. De mivel divatba 
hozták a kandidaczionális eljárást,jegy törvényesnek látszó 
hipokrizissel akként foganatba venni, (Úgy van! a szélső 
baloldalon) hogy a főispánok tetszés, ízlés "és szeszély sze­
rint exkomunikálják még a hivatott egyéneket is: (Úgy 
x -m! a szélső baloldalon) azóta a vármegyékben ma­
napság választott tisztviselő nincs; annyira nim-s, hogy 
én nem értem azt a kívánságot, Iiogy a kinevezési rend­
szerrel javítsunk n közigazgatáson, mert tényleg úgy áll 
a dolog, hogy a kiket választott tisztviselőknek szoktak 
nevezni, azok nem egyebek, mint a központi hatalom 
nak igen gyakran kierőszakolt közegei. (Igaz! Ugv van! 
a szélső baloldalon.) Ama körülmény, hogy az idők 
szükségletéhez képest a vármegyéiül elvétetett a követ­
küldés és az utasítás joga, később pedig az igazságszol­
gáltatás, súlyos érvágást képez, mely a vármegyei orga­
nizmust nagy mennyiségű életnedvlől fosztotta meg. 11a 
a miniszterelnök ur való li barátja volna, úgy a miként 
azt beszédeiben és irataiban hangoztatta — a vármegyei 
instituczióknak: könnyű alkalma lett volna e vérvesztesé­
get részben legalább kipótolni az által, ha a felsüház 
rendezésénél súlyt fektet a vármegyék képviseletére. 
Nem telte meg; ellenkezőleg minden alkalmat megraga­
dott, hogy a vérveszteségtől ollankadt test képtelenné 
váljék uj erük gyűjtésére. (Úgy van! a hal és szélső 
baloldalon.) Midőn azldn a cselekvő képességben meg­
bénított vármegye meddő az alkotásban és lomha az 
igazgatásban, vagy midőn a közigazgatás körül vissza­
élés mutatkozik: akkor rátámadnak a megkötözött kezű 
vármegyére és senkinek sem jut eszébe azt a központi 
hatalmat tenni felelőssé, mely oktroyált tisztviselőkkel 
kormányoz, (ligy vanl a bal és szélső baloldalon.)

A kormány úgy látszik, még azzal a hatalommal 
sincsen megelégedve, melyet számára az 1870. évi XLIi. 
t.-ez. megjelöl, pedig egyetlen esetről sincs tudomásom, 
hogy a kormány a maga akaratát akadálytalanul no ér­
vényesítette volna. A kormánynak még az a parányi 
önállóság is sok, mely nagy ritkán egy-egy vármegyei 
tisztviselőben mutatkozik. Mintha az országnak nem 
tisztviselőkre, hanem cselédekre volna szüksége, (Úgy 
van! a bal és szélső baloldalon) az előttünk fekvő ja­
vaslat kiöli az önbeesérzetet mindazokból, kiknek az lesz 
a szerencsétlenségük, hogy a vármegyékben szolgálja­
nak. Ha egy viszonyainkkal nem ismeretes ember át­
olvassa a javaslatot s annak eltéréseit összehasonlítja 
az 1870. évi XLIi. t.-czikkel, bizonyára nem találja meg 
ama szakaszokat, melyek az adminiszlráczió javítását 
czélozzák, hanem kétségkívül arra a gondolatra jön, 
hogy a közben eső 15 év alatt hazánkban egy forrada­
lom pusztított, melynek élén a vármegyei tisztviselők 
állottak. Mert eliez fogható reakezionárius törvényjavas­
lat csak forradalmak leverése után szokott á kormá­
nyoknak eszébe jutni. (Úgy van! a bal és szélső bal­
oldalon.) Úgy és akként vannak a tiszt viselők fegyel­
mezve, mintha mindnyájan a nihilisták gyanújában álla­
nának. (Ligy van I a szélső baloldalon. Derültség). Ez 
pedig nem vezethet a közigazgatás javításához, a mint 
hogy a discziplina soha nem pótolja az odaadó kötelcs- 
ségérzetet. (Ugv van a bal- és szélső baloldalon.) Köz- 
igazgatásunknak kétségen kívül jelentékeny hiányai van­
nak s ezek között legsúlyosabb az, hogy nincsen általa 
eléggé gnraniirozva a személy, a vagyon és a szabad­
ság. Már most e javaslat megfosztja a vármegyéket a 
politikai szereptől, bureaukratákká teszi a tisztviselőket, 
rendőri hatalmat és nyugdijl ad a kerületi főnöknek, s 
velünk azt akarják elhitetni, hogy ez által megjavították 
a közigazgatást. (Úgy van! Úgy van! a bal és szélső 
baloldalon.) E szavakkal való játékot látva, nem tudom 
elfojtani azt a véleményt, hogy e javaslatot nem a köz- 
szükség hozta létre, hanem a kormány féktelen hatalmi 
vágya, melyet a jelenlegi parlament ellensúlyozni erő­
télen. (ligy van! Úgy van 1 a bal és szélső baloldalon.)

Nem javítani fog e javaslat a közigazgatáson, hanem

rontani. Mélk zlassanak megfontolni, hogy a főispán 
együtt bukik a kormánynyal, — tehát pártközeg. Nincs 
kifogásom ellene. De méltózta-sannk azt megfontolni, 
Iiogy ez a pártközeg vizsgálni, áthelyezni, kinevezni és 
elmozdítani lógja a tisztviselőket, beletekint a hivatalos 
iratokba, utasításokat ad, rendelkezik és intézkedik, — 
tehát a legnagyobb mértékben adminisztrál. Mivel ezen 
adminisztráló pártközegnek állása a kormány sorsához 
van kötve, önként következik, hogy adminisztratív mű­
ködésnek a súlypontja a kovtesketlés lesz. (Élénk tetszés 
a szélső baloldalon.) Hz a körülmény mnthcmalikai 
bizonyossággal vezet el a párladminiszlráozió veszélyéhez. 
Mindenkinek igaza lösz, a ki a kormánypárthoz tartozik, 
senkinek sem lesz igaza, a ki az ellenzékhez tartozik; 
el lesz nómitva minden ellenvélemény; szent lesz a 
békesség, mert minden érdek a kormány karjai közölt 
keres megoldást. Mindez jól ki van gondolva. Csak arra 
nem gondoltak, hogy mi történik majd az eléiziiletlenuk- 
kel, a hajthatatlanokkal ? Csak őzt nőm fontol ák meg, 
hogy vájjon van . arra szükségünk, hogy a nemzetiségi 
aknákat meg szaporítsuk a szabadságkérésük aknáival':'

Igyekeztem bebizonyítani, Iiogy a javaslat a legmere- 
vobb központosításra vezet, hogy a központosítás sem 
az állam erejét nem fokozza, sem a közigazgatást nem 
javítja és hogy az önkormányzat megsemmisítésével a 
szabadság legbcc-esebb intézménye semmisül meg. Hal­
lottam, hogy nem eltörülni akarják az önkormányzatot 
csalt módosítani az időkhöz és viszonyokhoz. (Halljuk! 
Halljuk!) Igy módosították a művészet sötét kor­
szakában a pápák a görög-római építészet remekeit, 
midőn a bazilikák és diadah.upuk korinlhusi oszloi;a:- 
nak márványából, silány épületeikhez meszel égetlek. 
Az anyag - vegytani értelemben — persze megmaradt 
a vakolat porában, ily módosított alakban marad meg 
o javaslat elfogadása után — a magyar alkotmányos 
élet klasszikus alkotása, a helyhatósági önkormányzat, is 
— a vármegyeház porában, hogy legyen mit megla- 
podjon a kerületi főnők czipője. (Elénk tetszés és helyes­
lés bal és szélső balfelöi.)

A javaslatot nem szavazom meg (Élénk éljenzés szélső 
ballelől.) s ajánlom helyette határozati javaslatomat a 
i. ház kegyeibe! (Hosszan tartó helyeslés és éljenzés a 
szélső bakelöl. Számos képivselő üdvözli a szónokot.)

Ábrányi Kornél jegyző olvassa a Bartha állal be­
adott határozati javaslatot, mely igy hangzik:

Hazánkban a történelmi fejlődés a közigazgatási jo­
gok és kötelességek lelje ütésénél az önkormányzati el­
vet jutatta érvónvre. Ezen elv alkalmazásában rejlik az 
egyéni szabadság egyik kiváló biztosítéka, a polgárok köz- 
tevékenységének legerősebb rugója, a polgári jogok gya­
korlásának nélkülözhetetlen iskolája, a hatalmi vissza­
élések megakadályozásának, vagy orvoslásának hatályos 
eszköze és a közigazgatási eljárás jóságának, egyszerű­
ségének és olcsóságának a kulcsa.

A közigazgatási önkormányzat hatáskörét legrészlete­
sebben az 1870. XLII. t.-cz. irta körül, oly alapot te­
remtett c törvényczikkel a törvényhozás, mely a köz­
ponti hatalom országos érdekű akaratának akadálytalan 
érvényesülését nemcsak egész mértékben biztosította^ 
hanem — a közigazgatás és közszabadság érzékeny ká­
rával, még illetéktelen, az önkormányzati elvekkel össze 
nem férő beavatkozásokra is alkalmat nyújtott.

Joggal elvárhatta volna tehát hazánk közérdeke, hogy 
a kormány a 192. számú törvényjavaslattal az 1870. 
évi XLII. tczikkel az önkormányzati elv érdekében a 
tapasztalt hiányokhoz képest, a gyakorlati élet igényei 
szerint javítani fogja.

De mintán a 192. számú javaslat úgy egészében mint 
különösen a 9. -íö. 48. 49. 57. 61. 68. 71. 78. 80. 82, 
és 86. §-aiban a központi hatalomnak oly mérvű kiter­
jesztését állapítja meg, mely követ key zméncihen egyfelől 
az önkormányzati jogoknak nem csak belátását, hanem 
megsemmisüléséi, másfelől a hatalom tűrhetetlen önké­
nyét s ekként alkotmányos szabadságunk sarkalatos el­
veinek fölforgatását vonja maga után;

miután a javaslat egyetlen pontja sem czélozza a köz- 
igazgatás javítását, de a főispánoknak szánt hatalmi és 
intézkedési kör állal a párladminisztrucziónak minden 
veszélyéi megteremti:

Mindezeknél fogva — miután a javaslat még csak az 
1870. évi XLII. t. czikk javítását sem czélozza, süt az 
önkormányzati közigazgatás szempontjából még ahoz 
képest is valóságos visszaesést jelent:

Mondja ki a tisztelt ház, hogy a 192. szánni törvény- 
javaslatot leveszi a napirendről s utasítja a kormányt 
olyan javaslat előterjesztésére, mely az 1848-ki törvény- 
hozás szelleméhez képest, a központi hatalmat és annak 
közegeit, csak az önkormányzati élettel megférő és az 
állami kormányzat szempontjából szükséges ellenőrzési 
és felügyeleti hatáskörre szorítja és a mely a kijelölési 
eljárás szabatos körülírásával, a tisztviselők szabad vá­
lasztásának elvét, megfelelő képesítés mellett, egész mér­
tékben biztosítja. Kell Budapest.n 1886. márczius 1-én 
Bartha Mikié«, Irányi Dániel, lleify Ignácz, Szederkényi 
Nándor, Jüsth Gyula, I.ükö Géza, Kiss Albert, Isaák Dezső, 
Gál Péter, Bercnozi Miklós, linger Alajos, Olay Lajos, 
Fornszek Sándor, Csanády Sándor, Polrich Berencz, 
Enyedy Lukács, Orbán Balázs, Tulok Benő, Kürlhy 
Sándor, Miklós György, Tors Kálmán, Mocsáry Lajos.

Ezután Be'.'eredj Viktor szólal fel:
Utal a szőnyegen lévő törvényjavaslat iránt uralkodó 

általános érdeklődésre, az általa kelteti nagy hatásra, s 
azt mondja, hogy az aggályok pedig, melyek ellenében 
felmerülnek, legnagyobb részt a törvényjavaslat intéz­
kedései félremagyarázásából erednek s az érvek, melyek 
ellene felhozalnak, leginkább lokális természetűek" és 
azért, mint ilyenek nagyobb és általános eredményt 
ezélzó alkotásnál döntőknek nem vehetők.

Midőn a kormány a múlt emlékeinek, a jelen helvzet 
és a jövő követelményeinek összeegyeztetésével benyújtó 
javaslatát, élénken érzeti óhajának telt eleget, meri rend 
és jó adminiszlráczió megteremtésére anyagi jólétünk, 
kereskedelmünk, iparunk fejlődése s a mi fő, állami fenn­
maradásunk érdekében szükségünk van; (Nyugtalanság 
a szélső balon. Halljuk!) o nélkül, nem óvhatjuk meg a 
haza egységét, nem biztosíthatjuk a rend és törvény 
uralmát, mely nélkül állandó szabadság lehetetlen. A 
szónok a történelmünkből kifejlődött s mintegy hagyo­
mányúvá vált törvényhatósági szervezetnek a megyei 
rendszernek, mint közigazgatási egységnek továbbra is 
fenntartását nem csupán azért helyesli, mert az intéz­
mény iránt kegyelettel viseltetik a az ország feloszlását 
megyékre, politikai és közigazgatási szempontból legezéi- 
szeíübbnuk tartja, de mert a haladó kor szelleme s a 
jelen idők nagy követelményei által kívánt kellékek meg­
adásával alkalmasnak véli mindazon teendők helyes el­
látására, melyek az önkormányzati és állami közigaz­
gatás t Tén hatásköréhez ulasitvák.

A végből azonban, hogy a törvényhatósági szer. özei­
ben az önkormányzati teendők kellő ellátása eszközöl­
hető legyen az önkormányzat iránti érzék fejlesztése, és 
fokozásán kívül a törvényhatóságok önkormányzati ha­
táskörét és ellenőrzési jogát kiszóleabitend nők találja. 
(Zaj a szélsőbalon. Halljuk! Halljuk! jobbfolöl).

Caernátony Lajos: Mi sem fogjuk önöket meghall­
gatni, mikor beszélnek! (Ugv van! jobbfelöl. Nagv zaj a 
szélsőbalon. Felkiáltások: Rendre! Rendre! Halljuk!)

BezerédJ Viktor: Viszont, hogy a törvényhatóságok 
pontosan közvetítsék az állami közigazgatás teendőit, s 
hogy nagyfontosságu feladataiknak a magasabb államér­
dek által követelt irányban megfelelhessenek a hogy jó, 
gyors és egyöntetű közigazgatásra tehessünk szert, óhajtja 
a közigazgatási tisztviselők kinevezését, az állami admi- 
nisztráczió behozatalát s a központi hatalom hatályos ellen­
őrzési jogának biztosítását.

A szónok ezután foglalkozik azokkal az ellenvetések­
kel, a mik a kinevezés és az állatni adminisztváezió 
ellen felhozatnak, s kifejti saját álláspontjának védelmére 
azokat az érveket, a melyek a mellett szóknak. A tiszt­
viselők állandósítását s az állami adminiszlráczió beho­
zatalát kívánatosnak tartja,nemcsak a közigazgatás egyön­
tetűsége, de főleg az államegység érdekeinek szempont­
jából, melyeknek védelmét a választási rendszer mellett 
kellően biztosítottnak nem látja.

1886
A mi az annyira ostromolt föispáni hatáskört illeti _

a bíróságokra vonatkozó n'-z eilia; yásával — n többi 
intézkedési örömmel üdvözli, mert valóban szükség van 
arra, li így a központi hálálom képviselőjének az állás 
fontosságát megillető tekintély, az adminisztráczióba való 
kellő helöl vés s a hatályos ellenőrzés gyakorolhalása 
bizlosiltassék. Az állam kormányának kell egy közeggel 
bírnia, ki az egyes vidékeken nemcsak szóval, de tettei 
is érvényt szerezhessen az állam akaratának. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Közigazgatásunk organizaeziójánál föczél gyanánt kell 
tekintenünk, hogy a magyar állam érdekei lehetőleg 
megóvássá;;ak, s mivel államiságunk veszélyei jolonté- 
kenv n szaporodtak, nemzeti czéljaink tekintetéből szük­
séges, hogy az állam hatalma fokoztassék, h.i ékonyabbá 
tétessék - a kellő eszközök megadásával gondoskodnunk 
kell arról, hogy főispánjaink n reájuk bizolt nagy fel­
adatoknak lui őrei s az egységes magyar állameszmé­
nek erőnk,am mcgvédelmezői lehessenek. S bár szónoka 
törvényjavaslatban nem látja lerakva mindama intézke­
dés, kel, melyeket főleg a magyar államiság tekintetéből 
örömmel üdvözölne, de mert abban a közigazgatás terén 
több irányban üdvös javítást lát s a közigazgatá-i tiszt­
viselők egy részének kinevezése állal kísérletet és mint­
egy rést az állami adminiszlráczió behozatala felé s 
mivel a javaslatban a régi megyei .alkotmányból annyi a 
mennyi a magasabb államérdek s a modern közigazga­
tás fejlettebb viszonyaira való tekintettel és ezek veszé­
lyeztet se nélkül megtartható volt — bennfoplaltalik is 
inert abban egy imludidns lépést Iái arra, hogy a köz­
ponti és vi lék; igazgalá-d közegek közi a magyar állam 
és társadalom '-i .leln i biztosításául az eddig hiányzott 
szerves összefüggés cl áll !I;* «sék, — nem következetlen­
ségből, i],: ind’, kei, politikai számításból, nehogy a Lénne 
foglalt ezé! -zeni reformok él. tbeléplelésc njégliiusitlassék 
s mert át van halva megavöződéslől, hogy e törvény 
a hazának javára fog szolgálni és általa közigazgatási 
szervezetünkben fokozatos b.d i.iá* éretik cl (Ellennion- 
dások hahelöl: helyeslés jobhl'elöl) a javaslatot a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadja. (Élénk helyeslés jobb- 
leiül.)

A következő szónok Beöthy Ákos.
Azon kezdi, hogy alig van reform, melylyel szemben 

oly keserű lenne a csalódás, mint a szőnyegen lévő ja­
vaslattal szemben. Eltekintve a nyugdíj kérdésétől, a mi 
ennek a törvényjavaslatnak a dekorácziójat képezi, a 
végre is (inancziális kérdés, és eltekintve némely apró­
lékos javításoktól, a melyek az ilyen follozgatási eljá­
rástól elválaszthatlanok, ez a törvényjavaslat nem csi­
nál semmit mást, minthogy az önkormányzat tetszetős 
köpenyével el akarja takarni a kormány hatalmi viszke- 
tegét, (l igy van ! hal leiül.) a melynek lólába azonban 
mindenütt kilátszik. (Igaz ! Úgy van ! balfelöi.)

A szónok észrevételeket lesz az előadó tegnapi beszédére 
és a bizottsági jelentésre. A szónok kijelenti, hogy ő az 
állami közigazgatásnak hivő, de hive valósággal és nem 
oly akadémikus értelemben, mint azok az urak, kik a túl­
oldalon felszólalnak az állami közigazgatás mellett, de 
azután mindenféle semmit mondó ürügyekkel ezt a tör­
vényjavaslatot mégis elfogadják. (Igaz! Úgy van! 
a baloldalon.) Ezeket az ürügyeket semmit mondóknak 
tartja, mert a mostani közigazgatási szervezetben lehetet­
lenségnek tartja azt, hogy jó közigazgatást létesítsünk. 
A mi mostani közigazgatási szervezetünket egy önmagát 
túl élt. egy kiélt szervezetnek tekinti, melyből hiányzik 
az erő, hiányzik a képesség, Iiogy a közigazgatás terhét 
az állam vállairól levegye, s a közigazgatást elvégezze 
ugv, hogy az a mai igényeknek megfeleljen. Ez a mi 
közigazgatási rendszerünk a képviseleti elven, és a vá­
lasztáson alap-zik. Ennek erejétől és hatályos működé­
sétől várjuk tehát mi azt, hogy a helyhatósági köze­
gek jól töltessenek he és jól funkeziónáljanak és mégis 
lolytonosan kénytelenek vagyunk ezt a képviseleti elvet 
megszorítani, korlátozni, a minek következtében egész 
közigazgatási szervezetünkben egy anachronizmus, egy 
belső ellenmondás létnsiltclik, a mely ezt a szervezetet 
megbénítja és paralozálja.

Minálunk előállott folytonosan a közigazgatási reform­
nak szüksége. Nem szakítottunk a képviseleti elvvel, 
hanem a helyett, hogy azt fejlesztettük volna, kénytele­
nek vagyunk azt folytonosan korlátozni és megszorítani. 
Első sorban fenntartottuk azt az igazán inkompatibilis 
eljárást, a kijelölést, mely jelen alakjában semmi más, 
mint az mitikus rendszer maradványa, melynek tulaj­
donképi czéljn csak az volt: a legérdemesebb honfiakat 
a közpályáról kizárni, ha a hatalomnak nem tetszettek, 
a mely jó tulajdonságát, úgy látszik, c rendszer még a 
legutóbbi illőben is megtartotta. (Úgy van ! a bal és 
szélső baloldalról.)

Behoztunk azután egy másik korlátozást, a kvalifiká- 
cziót, a mely vollaképen egy idegen eszmének, az ál­
lami közigazgatás eszméjének behozatala az önkormány­
zati rendszerbe. Már pedig minden rendszernek a vilá­
gon inog van a maga saját logikája és konzekvencziája 
Lehetetlenség két ellentétes rendszernek logikáját egy­
mással összeegyeztetni. Épugy mint a fából nem lehet 
vaskarika, a mint a körnek négyszögitését nem találta 
fel senki sem, épugy lehetetlenség egy orgánumban úgy 
a helyhatósági mint az állami kormányzatnak tulajdon­
ságait és attribútumait egyesíteni. (Helyeslés a balolda­
lon.) Behoztuk az egyik anachronizmust; csináltunk egy 
megyei helyhatósági bürokracziál, most ráduplázunk 
azzal, hogy behozzuk a franczia prefel rendszert, ter­
mészetesen annak biztosítékai nélkül. (Úgy van! a szélső 
balon.)

A hol teliül a képviseleti elvnek ilyen meghonosításá­
val, ilyen visszafelé fejlődésével találkozunk, ott m ndez 
azt teszi, hogy a képviseleti elv ebben az alakjában 
erejét kiadta; hogy léteznek tekintetek, a melyek fon­
tosabbak, mint a képviseleti elvnek konzekvencziája. 
hogy a létező rendszer tarthatatlan, beáll tehát a rond- 
szervál ozás szüksége, a mi itt semmi más. mint az, 
hogy a közigazgatás ama funkezióil, melyek állami 
íunkeziúk, állami 'közegekkel kell teljesíteni. (Helyeslés a 
baloldalon.)

A mi már magának a választásnak kétszeres czélza- 
tát illeti, a szónok mindig bizonyos gyanúperrel tekint 
arra, mikor egy intézménytől kétféle eredményt várnak 
Így van a választással is," a melytől egyrészt várják azt 
az indirekt eredményt, hogy az. önkormányzatot táplálja, 
másrészt azt a direkt eredményt, Iiogy a közigazgatási 
funkcziókal jól elvégzi. Hogy mennyire táplálja az ön- 
kormányzatot, azt nem tudta, de hogy jó közigazgalást 
nem létesít, az bizonyos és hogy tin a közigazgatási 
apparátus hibát követ el, az oly "öreg hiba, a melyei 
azután nem pótol semmi sem. Epen azért, ha ezt a kér­
dést azzal ködös homályos burkolattól megtBz.liljuk, 
melybe a politikai frazelogia betakarta, ha tisztán a 
dolog lényegéi vesszük, a mi abban áll, hogy két ellen­
tétes rendszer közül azt kell választani, n mely jobb 
közigazgatást létesít: akkor okvetlenül az állami közigaz­
gatásnak kell adnunk az elsőséget. (Helyeslés balfelöi.)

Egy nagyon jelentékeny franczia államférfin Toquevillo 
azt mondotta, hogy a közigazgatásnak az állam lelki­
ismeretét kell képviselnie. Valójában nincsen a közigaz­
gatásnak fontosabb feladata, mint ; .indannyiszor a köz­
érdeket juttatni győzelemre a külön érdek felelt. Már 
pedig sehol a világon nincsen annyira meg a törekvés 
a közérdeket a külön érdek szempontjából kizsákmá­
nyolni, mint a helyhatósági élet szűk keretében; sehol 
a világon nincs annyira meg a törekvés a kisebbség 
elnyomására, mint ott: és minden zsarnokság közt a 
helyi zsarnokság a legundokabb; mert hiszen az 
ellentétek ott a legközvetlenebbül feküsznek egymás mel­
lett és a legközvetlenebbül csapódnak össze egymással. 
Épen azért, ha valahol n közigazgatási tisztviselőt men­
tesíteni kell minden illetéktelen befolyástól, ügy ennek 
épen nz első fórumukban van helye, a hol annak össze­
köttetése a kormányzottakkal a lehető legközvetlenebb, 
és a hol azután még hozzá a közigazgatás azon tény­
kedés, a melyből az állampolgárok legnagyobb része tud 
magának képzetet alkotni nz állam intézményeinek becse 
és értéke felöl.

A szónok hinni akarja, hogy a mi helyhatósági tiazf- 
viselőink független és jellomes emberek, és ellent fogna* 
állani azon Imlnlmns közeg befolyásának, u melytől sor­
suk és állásuk függ. De minek őket ily nehéz, ily két­
értelmű helyzetnek kitenni, minek kitenni oly konfliktus­
nak, a mely erejüket felemészti és megbénítja ?

A jogszolgáltatásnak legnagyobb biztosítékát a biról 
függetlenség en találjuk. Kevésbé van-e szüksége erre a 
közigazgatási tisztviselőnek ? Kevésbé fontos ressort a 
közigazgatás, mint a jogszolgáltu'ás ? akkor, midőn pl 
csak az ártévfojlesztési ügyekben oly fontos vagyoni él 
jogi kérdések tartoznak a közigazgatási hatóság elé
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a melynél lantosabbak nem igen kei ülnek bird elbírá­
lás alj.

• • 'V • •« k ' • „' i •, a ú-nak azt a másik oxigeivziá- 
lá '-'»K: •' ko.'i .íz. .tus a lehető legjobb mater,.,! ■ fi­
le.. i, mii v.'zzvk. f. a/, nr-zag Icgkt |.f -t !<b es legnii- 
xeltvl-b nit-mu. njim. z-izza szűk- gb1. ih e mi-llt it 
cg) v.t í.' a ízt, hogy I iinltiimlT, Ivjl- ttri.ii államok­
ban, a va .. ■« nu... n nai v konluirrimi,. lináluak 
az állatniuk, Ji.t nusr.-s/. x.-./szuk az. a l,.p. -ztalatot, 
mvlv't a birvi fiiu zfilnek lollit a iiirly .. ő-évih-g 
ante. jav . I ,i l i ,'z als»', fórumukban is'megtörtént a 
!■" - ! r": 1 I* 'g. h gy az éEslógvüg való
akaliii .zas előny ei ei»-!t -/.eme hum- ink.

Ue uziilán van még eg. mu- momiM.um ll.it |, z „ 
a livlyi:.1. uiu«i remis/ rnel a vabuzta a dolog i, ,m . 
szetem I log»a ' -a,,!' a l.ulyhalusúgi eh ItruEleri! 
szorítva é-
egy»k

többször is szót 
fi

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 3.
kérni, czutlal nem kívánom a t. ház 

igénybe 
tartom egy 

latkozni, más- 
ogy pár észre-

van
a könnyeit m g!m ténhetik az. hogy 
1,1111 '<lk nz alkalmas égvén, másikban 

mórt ennél az ck.-znonált tisztviselő­
id ei'i'él. I képiéit-epet kell im,. .m, 

irma. s v (i-uin- 
E zip izgat.i-nak.

nagy 
iilylialusa 

iKin elegendő: 
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írifi ' anek t.ia-> képzettséggel i- kell I 
tethen nagy előnye tan az állami 
mely oly nagy npparatusx.il rcndclk'-/,:», i.ielv 
t.".-z sfi szerint kühlh-! k: az alkalmas rpv ni', 
li- Ht van nz a pont. a hol a mag-szt.i; tora 
or/.ig r ,elenlödi g-riek fontossága el ,tu be i. t>. la- 
1,0 dien szemet h . \ ni. ama jeEu-.g elült. ho,, 
ez 1T zúg hatóságai k-zt nincs meg a szerves ■ sz- 
S, I -gm, la gv ezen oiszag kn/jga/gatasi apparatus, 
mintegy derekben ketté törült és imgv más kormányzati 
és ' .1' elv van a központon és más a helyhatóságokban. 
Miiulviiik helyhatóság úgy kis szigetel, egy kis világot 
kéj! külön kormányzati típussal, különböző kormánv- 
zan ei á ássál. A törvények nem egy arányos szellemben 
ha; lüi.i.v végre, s nim s meg a kormányzatnak az az 
cgvuiitvtü nivelláló botol yá-a. melyet a mai k,...igazgatás 
fogalmáiig elválasztani nem lehet. A helyhatósági tisztvi- 
sel fisak a .-zük megyei viszonyok szállté szitk megyei 
Ja:Kömül tekint minden!. 01 szagos szempontokról fogalma 
nini'S. A miniszteri hivatalnok, a ki felülvizsgál és decer- 
nál. -oliasein mozdul ki bnroaujából. nem ismeri az éle­
tet, a vidékei, s az ország és a közigazgatás gyakorlati 
szükségét.

A un feladatunk az, hogy az állami fejlődés azon 
nagy miivél,a melyet 18í8-ban megkczdelUikk, most üe- 
te;. z...nk. 18-18 létesítette az ország törvényhozási ogy- 
su' . nekünk most már az ország közigazgatási egysé­
géi kell létre hoznunk. Azon nagy restilucziól, inelv az 
orsz.,-' alkotmányát vis-xzaalliloltu, most egy másik'res­
tit.. zionak keli követnie, annak, mely a magyar álla— 
m ; jogaiba visszahelyezi. E hatalmat a szónok m m n 
k rmanynak akarja, s nem kortes czélokra. hanem a 
magyar államnak akarja megadni állami czélokra. (He­
lye-les a baloldalon.) Es ezért nem akarja, hogy ez le* 
gyen szervezetlen személyes önkény alakjában, " liánéin 
le.-ycn az intézményekben a jogállamnak és a felelős­
ségnek minden biztosítékaival. (Helyeslés a baloldalon.)

miután a törvényjavaslat nem eszközölne semmi 
egy be, mini kormányzati anarchiát és hatalmi ön­
kényt, a törvényjavaslatot el nem fogadja, (helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.)

Az elnök öt perezre felfüggeszd az ülést.
A szünet illan Zichy Antal szolul fel 
felszólal ama bizonyos pessimizmus ellen, nielv nz 

előtte nyilatkozók beszédein átvonul. Grünwald Hél a a 
tiszt újítási, melyet n sz myegen levő törvényjavaslat 
ezen túlra is fontart «undorító» epithetonnal bélyegezte 
meg. B írtba Miklós szintoly kevéssé kényes kifejezéssel 
utálatosnak nevezte a r.zenlializúeziót (Felkiáilás-ik a 
szi'lsu balon : Igaza volt!) melyben az ellenzék egyik ré­
sze és talán e pártnak is jó része a választások vissza­
élését ellen az orvosszeri keresi. Az ellenzék egyik tö­
redéke tehát megezáfolja a másikat. A szóló rclleklálva 
a Beöthy beszédére azt mondja, hogy ha eljön az ideje 
annak, hogy nz ellenzék kormányra jut, tél. hogy a 
nagv konczepeziók, melyre hivatkoznak, el fognak pá­
rologni.

Nagyon meglepő, hogy épen a baloldalról hangoztat­
ják dicséretét a porosz rendszernek s dicséi ik Bismarckot, 
akkor, mikor ü nem rég egy képviselőhöz előtt, oly nyi­
latkozatot telt, mely mi: den alkotmányos érzületű ma­
gyar ember keblét kell, bogy fellázította legyen, lla az 
ellenzék ily ideálokat kövei, ha ü magasztalja a porosz 
rendszert, ha dicseneket zeng Bismarcknak, tikkor ne 
csodálja, hogy azon időt, mely az ellenzéket többségre 
eirndi, a jobb oldal vakum nagyon gyorsan bekövetkeztí- 
i'c ; m m óhajtja, iKüzbcszólás a szélső baloldalon : El- 
h sszüh, hogy nem óhajtják. Derültség.) A szónok elmé­
letben elvileg azokkal tart, kik az államosítást kívánják, 
nem pedig azokkal, kik a választáshoz ragaszkodnak, 
de elméleti és elvi meggyőződése tettleges applikacziójál 
természetes, hogy lel kell függesztenie és akkorra kell 
halasztania, mikor a többi közt választói is a válasz­
tási rendszer mellőzését fogják pártolni. Ezen kérdés 
tehát ma még meg nem érett.

Hartha Miklós a választási rendszer egyszerűségét és 
olcsóságot stb. hangoztatta. Akkor lépjen vissza az in­
gyen szó gálát felelevenítésére a corpus jurisban letett 
azon elvre, hogy «nobiles bene 
nak csak szolgálatot, líjcrt csak
hetni, — akkor vissza kell térni, — mert .szükséges lesz 
azon régi törvényekre, melyek bizonyos büntetést szab­
tak mindazokra* a kik hivatalt elvállalni vonakodtak. 
(Közbeszólások a szélső baloldalon: Most is!) Modern 
kiadásban pedig azon «nobiles bene possossionati» — 
ezt ott a középen ülő képviselők örömére mondja — oda 
fog módosulni, hogy «judei bene possössionati» a minek 
kétségkívül nagyon lógnak örülni. (Derültség a jobb­
oldalon.)

A szónok beszél a főispánok hatásköréről, s észrevé- 
teb'ket tesz azokra az ellenvetésekre, mclvck a baloldal­
ról hangzottak. Majd igy folytatja :

Sokszor hallottuk azon oldalról, mely minket a nullák 
megnevezésével szeret megtisztelni, hogy túlzott dicsére­
tekkel halmozták cl a mi pártunk mostani vezérét. Hal­
latáik nem rég Beöthy Ákos t. barátomtól, hogy párvo­
nalat húzott közte és egy Deák, egv Széchenyi, egy 
Kossuth között. Mi szerényebbek vagyunk: mi nem húz­
zuk ' z! n párvonalat, mi a jövő korra bízzuk annak 
meghozását; csak azt állítjuk, hogy Tisza Kálmán, — a 
kinek egyéni jellemzése a történelem feladata lesz, — 
jelenleg a szituáczió embere. Nemrég, vsak pár nap előtt 
szintén arról az oldalról (Pulszky Ferenczre mutatva) itt 
előttem ülő t. barátom azért dicsérte meg, hogy tud pa­
rancsolni. Ezt engedelemmel legyen mondva nein fo­
gadhatom el, noha nz ilyen dicsére t arról az oldalról, a 
mely Bismarcknak zeng itt e teremben (Hőséneket, nem 
le hét többé meg. En Iisza Kálmán mögé sorakozom 
ebben c kérdésben, nem azért, mert parancsolni tud, 
hanem ép azért, mert alkalmazkodni tud. (Derültség bal­
felöl. Felkiáltások: Épen megfordítva! Helyeslés jobbfe- 
Jöl. E önöknek uraim, a jövő embereinek, bármikor fog 
önökre’ nézve a várt jobb idő bekövetkezni, csak azt kí­
vánhatom ugv saját maguk, mint a haza érdekében : 
hogv min énkor a fennforgó helyzetnek szükséget ismer­
jék helyesen fel é-> azokat elégítsék ki. (Helyeslés jobb- 
lciól. Ellenmondások balfelöl.)

Thaly Kálmán.- Kanosuk politika!
Zichy Antal: Ilyen kielégítése a fennforgó helyzet­

ek az a eompromissum is, a melynél fogva a legtöbben 
közülünk, a kik különben a kinevezési rendszert pártol­
juk, és kik nem liiszszük többé, hogy a «nobiles benő 
tio-scisionati'i ingyen kormányozhassák a vármegyét, 
leszámoltunk magunkkal s megbarátkoztunk a választási 
r":i'fiZ mil. Mngoarátkoztunk először azért, mert ha ma 
d< krétaijuk i- önöK a kinevezési rendszert, biztosra ve­
hetjük, hogy ugyanazok fognának kineveztetni, a kik vá- 
bisztá- utján ülnek az illető helyeken; (Ugv van! jobb 
felöl másodszor azúrt, mert csakis a próba, a lapaszta- 
lás fogja megmutatni, vájjon melyik rendszer alkalrna- 
tosabb két czél elérésére, a mely mind a kettő elég 
f°u s, tudniillik: szabadulni az alkalmatlan lisziviselű- 
1 c s m ••yíartant állandóan azt, a ki hasznos szolgála­
tokat

Éa mindezekben csak bizonyos tulságok ellen nkar- 
,ar" -znvan.a) felemelni, és emlékezetükbe hozni mind­
azoknak, a kik ily tul-ágokra hajlandók, hogy ebben a 
ki rdésb -ii is jó, megemlékezni a jó öreg Horatiusnak 
ama nagyon ismeretes, majdnem triviálissá vált ver 
’ «Est modus in rebus, sunt eerti deniquc lines.
' .°s ultra '-itra-pie ncquit coiisisícre rectum.» (Élénk 

helyeslés a jobboldal n )
Tisza Kálmi.n miniszterelnök a küvetkezűk- 

b"' rö exial az vlnmmilollakra:
bi tos iinialában annak, hogy a szőnyegen levő tör­

vényjavaslat tárgyalása folyamán lesz alkalmam még

ügyeimét egy mindenre kiterjedő felszólalássá 
enni, (Halljuk! Halljuk!) de szükségesnek ta 

f í e"ef.z általánosságban két irányban nyilaik 
. , I e(ll8 az eddig hallottakra is talán 

vetek tenni. (Halljuk!)
Az oeyik, a miről nyilatkozni kívánok, az, lmgy eme 

ur\ etiyjavaslal, mint az indokolás is megmondja, nem 
czfiloz egyebet, mint a fennálló kereten belül az átírni- 
msziraeziuban úgy állami, mint egyél) adminisztratív 
szfiinpotokbúl nmialkozoU hiányokat pótolni. Megma- 
ra'itam pedig s ez az. a miről szólni aka­
rok nz eddigi rendszer keretében azért, metl meg­
győződésem ma is az, a mit, hajul emlékszem, 1880-ban 
'agy J881-ben egy választókerületben tart It beszéd nt- 
ben mondottam: liogy mindaddig, inig az arra alkalmas 
c- üajlandó elemek hiánya másra nem kényszerű, 
•Vagy.-Írországon lu Iyeschi.nck vélem a tiszt-, isel.' k válasz- 
t.i-at iiiegtarlani. iHgy van! j •büféiül.) H azt mondom, 
a ;.it iiumuuliain a«kor is: hogy. ha bekóv.edv.-iick az 
■ z * se!, rnah.n iiy xi-zonyuli ima" az állam é< az adnu-

lopotf meg úgy, mint az, midőn eme szakaszban a bi- 
rói függetlenség veszélyeztetéséi, vagy az az ellen irá­
nyuló lőrék vési szándékol lát'ák — magam részéről 
annyira fontosnak tartom, hogy a helyes értelemben 
veti bírói függetlenség irányában semmiféle törekvésnek 
létezése iránt még csak nyughal dlanság sem legyen, 
hogy igenis — tudva ugyan, hogy mi fog bejöle réám 
következni — ama szakasz B) pontjának elejtésébe ha­
tározottan beleegyeztem és ezt itt is a ház színe előtt 
megmondani kötelességemnek tartom. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Olvastam, midőn a törvényjavaslat megjelent — és

ttéikül a választás lénlarlható nem 
szánnám »■! magamat, — de akkor

viizira-zi.i kára 
'('Ina, csak a I..
I- i')u fi/,.-.-j — arra. hogy hozzájárulják e rendszer 
lf. fi filuzliva-.d ny.. i gy vau ! jobbfelöl.|

I dxa-i'am, bnPotinm at<kor. hogv íme itt n hypokri- 
sis! A ! i'Z-lebl-i u é-szakban l-elioz/a majd— fá;-> -zi>- 
XC --a kinex'i-ze-i rendszer iráni ,n'a latot. \em I, -z- 
tam be akkor, nem hozom be most, mert most sem lá­
tom clkövetkezcttnek azon időt, a mikor kényt, lentiek 
ereznem maga inat behozni, most midőn kormányon va* 
gxok"; lamogntni. ha nem vagyok kormánve-n. Tetszés a 
jobboldalon.) S épen úgy, a mint — műn" akarok kemé­
nyebb szóval élni — tévedés volt azon feltevés, hogy 
mna beszedemnek czélja semmi egyéb nem voll, mint 
el.'készíteni rög ütni hehozalalát a kinevezési rendszer 
iránti java-la nak; épen úgy tévedés azon feltevés, mely 
eL'bdn a javaslatban egyes-cgycdül, kizáróiag vagy csak 
magúban véve is, a kormányiialalumnuk önző ezélolcból 
v;dó növekedését akarja találni. (Helyeslés a jobboldalon. 
.Mozgás i slfelől. Egy liang a szélsöbaloklalon : Önző 
czéluki'o! :) Önző i-zelokról kell, hogy szóljak, I. képvi­
selő ur, inert eddig a legtöbb beszédben azt mondatott, 
hogy a szőnyegen levő javaslatnak egyéb czélja, mint 
korieskedéd czélja nincs : ,Felkiáltások a szélső balon: 
gaz is! Úgy is van! Halljuk! Halljuk ! a jobboldalon.) 

Hogy semmi egyéb czélja nincs, mint a kormány hatal­
mát megörökíteni. _ Már pedig, ha korfcskedés és'a saját 
hclyz* t !nc^ÖV''kitúso volna állilólag a czúl, akkor őzt 
csakugyan kénytelen vagyok önző czéltntk nevezni, bárki 
vádoljon is vele.

De meg is mondom, miért ez az én álláspontom a 
és a kinevezési rendszert illetőleg. Kénytelen 

I: talán ismételni olyat, a mit e ház kebelében tá­
lán máskor is mondottam, de a tárgy ugyanaz lévén, 
nemcsak én, de más sem kerülhe'i el az ismétlést.

En azt tartom, hogy igen szépek azok a nagy kon- 
ezepeziók. de épen oly szaknál, minő a közigazgatás, a 
niclr inimlemiapi érintkezésbe hozza a tisztviselőket a 
nemzet minden osztályával, még hibái mellett is inkább 
v /l'1 megelégedésre a megszokott, mint egy tán ideális 
!‘>k"ie|ossegben felállilolt, de tan szokatlan rendszer.
I Helyeslés jobbfelöl.) Do teszem azért, mer! én ismerem 
a Hei' hajlamait és el merem mondani, mert a nép ko­

vái,usztási
lesz:.

zött éltem, és azóta som mulasztottam 
ki sein i 
latnait.

Es ezt

possossionati» vállalja- 
azok fogják ezt meglo-

figyelemmol
nyilvánulásaiban Magyarország népeinek haj-

iclyesellieti valaki vagy nem. de igy van: 
az az ember sokkai szivcsehlien eng- delmoskedik annak 
a tisz: viselőnek, a kit gyermekkorától fogva látott fel­
nőni. mint annak, a kit az országnak nem ludom melyik 
részéből visznek oda. (Helyeslés jobbfelöl.) Már pedig a 
kinevezési rendszert nem hallottam még ugv proponálni, 
(le nem is lehet szerintem, hogy a kinevezett közigaz­
gatási tisztviselő nem az egész országban legyen fel­
cserélhető, hanem a saját vidékéhez köttessék.' Mert ily 
kinevezés nem csak hogy az állam czőljál elő nem moz­
dítaná, de a leghatározottabban ellentétbe jönne vele. 
(Égy van! úgy vau! jobbfelöl.) A választási rendszer 
melleit, ha megválaszlatott egyszer a tisztviselő, nem 
panaszkod bálik senki sem nemzetiségi, sem más szein- 
pontból, de a kinevezési rendszer melleit, hacsak valaki 
fennálló törvényünket és államunknak, mint nem tisztán 
magyarajkunkból álló államnak "xigencziáil lábbal In- 
p "Ini nem akarná, bizonynyal nem csak a magyar 
ajkunkból kellene igen számos köztisztviselőt kinevezni.
' Igaz ! jobbfelöl.)

K szempontból már aztán csakugyan a legnagyobb 
könnyelműség nélkül nem mondhat le a kotmány arról, 
hogy kinevezett tisz viselőket a szükséghez kézest a 
magyar állam igényeinek szempontjából a legkülönbö­
zőbb, sokszor igen messzofekvö vidékeken helyezze el. 
(Helyeslés a jobb oldalon.)

És kapcsolatban ezzel, hogy visszatérnem ne kelljen 
reá, megjegyzem még, hogy azt mondták ám igen so­
kan, úgy a választási rendszer barátai, mint azok, a kik 
a kinevezés mellett buzgói kodnak, hogy hiszen mi az a 
választás.-'!! Olt van a katulidáczió, ez nem választás, 
ez egy burkolt kinevezés, a mely állal, mint Beöthy 
Ákos t. képviselőtársam mondta, egy régi auliluts eszme 
örükiltetett meg, mely szerint a jó hazafiakat a hivatal­
ból ki lehessen zárni.

Miután e kandidáezionúlis rendszer 1870. óta életben 
van, Magyarország összes alispánjai, főjegyzői slb. meg 
lógjak neki köszönni, midőn azt mondja, hogy a kijelö­
lés által a jó hazafiak a hivatalból kizáratnak. (Iígy 
van ! tetszés a jobb oldalon. Ellenmondás balfelöl.) De 
hát ezt végezzék el a képviselő urak maguk közölt. 
(Tetszés jobb leiül.) Hanem egyre figyelmeztetem Beöthy 
Ákos t. képviselői;:1 imát. (Halljuk!) A kijelölésre azt 
az ördöng" 
ki gyakove

s befolyást, hogy a jó hazafiak kizárassanak,
A I És a kinc-kormány, ha gyakorolr. 

vezést ki fogja gyakorolni ? A kormány. Kérdem tehát, 
akkor nem ép a jó hazafiak kizárására fog a kinevezés 
vezetni, ha mar a kandid&cziú is odavezet. (Derültség és 
tetszés a jobb oldalon.)

Méllóztassanak elhinni, és az én t. barátom is higyie 
el; nagyon veszedelmes dolog az a logika, mert igen 
meg fogja az embert. (1). ültség és tetszés a jobb ol­
dalon.)

A másik, a miről szólni kötelességemnek tartom, nz 
annyiszor említeti Ö-E illetőleg 57. tj. (Halljuk!) Meg­
vallom t. képviselőim, hogy semmi, vagy kevés dolog 
életemben lepett meg annyira, mint az, liogy azon sza­
kaszban a bírói függetlenség fenyegetését, vagy megsem­
misítését látták. Mert mit mond az a szakasz, illetőleg 
annak B) pontja, mert hiszen csak arról beszélek ? Az*í 
mondja, hogy a főispán előterjesztést tehet, lm bírói ki­
nevezések vagy előléptetések tö-léniiok; fontosaim hiva­
taloknál pedig a miniszter által meg j., kérdezendő. Oly 
dolog ez, mely, nzl lehet mondani 181)!) óta, ha nem is 
teljes és szükséges következetességgel, du folytonos gya­
korlatban van. (Igaz! jobb felül.) Es nem is hiszem, hogy 
valaki egy a kinevezésért felelős minisztertől megtagad­
hatná azt, hogy kérhessen informácziól azoktól, "kiknek 
véleménye iránt bizalommal viseltetik, (llgy van ! jobb 
felől.) Hiszen, hogy ne menjünk ki e ház keretéből, én 
nem hiszem, hogy bűnnek tekintessék, ha egy miniszter 
ily esetheti megkérdez egy képviselőt, vagy lm egy kép­
viselő pártkiilönbség nélkül még megkérdezés nélkül is va­
lakit n miniszternek kinevezésre ajánl. (Helyeslés és közbe­
szólás jobb felől: Akárhányszor történik ez!) Bedig azon 
szakaszban a főispán részéről nem cnndidaczióról, hanem 
kizárólagos véleményadásról voll szó.

A másik az, hogy a főispán a törvénykezés állapotá­
ról jelentést teltessen. Hál nz igaz, az 18711-ik évi VI. 
tezikk sokat meglámndlntolt de tiz évi fennállása óla 
legalább ezen irányban bajt nem csinált; az 1879. VI. 
tezikknek talán 29. szakasza a közigazgatási bizottságok­
nak megadja n jogot, hogy úgy n polgári, mint a bün­
tető törvénykezés tekintetében a rendeleti vagy törvény­
hozási utón javilnndókrn nézve az igazságügy-miniszter­
hez löllerjcsztést tehessenek. Ugyanezt akarta azon sza­
kasz megadni a főispánnak, a kí azonban a közigazga­
tási bizottságnak is tagja. (IJgy van! iobbfolől).

A harmadik az, hogy bizonyos konkrét esőtekben, még 
pedig körvonalazva uz állam érdekeit érintő esőtekben 
a főispán felvilágosítást kérhessen. Elismerem, hogy ezen 
utóbbi eset uj; sőt még azt is elismerem, hogy ez csak­
ugyan adhatott félremagyarázásokra — de csakis félre­
magyarázásokra — okot, mert hogy az állam biztosságát 
veszélyeztethető íigyek intézését figyelemmel kísérhesse 
bárki is, figyelemmel kísérni pedig z kormány tartozik: 
azt csakugyan kétségbe vonni nem lehet. (Igaz I jobb- 
folől.)

De én a magam részéről, — bár mondom semmi sera

ezt annak illusztrálásául, liogy tudtam, mi fog bekövet- 
..ez.ni — igen szép felszólításokat az ellenzéki lapokban, 
:egy most volna helyén, most mutathatná meg a mi­
niszterelnök hazafiul tulajdonságait, hosry legyőzve ma- 
gá’, mellőzné eme nyugtalanító szakaszt, és midőn 
mellőztem, láttáin magamat lefestve, a mint szaladok a 
kalamárisok elöl, a melyekkel agyonvernek (Derültség.), 
■állam magama: lefestve, hogy gyáva vagyok. De mitid- 
'•/! csak imiinttatásul hozom fel; mert hiszen, ha vala­
kire, a kinek végzete a közpályán működni, vaey emez 
olyannyira fényeseknek tartott bársonyszékekben ülni, 
ilyesmi hatással volna, úgy annak 24 óráig sem volna 
maradása itt. (ügy van! jobbfelöl.)

Különben egy határozott nyilatkozattal még tartozom. 
(Halljuk .1 Ez az, hogy én a bírói függetlenségei soha 
bántani nem akartam ': de méllóztassanak elhinni, a mit 
nz előttem szóló t. barátom egy szóval jelzett, a bitói 
kart elszigetelni az élet minden érintkezéseitől, ’ a bírói 
karból mintegy külön, csak önmagából fejlődő és önma­
gát kiegészítő testületet képezni épen a bíróságok és a 
törvénykezés érdekével ellenkeznék. (Úgy van ! jobb­
felöl.) Nem tagadható pedig, hogy sok Irányban a bírói 
függetlenséget ebben keresik inkább, mint ólt, a hol azt 
minden igaz princzipium szerint keresni kell. (Igaz ! 
Úgy van I jobbfelöl.)

De hiszen ez nem ide tartozik. Én a magam részé­
ről védeni fogom a bírói függetlenséget még akkor is, 
hogy ha az általam jelzett hibának lulhajtásn oly ziva­
tart idézhetne elő, a milyent más országokban elő is 
idézett, és a mely magát a szent elvet veszélyeztelni 
fogná.

Hsak egy pár igen rövid észrevételt kívánok még 
törni:. (Halljuk!) Igen sajnálom, hogy firünwald l. kép­
viselő úrhoz nincs szerencsém. (Felkiáltások: Itt van!) 
Bocsánat, nem láttam, mert nein til szokott helyén. 
(Grünwald Béla a jobb oldal egyik hátsó padján foglalt 
helyet. Felkiáltások a szélsőbalon: Közeledik! Derültség.)

A képviselő ur előadásában több Ízben hivatkozott 
1870-ben tartott beszédemre. Semmi okom ezt rósz 
néven venni. sőt mindig a legnagyobb bóknak tekintem, 
lia valaki állításának igazolására kénytelen évek elöli 
mondott beszédeimet idézni. De, hogy éppen ez eset­
ben idézte a t. képviselő ur ama beszédemet, 
azon már -- megvallom — csodálkozom. Mert annak 
a beszédnek minden szava sokkal inkább ellen­
iéiben áll a képviselő ur által hirdetett rendszer­
rel, mint ezen törvényjavaslattal, a melyet én beter­
jesztettem. (Igaz ! Úgy van: Derültség jobbfelöl). De azt 
hiszem kitaláltam, hogy miért hivatkozott ama beszé­
demre. I Halljuk!) A t képviselő ur, mint gyakorlati par­
lamenti szőnek, súlyt helyezett arra, — és ez nem hiba, 
mindnyájan úgy vagyunk — liogy beszédében olyanok is 
legyenek, melyek hangos tetszést idéznek elő. Maga 
érezte, hogy az általa lejlegetett ti icon a erre nem alkal­
mas; (Derültség), kellett le'iát engem eomprommittálni 
akarnia, hogy legalább a ház bizonyos oldalán hangos 
nevetést kelthessen. (Derültség' Úgy van I a jobboldalon).

De magokat az idézeteket illetőleg - (Halljuk! Hall­
juk!) a mennyiben nem jutna mindegyik eszembe, fenn­
tartom rá a választ más alkalomra — ez idézetek közül 
némelyekre válaszolni kívánok (Halljuk!)

Az egyik az, a mit a kandidáczióra nézve akkor 
mondtam. Hát t. ház, hogy a kandidácziónak ama rend­
szere, mely 1870-ben behozatott s a mely c javaslatban 
fonlnrlatik, a szabad választást korlátozza, azt ma sem 
tagadom. Csakhogy a szerzett tapasztalatok nemcsak 
mint minisztert, de azelőtt is 1870 óla, e javaslatnak 
egy másik nevezetes pontjára nézve, melyei akkor szin­
tén elleneztem — ama meggyőződésre vezettek,"hogy e 
rendszer fontartasa a magyar állam érdekében szüksé­
ges, (Helyeslés a jobb oldalon. Ellenmomlás balfelöl) és 
azért e javaslatomban is fenlartotlam, bár ismétlem, hogy 
azt a szabad választás korlátozásának, valamint akkor 
elismertem, elismerem ma is.

A másik, mit a képviselő ur idézeti, azon mondásom, 
liogy a szabadságol nem állói kell félteni, hogy egye­
nesen megtámadják, hanem attól, hogy lappangva, mint­
egy az adminiszlráczió tirügyu alattsemmisiltessék meg. 
Tökéletesen igaz. Azonban itt ez nem történik. És már 
most azt kérdem, hogy az adminiszlráczió köpenyege 
alatt akkor lehet-e az abszolulisimisl becsempészni, mi­
kor nz adminiszlráczió minden tényezője G3 és a váro­
sokkal együtt 82 törvényhatósági nyilvános ülésben az 
élesen megrostálható vagy pedig akkor, ha ezen rende- 
Iptek a bureauk titkos műhelyében készülve kerülnek ki. 
(ügy van I Úgy van! a jobboldalon.) Hogy melyik utón 
leltet jobban becsempészni, azt határozza el a képviselő 
ur. (Derültség a jobboldalon.) Fölemlítette továbbá a 
képviselő ur azon mondásomat, hogy végre is a sza­
bad államéletnek egyik nélkiilözhellen fellélole a köz- 
igazgatási bíróság. Tökéletesen igaza van, ezt mondot­
tam, mondom ma is ; soha sem tagadtam, liogy ennek 
létesítésére törekedni kell, soha sem tagadtam, liogy 
magam is foglalkozom vele. De azt azután engedje meg 
a képviselő ur, hogy szerelném azon modalitást meg­
találni — s ebben rejlik a nehézség — mely a szabadság­
nak nagyobb garancziál nyújtson, mint nz, mely a szomszéd 
Ausztriában van és másfelől az adminiszlráczió hatályát 
még se bénítsa meg. Mert egész tisztelettel vagyok a 
monarchia másik államában lenmtlló közigazgatási' bíró­
ság intézménye irányában: de liogy az megakadályoz­
hatná a kormány törvénytelen rendeletét, vagy hogyha 
kimondja is, hogy az törvénytelen, akár végrehajtását 
megszüntethetné, akár a miniszter helyzetét vicziálnü, 
nzl nőm Állíthatja a képviselő ur, mert ennek az ellen­
kezője történik. Ilyen közigazgatási bíróságot az admi­
niszlráczió minden veszélye nélkül be lehet hozni, de 
hogy uz megfelelne azon magasztos czélnak, melyei ő is 
hirdet, azt nem gondolnám. (Úgy van! úgy van! a jobb­
oldalon.) A másik irányban eltalálni a helyes határvo­
nalat, nem tartozik a könnyű feladatok közé, mert e 
kérdést még sehol, ismétlem sehol helyesen megoldani 
nein sikerült. (IJgy van! a jobboldalon.)

Egyébiránt megbocsát a tisztelt képviselő ur, de 
az ő egész okoskodása, — mely o törve 
lat ellen irányul — és ebben még Bariba 
képviselő ur is kezel foghat vele _— az 1870. 
törvenyezikkre illik határozottan. Én nem tartom egész 
méltányos eljárásnak, de jogosnak igen, hogy midőn egy 
törvényjavaslatról van szó, mely, ha el nem fogatllnlik, 
marad az előző törvény, az akkor nemcsak a különbö­
zetek szempontjából biráltatik meg, hanem az eredeti 
törvénynek bűnei is mind ezen javaslatnak nyakára liá- 
ritlatnak.

A l. képviselő ur beszédén e két dolog vonul végig: 
minden, a mi a megyének bizonyos szabad mozgási jo­
got ad ellenkezik az állami ndminiszlractzióvaí, az állam 
érdekével, minden, a mi az állam kormánynak hatalmat 
ml, ellenkezik a szabadsággal. Ezután nőm ludom, l. 
ház, hogy mit lehessen a t. képviselő ur kedvére helyesen 
tenni, hacsak ki nem találtatik az a mód, melyet Beöthy 
Ákos, t. képviselő ur jelzőit, hogy adassák hatalom, de 
adassuk a magyar államnak és nem a kormánynak. 
(Derültség jobbról.) Nó I. ház, ez uj eszme, csakhogy 
én oly államot, melyben az államhalaimat nem a kor-' 
many gyakorolja, még nem látlam. (Élénk tetszés jobb­
felöl.)

A.főispánok, vagy a mint a t. szónokok nevezték, ke­
rületi főnökök úgy állíttatnak itt elő, mintegy mindenbe 
avatkozó és nem felelős adminisztráló roppant hatalom.

Bocsánatot kérek, de úgy az lS7ü-ik évi törvényben, 
mint a mostani törvényjavaslatban a főispán hatásköre 
nem adminisztráló, hanem ellenőrző hatalom. Admi­
nisztráló, egyenes bonyulási jog neki csakis a törvény­
ben megmondott ős a jelen javaslatban egy fokkal tovább 
fejlesztett rendkívüli esőtekben adatik. Egyenes rondel- 
Jcozési joga csak ezen esőtekben van.

Bartha Miklós: A szükséghez képest rendelkezik is, 
Tisza Kálmán miniszterelnök: igen, de abban a 

paragrafusban ott van az is, hogy saját hatáskörében, 
vagy mint a javaslat mondja, nz ellenőrzési és felügye­
leti jog körében. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ha pedig csak ezen esetekben rendelkezhetik, két 
eset állhat elő; vagy rendelkezik úgy, a mint ez az

türvényjavns- 
liszlelt 
XLll.

1870-ki törvényben megvan, a megyei felterjesztéssel 
szemben, a jelen javaslatban pedig" megvan még egy 
esetre nézve nz alispán irányában a rendelkezés, de 
ekkor a rendelkezést a miniszter már előzetesen hagyta 
jóvá. Tehát ez rendelkezik és itt természetesen nem lehet 
a főispán felelős, hanem a miniszter, mert az rendel­
kezett.

A másik eset, midőn halasztást nem tűrő esetekben 
aZ állam veszélyeztetett érdeke szempontjából direkt in­
tézkedik. De hogy itt nem volna rá alkalmazható a fe­
lelősség nem tudom, honnan vés: ik a t. képviselő urak. 
-Mert törvényjavaslat 90-ik szakaszában foglalt dispo- 
sitió alól a főispán nincs kivéve. Az a disposilió pedig, 
melyet tegnap idéztek, nem áll. hogy Int a tisztviselő nz 
illetékes felsőbb közegek rendeletére cselekedett, felelős­
ségre nem vonható; mert ez meg van gátolva már nz 
1870-iki törvényben s most i«, hogy azon esetben a fe­
lelősséggel az tartozik, a ki azt a rendeletet kiadta. 

Bartha Miklós: Az alispán?
Tisza Kálmán miniszterelnök: Igenis, 6": mert lm 

rendelkezik n felelősséggel is ő tartozik és nem nz, a ki 
végrehajtotta a rendeletét. (Helyeslés jobb felöl.)

Bartha Miklós: Ki vonja felelősségre?
Tisza Kálmán miniszterelnök: Kártérítési esetekben 

a polgári 'épp, politikai tekintetben pedig épen úgy, mint 
«az államtitkárért, a főispánért is a miniszter felelős. De 
én nem gondolom, hogy a politikai felelősséget letették 
volna a képviselő urak, hanem érthették a köztörvény 
szerinti b-rói felelő-eget. melylycl mindenki, kinek kon­
krét esetekben ilispoziczióknt lenni szabiul, azon ilispo- 
zicziókért tartozik.

De még a nyugdíj-kérdésben is, azért, hogv eltérések 
vannak a rendes nyugdíjazástól, a képviselő" urak azt 
mondották, hogy abból is, hogy milyen eltérő nyugdíja­
zási disnozieziok vannak a törvényben, látszik, liogy mily 
szolgalatok kívántainak a főispántól. Arra, hogy miért 
vannak a törvényben külön dispozieziúk, majd vissza­
térek; de. hogy a meg nem engedőit, szabadság, tör­
vény- vagx- államellenes működést nem törvénybe ikta­
tott dispozieziók alapján szokták jutalmazni, talán a I. 
képviselő urak sem vonhatják kétségbe. (Tetszés jobb- 
fülül.) Hogy az, ki tiltott dologéit akar valakit megjutal­
mazni, ennek jutalmát nem teszi a törvénybe, ez bizo­
nyos. Megvallom, ez nagyon emlékeztet engem arra a 
tiezelre, a mely Ivei azonban nem eme vita alkalmával 
találkoztam, hogy a törvénybe téve valamit, az sérelem, 
titokban meglévő pedig szokás. lÉlénk tetszés jobbfelöl. 
Mozgás báliéiul.) En a titokban követett szokást nem 
szeretem : ellenben azt, a mit megtenni akarok, azt a 
törvényben megmondom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

De miért kell a főispánnak bizonyos fokig elkülöníteti 
nyugdijinlézkedések alá esni! ^Halljuk! Halljuk!) Szerin­
tem azért, mert hivatala egyszersmind határozottan po­
litikai természetű. Ne méllóztassanak azt hinni, hogy itt 
is úgy '■ agyunk, hogy ez most a törvényben van: "ha­
nem méllóztassanak megkérdezni akárkit, hogy 1867 
óta nem mindig nz voll-e a felfogás, hogy ha a kor­
lyány változik, a főispánok is tartoznak helyzetüket disz- 
poziezióra bocsátani ? Az államtitkárokon kívül eme sza­
bály gyakorlatban és elvben semmiféle más hivatalra 
nézve nem volt kimondva. Épen ez a körülmény az, a 
mely -- mint igazolta a másik kél ily hivatalnál — 
igazolja a főispánnál is, hogy azon, de csakis azon 
esetben, lui önhibáján kivid veszti el állását, addig inig 
nem szerzett nyugdíjigényt, külön ellátásban részesülés­
nek. Ez okvetlenül szükséges, ha azt akarjuk, hogy a 
füispáni helyekre minden esetben és minden viszonyok 
közölt képes és teljesen arra való egyének szánhassák 
magukat.

Ileménylcm, hogy a felhozott érvek és beadott ellcn- 
indilvány daczára is, belemegyünk a törvényjavaslat 
részletes tárgyalásába. Olt mindezen kérdések felett bti- 
v«bben lesz alkalmuk nyilatkozni. Még most n magam 
részűről kérem a I. házat, méltúzlassék a javaslatot el­
fogadni : kérem elfogadását azért, mert az az én meg­
győződésem szerint, ragaszkodva a történelmi fejlemé­
nyekhez, nem megy az 1870. XLll. törvényen túl égyéb- 
ben, mint azon egy pár pontban, melyben nz állam" ér­
deke, meggyőződésem szerint, ezt okvetlenül megköve­
teli. Lehel a rendszerek felett sokat vitatkozni, nem is 
akarom, mint beszédem elején jeleztem, ezt most tenni; 
azonban nagyon nem szeretném, t. ház, hogy azon ar­
gumentum bírjon Itatással a magyar törvényhozás több­
ségére, lu y hiszen az nem baj, ha a hivatalnokok Ici- 
nevezlelven, kezdetben nem jók, — mert hiszen u ka­
tona, az ujoncz sem jó, mikor boliivatik — do pár év 
alatt beletanul : mert nem szerelném Magyarországot a 
tanulási experimentumok objektumává tenni. fÉlénk he­
lyeslés jobbfelöl.)

Beöthy Alton félremagyarázott szavainak helyes ér­
telmezése végeit szólal lel.

Tisza Kálmán miniszterelrfük néhány rövid 
jegyzési tesz a Beöthy szavaira.

A következő szónok Andreánszky Gá­
bor br.

Az előttünk fekvő törvényjavaslat, — igy kezdi. 
mint az. öl éves mandátum* tárgyalása alkalmával — 
(Nagy zaj.)

Az elnök (csenget): Méllóztassanak csendben lenni! 
Annyi figyelemmel tartoznak egymás iránt a képviselő 
urak, hogy meghallgassák a szólót. (Helyeslés a bal és 
szélsőbal különböző padjairól.)

Andreánszky Gábor b. . . mint már akkor jelezte, 
szoros összefüggésben áll azzal. Éz a javaslat is a je­
lenlegi kormány megörökítését, az slkotmányos kormány- 
változás lehetőségének kizárását czélozza. Igaza van a 
t. előadó urnák, hogy a kormány tervszerűen jár el. 
Valamint az 5 éves mandátum a választók választói 
jogát megszorítja: úgy ez a javaslat a pártérdekeknek 
alárendeli az ország közigazgatási érdekeit, midőn azért 
hogy a pártkormány hatalmas, szabadon erőszakoskodható 
bizalmi férfiakkal rendelkezhessék, nem felelős, vagy 
mint az előadó magát kifejező, -- magán és bünlelö 
törvénykönyvnek ép úgy, mint más halandó felelős kö­
zegek kéuye-kedvének kiszolgáltatja nem csak az összes 
úgynevezett választott megyei tisztviselőt és önkormány­
zatot, de nz eddigi állami adminiszlráczió alatt álló pénz­
ügyi és egyéb közegeket is.

Uj bizonyítéka e javaslat mna többször ismételi állí­
tásnak, hogy a jelenlegi kormányrendszer minden törvé­
nyes intézkedést hatalmi szempontból Ítéli meg. Mórt ha 
n miniszterelnök helyreállítaná a valódi megyei autonó­
miát, nemsokára nem lenne többé miniszterelnök ; ha 
pedig minden teke lórin nélkül kinevezné egyenesen a 
megyei tisztviselőket, azok fejő, a főispán, is rendes hi­
vatalnokká lenne, és elvesztené benne bizalmi férfiál — 
melyre oly nagy szüksége van - n pávtimtlonmak.

Itt a főispánok törvényes pártemberekké való tétele 
szempontjából kell bírálnunk e javaslatot, mert ezen 
elvben és a főispánok nyugdijában fekszik a reformnak 
gúnyolt intézkedés sark- és súlypontja. (IJgy van ! a szélső­
balon.) Mint valódi törvényes hatáskörrel biró tiszt­
viselő hazájának és királyának közvetlen szolgálni, 
ép oly nemes tárgya az nmbicziónak, mini a 
törvényhozási hivatás. De ily törvényes hatáskör­
rel hivő tisztviselőnek nem lokinlhelő, az itt konlomp- 
lált főispán, mórt annak hivatala a pártoskodás, a kor- 
loskedés, a nép tikárain választás általi nyilvánulásának 
linlalmi eszközökkel való megmásitása. (Igaz! IJgy van! 
a szélső baloldalon). Hatásköre, legyen az bárhogy tör­
vénybe iktatva, alkotmány-, lehal törvényellenes, és a 
ki erre vállalkozik az nem érdemli meg n fizetést, a 
nyugdíjt, de még n tisztviselő elnevezést sem. Nem fő­
ispán — de választási végrehajtó név illik reá (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsűbaloldnlon) és lm már ilyent 
fogad a kormány, ne adjon neki legalább fizetési álta­
lányt, de fizessen neki a rendelkezési alapból fejenként 
vngy darnbszámra, (Igaz! ügy van I balfelöl) az általuk 
beválasztott kormánypárti képviselők után, (Mozgás jobb­
felöl) hiszen úgyis minden perezben való elcsapásra van­
nak fogadva, mint azt az előadó hangsúlyozta. Az elébb 
érintett elvből megérthetni a főispátii titkárok hivatala 
lényegét is.

A miniszteri nyugdíj a politikai párlólctre igen fontos, 
de az alkotmányosságnak meg nem felelő elvet hoz 
gyakorlatba; itt ez elv kiterjosztolik a párlkorlosekre. 
Nem elég, hogy az uralkodó párt korteseinek fizetése 
nz államot lorhell, de a javaslat a lovilézlclt párlembe- 
reket is penzióval lálja el. Ez egészben véve, nagyon 
nomos gondolkozásra és a jogegyenlőség elvének keresz­
tülvitelére mutatna (Derültség szélső balfolől.), lm az 
első sorban nem a jelen kormány emberei!, mely kor­
mány ugyan mindent elkövet, hogy örökké élhessen és 
penzióra no szoruljon, részesítené a nyugdíj előnyeiben.

És ez sajnosán eloszlatja azt az illúziói, hogy a mi­
niszterelnök valamint örömnapján meg nem felejtkezett *

ineg-

az ellenzékről és kiterjesztene reá is jubiláns áldását, 
jókedvű adakozásainak kevesbítő platonikus előnyeiben 
is részesíteni akarná ellenfeleit. Egyébként tekintsünk 
jobban c nyugdíj léllélcjoinvk szemébe. 5 éves a tnatida- 
tum, 5 év múlva jár a főispánoknak rendes penzió. De 
lurc.-án összevágnak <• számok. Mintha minden j évben 
a választások alkalmával biniltatnának meg a főispánok 
és a esalaveszlesek penzióba kerülnének, iDerültség a 
szélsőbalon.)

E< miután a szerencse forgnndú, ma az egyik megyé­
ben. holnap a másikban győzedelmeskedik az ellenpárt; 
ma holnap annyi volna a főispán, hogy minden jó ká­
báin emberben n főváros utczáin, ha nem i< volt mi 
mszleit, de volt főispánt tisztelhetnénk, kinek nvugdija 
fedezésére h-huznák az utolsó jó kabátot a nem liiva! :- 
los Magyarország részéről. A választási visszaélések« 
átírtuk az ;> éves mandátum által gyérebbekké tenni, 
■leien javaslattal eme visszaélések vsak nagvobbakk •. 
Ctiaií élesebbekké tételenk.

A lőispánság a legtöbb esetben eddig némi vaiiyonl 
követelt, — legalább az a fi spint, ki vagv múl veszté, 
leköszönt és némelykor képv selö lett most ez for- 
diiva lesz, a képviselő ha cllihclheh a kormánynyal, 
.:ogy korteskedésben vérzett el anyagilag, a pán kormán v 
kotvles les;: az ezentúl jobban fizetett és nyugdíjjal biz- 
tositoll löispansngra ily áldozatokat kinevezni Ez lesz 
a fúispáni hivatalra szükséges min..sites. A fiatal, amlf’- 
czii'Zus, szerényebb vagyonit mágnás, az előkelőbb he- 
lolyásos rokonságit gentry, ha jöx'v leim át nem látja igé­
nyeinek megfelelőnek, eladja vagy eladösitja birtokát”, s 
a pénzt a választásokba befekteti és tőkésíti — ö évig 
képviselő lesz más :> é ig ! iispán, 10 év múlva pedig 
nyugdija igen szép kamatja Esz a befektetett lu -1'i.ono 
lurintnak, (Elénk derültség és helyeslés a szélső balon.1 
melyet a választásra költött. Epulv kevéssé lesz tv. sze- 
rencsejalm »hut a ferbli, hisz kombimV-ziiin log a a- 
ptilni (Elénk derültség a szélső balon.) Igaz, l.ogy itt 
sem lesz a blindelés kizárva, a mennyiben valamint 
10 ifi járásbíróságra való kilátással képesük cibolondi- 
lani 50 kerületet, igy üti főispátii állásra 300 képviselő 
jelölt is fog ekként pályázni (Derültség a szélső bal­
oldalon).

Azt mondta Darányi, lmgv a középosztály nálunk vá­
lasztási költekezések miatt ment és megy tönkre. Pusz­
tul nálunk az egész keresztény földbirtok..s nép, (I ey 
van a Ital és szél-ni Ital némely padjain) de legjobban 
szembeötlő ez a gentrynél, műit a -zeeény nép pusztu­
lásénak— kivált, ha még nem is választó - nem akad 
nak annyi panaszlói, a mi termesz les.

Sok előítéletekből kibontakozni nem tudó. szüle lál- 
kórü és szűkkeblű előtt t.épbarúl é< demngogus még 
mindig egyértelmű és ez sokat ijeszt vissza kötelesség­
nek teljesítésétől. Pedig a valódi nőj.barátot annál ke- 
vésbbé leltet demagógnak tekinteni, mert kétséget nem 
szenved az, hogy a kisbirlok és középosztály érdekei 
majd ugyanazonosak és ha a nép boldogul nálunk, e 
boldogulás a középosztályra is kiterjed, ha pedig pusz­
tul. magával rántja a középosztályt is. De mintha a 
gentry pusztulásának elősegítése a választási költekezé­
sek által még E némileg nyomná a kormány lelkiisme- 
retél, legalább mindig igyekezik a tönkrement Ríld-surak 
számára, ha Ián nem is sinekurákal — de legalább fe­
lesleg hivatalokat teremteni vagy fentartani, vagy jobban 
dotálni.

Itt p. o. a kataszter menháza volt a végzett földes- 
uraknak, itt most a főispán és füispáni penzió, a vagyo­
nukat elkurleskedö mágnások és gentriknek lesz mene­
déke. Es ha ezen osztályok könnyelmű része, lm az 
látja, hogy hal tönkrement, akkor még jobb dolga lesz 
vígan tovább korteskedik és kártyázik, lia az 
all, hogy rohamosabban pusztul nálunk a gentry mint a 
kisbirtokos osztály, ezen rohamosabb pusztulás okát azt 
állam eme lékozlási praemiumaiban látja. Nem a közép- 
osztály íenlarlaxál. de annak erkölcsi és anyagi romlását 
idézik elő ez intézkedések.

Egészen más osztály érdekeinek rendeli alá a jelen­
legi kormányrendszer iránya a nemzet összértékéit, el­
hiszi. hogy tudtán kívül is akaratlanul. Es valamint ezen 
rendszer eredménye az, hogy rohamosabban tisztul a 
középosztály, annak comproinittálásál is eszközli.

.Mi egyébbltez vezclhel e javaslat, nielv a régi megyei 
pezsgő független élet nemes törzsébe beoltja a szolga- 
lclkrilcl vesszejét, é< midőn igy megkísérti megbénítani 
a középosztály vezető képességéi, egyszersmind a bizal­
mat, a szereldei, melylycl eddig az egész nemzet ez 
osztály iránt viseltetett, aláírja. \

Ezen osztály képes egyedül még ma vezetője lenni a 
nemzetnek egy nemzeti boldogító politika ösvénvén, de 
ezen vezető misszióját csak a nép osztatlan bizalmától 
nyerheti, lla ezt elveszíti, akkor nem Ic z képes ennek 
a missziónak többé megfelelni és a nép vezetése lelkcllen 
idegen agitátorok, valódi anarchisták kezébe kerül, Úgy 
van! a szélső baloldalon) kik miután a középosztályt 
megsemmisítenék, az egész nemzetet és hazát eladják 
rabszolgaként a nekik legtöbbet ígérőnek. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) E politikai működés, egyik hozzá 
méltó alkotását, e javaslatot el nem fogadja. '(Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Ság-hy Gyula, kire a szólás sora kerül, tekintettel az 
előrehaladott időre, kéri a házat engedje meg. hogy be­
szédét holnap mondhassa el. (Helyeslés.)

Az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztja. 
Az ules végződik d. u. 1 óra 50 perczkor.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék Eniuszt 
kelemen elnöklete alatt tartóit mai értekezletén folytatta 
a törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslat 
részletes tárgyalását, nevezetesen a főispánról szóló IV. 
fejezetet. Hosszas beható tanácskozás után, melyben Né­
met Lipót, Griinvalil Béla, Apponyi Albert gr., Szily, 
Fenyvessy, lloranszky, Ságliy, llevessy, Gödit, Dolliik! 
Steinacker, Szenliványi, Nagy István, Mártonffy, Farkas 
Elek, Lesskó István s többen vetlek részt, a törvényja­
vaslat részletes tárgyalása befejeztetett, mire az értekez­
let véget éri. (0. É.j

,‘Iz or szú 
márczius

daqyillési «Fiif/f/ptlmségi és JS-as párt » 
3-án d. ?//. G árakor értekezletei tart.

VIDÉK.

* A veszprémi közgyűlésről lapunk mai számában 
egy közlemény jelent meg, mely több laphoz bekiildeteü, 
mely azonban a valóságnak lénvegos dolgokban nem li ­
léit meg. Veszprémi rendes levelezőnktől a következő 
tudósítást vet1 ük : A valóság az. liogy az újonnan épülő 
megyeház Imdgol-jéről lévén szó: Eötvös Károly nagy­
hatású beszédében kifejtette, hogy az eredetileg 180.000fiira 
tervezett uj megyeháznak, most mar 375,0110 Írtra rugó 
költségei, a roppant adóteherrel s a megye népe szegény­
ségével sehogy sem állanak arányban s indítványozta, 
liogy az eddig kötött építési kontraktusok —- ha némi 
áldozatok árán is, — lehetőleg felbontassanak, ha ez 
nem lehetséges, azok a költségek redukálta-sanak h a fel­
veendő költsön iránt előnyös!) kötés eszközöltessék. Ez in­
dítványt az egész Jelen roll inegycbizottság /;ár­
tolta: Pártolta maga a megyeház-épitő bizottság nevében és 
meghatalmazásában Szabó Imre előadó is. kinek proponált 
módosításához Eötvös Károly is készsi guo! hozzájárult. 
Erre Esterházy gróf főispán föltette a kérdést, hogy 
a bizottsági jelentés, vagy pedig az Eölrös-íále indít­
vány fogadtnssék-o el. Erre névszerinti szavazás kéretett. 
Midőn az erre vonatkozó ivet Kolosváry főjegyző 
kezébe venné s (elolvasni akarván: a főispán egysze­
rűen kijelenti, hogy ü már kimondta a határozatot a 
bizottsági jelentés elfogadása értelmében. Ez egész ma­
nővert láthatólag nz alispán vezette. Ezt a haíározaf- 
kimondást senki se hallotta, de igen azt, hogy a köz­
gyűlés li'mlelöleg a névszerinti szavazást kérte.” Eötvös 
erre a botrányos eljárásra kijelenté, hogy ezt a határo- 
zatkimondáat megl'elebbezi, ezzel fölkelt helyéről s 
midőn a lerombol kiment, Eötvössel távozott a inegyc- 
bizoltsúg legnagyobb része, h nz összes közönség ugv, 
hogy csak a hivatalnokok maradlak olt'

* Debreozeaböl sürgöny zik lapunknak: A debreezeni 
rof. egyház főgondnokává nagy szótöbbséggel Szi/cs 
István nyugalmazott törvényszéki bírót s a magyar tu­
dományos akadémia tagját választották meg.

KÜLFÖLD.

Bóob, múrcz. 2.
A török és a izcrb békejavnslat öSBeeegycztctcsél 

befejezett tény gyanánt jelentik. Mint tudjuk, Szer­
biának a török javaslat ellen főkifogása az VöH.

U



EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 3. 1886
hogy az a barátságos viszonynak helyreállítását is 
kijelentette : már pedig Szerbia — a nagyhatalmak 
béke-óhajának engedve — a maga javaslatával csu­
pán a háború (lőtt volt helyzetet akarta visszaállí­
tani. és ez állal, mint a hatalmakhoz intézett lehr 
25-iki jegyzékében kijelentette, elehet.séget nyújtani 
arra, hogy mielőbb megkezdjék a 1 tálkán-félszigeten 
jelenleg hadilábán álló sereg leszereléséi.» Ezzel 
Szerbia még nem ígérte meg azt, hogy tehát azon­
nal le fog fegyverkezni, a mint a szerződés alá lesz 
■rva, s mivel a bolgár unió állal ép úgy lényégéivé 
érzi magul most. mint a bábom elöli, süt szemben 
találja magával Sándor fejedelem szövetségeséi, a 
portát is. a mi azelőtt nem volt, fegyverkezésének 
folytatása igen természetes és csak ott okozhat 
meglepetést, a hol Szerbia sajátságos helyze­
tét nini értik vagy nem akarják érteni. Szer­
bia módot akart nyújtani — mert a hatal­
mak úgy kívánták — a béke megkötésére, 
vagyis egyszerűen .sal: a háború előtti álla­
pot helyreállítására, s miként egy táviratunk már 
jelezte, a török javaslat a hatalmak tanácsára ily 
értelemben redukál la tolt is már, ugv hogy azt 
Szerbia aIfogadhassa s ma már talán alá is íratott. 
A békeszerződés egyetlen ezikkc c szerint igv liang- 
zanek: «A hóké a szerb királyság és a bolgár feje­
delemség közt a jelen .-zerződés aláírásának napjá­
tól fogva helyre van állítva. A jelen okirat két bét 
alatt, vagy ha lehet előbb is, ratifikálandó és köl­
csönösen kicserélendő. >

Szerbiában a /.őrsé/// váhtsslnsók tegnap ejtettek 
meg, a választások eredménye úgy Belgrad han, mint 
az egész országban, miként egy mai táviratunk je­
lenti. kivétel nélkül kedvező a kormányra nézve.

Az angol akédniz tegnapi ülésén a diplomácziai 
rzolgálat szükségleteinek fedezésére kért pólhitel 
tárgyalása folyamán Gladstone kormányelnök kije­
lenté, hogy Woiß' eggii‘io»ii küldetésének költségei­
ről, valamint az eme küldetéshez fűződő politikáról 
.-emmit sem mondhat, inig tüzetesebb értesülések 
birtokába nem jut. A korináln lehetőlég semmit sem 
l°!f tenni, a mi az Egyiptommal szemben követelt 
politikát megváltoztathatná. —■ A iblsöház a téboly- 
dákról szóiéi törvényjavaslatot másodszori olvasás­
ban elfogadta. K törvényjavaslat értelmében a nia- 
gánlébolydák megszünlettelnek és pedig oly képen, 
hogy ni niagántébolydákat állítani nem szabad, a 
már meglevőkbe pedig uj betegek nem vehetők fel.

Fujyelm rztetj itk es kör jäh tisztelt élő fizetőin- 
led, kiknek előfizet és ük ;i>. h o regénél /(járt, 
hogg újabb megrendeléseiket mielőbb meglenni 
tud biztassanak.

Lapnak előfizetési ára:
< •>* hóra . . . I írt M k.\ ! -.1 !,.',ri>.................... 10 frt
t.il hóra . ... fi frt «0 U. < őre..................20 frt
három hóra . . 5 frt — hr.

I.:.: unk inimiennap. t-ii.il l'flíö.; és ünnepek •it.ín 
k-.v.lk.Z'. napokon is megjeleli.

I . Iririz. l. u.k iiili.ni a kvilvtvmviiylien rész. iiti» k, lio-ty 
.. -0rs/:iv Vil.ij-. <7.iimi, I. "Jiszosi bli la'-pos tívlitopol 10 irt 
I» K> II 8 Irlérl, félévre \ írtért. »Tyeiiévre 2 írtért kapják 

Az clólizi l.í mví-iick. rziniénvk. lakhelyének s az utol... 
pi.st.inak h-ztán olvashat..la.? k.írásul kérjük, hogy a lap 
s élknIllésében Iliim ne történjék.

Kl'ili.lvté-t a 1.1. liárim ly i.apiál"1 rlf.»;;a.|.iuk. 
lí'l’i i'lófizctoink l.?ß«. - r■ il.l.i-.i < szenek. ha rz.im- 

szala-'.ikat a j.. .la-nlahány léi - ■ ;•. ,.;tva hi kolilik a 
kia.ló-liivalalnak

• /- e/i fizetési pénz eh ős posta-utalványok 
Budapestre az „Egye törlés“ himlő - hivatalába 
(kecskeineli-ulcza ti. szám alá) kii/deiuíŐk.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala■

ÚJDONSÁGOK.
— inárcz. 2.

— Szemeli/i /ih‘ele. A icnhsi herczeg neje, 
az angol lapok hírei szerint, súlyos beteg. A her- 
ezegnét. kinek a zord évad tartamára Del-Kranezia- 
or-zágba kellett volmi mennie, most már az orvo- 
sok határozott tilalmára nem szabad szállítani. A 
her-zegné kedély állapota igen levert, a mit a bal­
lá- folytonos gyengülésének tulajdonilanak. — Török 
.Napolen gróf. ímgvámiegye IViispúnja, székhelyéről 
a fővárosba érkezeit. Wurmbrand SUippach 
gróf. Stiria beiytartöja IJéesbe érkezett - Schwur 
zenberg Maliid here:egn.., Schwarzenberg .lanes 
Adolf herczeg nővére, mintegy nyolez nap óta rii- 
lyos lie*eg. A herezegnö m2 é ves. - A walesi her­
ezeg Fái isiiül s Vilmos hohenzollerni herczeg Tu- 
nisból Halmosba érkezett, bel jelenleg a /nírisi 
gróf is időzik kél leányával. Ilona és Amelia !Ö- 
lu-vi-zegnuk: velük var: az utóbbi föherczegnö vőle- 

■ a portugál tránörökös is. — Fiirstcnberg 
herczeg hosszabb tartózkodásra Ikiesbe érke- 
— A győrvárosi képviselő-testület lehr. 27-én, 
hunyt Wi ntcrl Antal prépost kanonok volt plé- 
; helyére Mohi Antal kanonokot választotta 
— Lajos bajor király, ki évek óla február 
izepén szokott téli tartózkodási helyéről, llolien- 
mgauból szék városába visszatérni, mint München­
jük. az idén még mindig a hegyek közt tar- 
dik. A király valószíniileg egész május köze­
it! fog tartózkodni s ekkor a slarnbergi tó 

Ili várába fog vonulni. Erzsébet királyné 
items grófnő név alatt Valéria főherezegnővel 
sereiével ma délelőtt külön vonalon l’aden- 
ulie érkezett s Mesmer szálló Wilhelme villá- 
szállt. A királyné hat-nyulez napol szándék- 

szik olt tölteni.
— A királyné elutazása. A királyné és Mária Valéria 

lőhr-rezepnö li'gnap .té'után i óra 20 p. külön udvari 
vonaton ií In d tartózkodásra l'aden-Badcnba utazott. Kisé- 
r. lükben voltak Xopcsa báni főudvarinesler, Fürstenborg 
l;u toinanygr.iinö udvarhölgy. Ixornisgrófnő, Klauily lovag, 
udvarig tanácsos <"•■; l'cifalik kormánytanácsos nejével. Vala­
mivel í lira tán hajlatlak ki a Ilejáriából a nyugati vasut- 
I oz. hová a király is elkísérte a királynéi és a király­
kisasszonyt s bucsnzás után visszatért a Hofbtirgba. A 
.ronörökiispárlól a kiiályné és .Mária Valéria l'ülicrczngnö 
már az első délutáni órában elbúcsúzott. — Radon- 
Ila.lenből febr. 2ü iki kelettel a következőket írják: «A 
királyné tartózkodási helyéül a városunk legszebb pont­
ján lekvö «Wilhelme villát» választotta A villa a séta­
tértől néhány lépésnyire, a német császári pár tartóz­
kodási helyétől, a Mcszmcrházlól s a «Luise villá»-tól 
távol emelkedett lielyen áll. Terjedelmes szolgalakosztály 
és istállók veszik körül. A villa elölt hatalmas tölgy áll, 
mely körül ülőhelyek vannak, Ezekről és a balkonokról 
pompás kilátás nyílik messzire, a városra, a fölötte emel­
kedő régi regényes kastélyok s a groteszk alakit sziklákra.
• óbbra a jrernshachi völgy törül cl a néző elült egészen 
ez »ördög-szószékig». A villa felöl kocsi és lovagló-ulak 
vezetnek négy különböző irányban. Neliánv perez alatt 
a hires liehtensleini fasoron keresztül az "erdőbe lehet 
érni, mely az egész várost körülövezi. Az erdőben igen 
lékarban lévő gyalog-, kocsi- és lovagló-ulak vannak s 
mindenfelé ulmiilatóláblák, melyek nélkiilözhclővé lesz­
nek minden kalauzt. Most a Vilmos császárulon dol-oz- 
nak, hogy a királyné ideérkeztéig jókarba helyezzék."

- Márczius tizenötödike. Ilgy a fővárosban, mint 
az ország különböző vidékein előkészületeket tesznek a 
nagy nemzeti ünnep méltó megölésére. A budapelsl 
tudomány- és műegyetemi olvasókör bizottsága

tegnap este tartott ülésén állapította meg az ünnepély 
programmjál. Az ünnepélynek két része lesz. Az egyik 
az egyetemiéren s a másik Petőfi szobránál fog végbe­
menői s n szobor talapzatára az ifjúság koszorút helyez. 
Az egyetem közép kapuja elölt díszes emelvényt állíta­
nak lel a szónok számára ; a házakat fcllobogózzák. Az 
egyetemi olvasókör elnöksége márczius ('.-ára érte­
kezletre hívja össze az egyetemi polgárokat. A föl­
hívás igy hangzik: Meghívó. Márczius 15-én rende­
zendő ünnepély tárgyában márczius hóban, azaz szom­
baton, délután 6 órakor az Árvái (Wiltwindiseh) kávé­
imban tartandó egyetemi ifjúsági gyűlésre. A tud. és 
műegyetemi olvasókör a régi szokáshoz híven ez évbei 
is meglette jelöléseit, a következőképen: az egyetem- 
téren az alkalmi költeményt szavalja Párlényi László 
jli., a Talpra magyar-t Karsay István m. li., az alkalmi 
beszédet mondja 11. Nagy Sándor bli., s végül a kijelö­
lés szerint 1'elöli szobránál Molly Béla jh. szónokol. A 
100-as rendező bizottság elnökéül a bizottság Szomjas 
Lajos joghallgatót jelölte. Ha a í. egyetemi polgárok e 
szerepek bármelyikét esetleg másokkal kívánnák betöl­
teni, szíveskedjenek ajánlóitaikat ötven aláírás támoga­
tása melleit péntek déli 1 óráig az olvasó kör elnökénél 
bejelenteni, hogy ez a gyűlésen - - hol minden egyetemi 
polgár szavazóképes — az ajánlást meglehesse. Buda­
pesten. 1880. márez. 2-án. Molly Béla, olvasó-köri elnök, 
Platlhy György, olvasó-köri 1. jegyző.

— Az uj üstökösök. Ez idő szerint három üstökös 
áll a mennyboltozafon, melyek azonban ma még csak 
erősen nagyobbiió távcsövekkel láthatók. Egyikük, me­
lyet Brooks amerikai csillagvizsgáló tavaly fedezett föl, 
máris eltűnő félben van, mig a másik kettő lassankint mind 
világosabbá válik és ápril utolsó harmadától fogva több 
bélen át feltűnő fényével érdekes látványt fog nyújtani, 
A közben luizamosb időn át közelednek egymáshoz és 
az északi égsark felé sietnek, mig végre ápril 30-álól 
kezdve az egyik hirtelen megfordul és később az észak­
nyugati láthatáron lelianyatlik. Ezt az üstököst múlt 
évi (Icezoinbcr 2-án Barnard é zak-amerikai csillagász 
fedezte fel és ezért egyelőre Barnarü-üstüküsnek neve­
zik; a másikat Fabry fedezte fül Parisban decz. 1-én s 
szintén l'ölfedczöjének nevét viseli. Mind a két üstökös­
nek meg van az a sajátossága, hogy pályáik bár egyén­

iül meglehetősen különböznek egymástól, mindazonáltal 
általában félre nem ismerhető hasonlatosságot mutatnak 
egymáshoz és hogy mind a két csillag feltűnésekor ápr. 
utolsó harmadában nemcsak rendkívüli fényes lesz, 
hanoin azon felül egymás tőszomszédságában lesz­
nek, ugyanis este 8 és !> óra közölt északnyugaton 
az égsark alatt lesznek láthatók. A Barnard-üslükös, 
márczius 1-én a kos y. csillagához közel állott és az 
Andromeda csillag képe felé közeledik, úgy hogy ápjil 
végén c csillagkép y csillagától jobbra áll és ebben az 
idölújban puszta szemmel is látható lesz. Aztán megint 
léinek fordul, fényéből szemlátomást vészit és májusban 

másodízben szalad a kos csillagképe felé az Eridianus 
irányában. A mi föidgörnbünkön ettől fogva láthatatlanná 
válik, ellenben a déli földgömbön még hosszabb időn át 
meg lesz ügyelhető. A Fabry üstökös márczius 1-én a 
Pegazus ß csillagától balra került és ápril :1-ig északnak 
az Andromeda ködfolt felé vándorol. Innen a Kasziopeia 
csillagkép felé fordul és ekkor szabad szemmel is lát­
ható lesz, ápril második felében a Perseus csillagképbe 
tér és május elején rendkívül fényessé válik. További 
gyors pályája elvezeti a fényes Capclla mellett, úgy 

y május közepén este :tU órakor mélyen a nyugati 
láthatáron lesz látható, mig végre dél felé folytatva 
ltját, eltűnik elölünk és egyúttal fényéi is veszti.

— Esküvő a spanyol udvarnál. Eulália inliinsnő- 
•k Monlpensicr Antonio hcrezeggel leendő egybekelésé­

ről egy madridi nő a következüket írja a «Daily Nows»- 
nei;: Az esküvő az udvari gyász folytán nem l. -z nyil­
vános s a menyasszony kivételével mindnyájan gyász­
olóiba:: fognak megjelenni. A menyasszonyi ruha a vő­

legény gyönyörű ajándéka s több ezer fontba került; 
iszta fehér, legfinomabb atlasz brüsszeli csipkékkel gnz- 
lagon feldíszítve ; az uszály gazdagon hímzett s ezt és a 
ul.át is egy madridi varrónő csinálta. A fátyol szintén briisz- 

szeli csipkéből van s a kaszliliaiezimer van beleszőve. Az 
infánsnő kelengyéje majdnem egészen Madridban készült, 
meri a kormányzó királynő munkái akart adni azoknak, 
kik e téren át sok nyomort szenvedtek. Krisztina ki­
rályné a kelengyét ajándékozta a menyasszonynak, 
Isabella királynő, Isabella infánsnő és a bajor fierczegnő 
pedig pompás ruhákat. A Montpensierek gyönyörű gyé- 
mántdiadémmul ajándékozzák meg, a vőlegény pedig cgv 
teljes briiliáns pazure-rel. Sok ajándékot kapott még 
azonkívül, de lugbccsesebb előtte Alfonzé királynak 
bronzból készült fvjutánzala. Antonio herczeg még csak 
21 éves é - két évvel fiatalabb menyasszonyánál. Test­
vérével I gyűlt egyedüli örököse a Montpensierek óriási 
vagyonának. Az i - kiivö után az aranjuczi kastélyban 
fognak lakni.

— Hóvihar Angliában. Londonból sür­
gönyeik márez. 2-iki kelettel: Tegnap irtózatos hó­
vihar dühöngött egész Angolországban. A borzasztó 
hófúvás egész vonalokat borított el s mindenfelé be 
kellett szüntetni a közlekedést. Számtalan ember 
esett áldozatául a viharnak, hajószercncsél len-ége­
kei jeleznek, melyeknél szintén több emberéiül vesz­
tét okozta az irtózatos hóvihar. Magát Londont 
meglehetősen elkerülte a vihar s csak jelentéktelen 
kárt okozott.

Pasteur a veszettségről. Pasteur tegnap a pá­
risi tudományos akadémián fölolvasást tartott a veszett­
ség ellen alkalmazott gyógyító módszerének eredményei­
ről. Senki se hinné, mily sok ember esik a veszett ebek 
marásának áldozatul. A mull évben november 1-től de- 
ezember 15-ig 110, eb állal megmart egyén jelentkezett 
az Eeolo imrmale-ban. Pasteur minden ' egyes betegé­
ről följegyzé, hogyan tört ki rajta a betegség. Módszeré­
nek alkalmazása még a legsúlyosabban megmarlaknál 
is teljes sikerrel járt. Csak egynél maradt eredmény­
telen. Ez egy fiatal leányka volt, a kit november !)-én 
mart meg egy kutya s csak 37 nappal később került Pas­
teurhöz. Sebe 12 ezm. hosszú volt. Pasteur azonnal 
látta, hogy itt nincs segítség; de irgalomból kísérletet telt 
vele. Pasteur a meggyógyitottakon szerzett tapasztalása 
alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy módszere ki­
áltotta a tiizpróbál. A veszett ebek állal megmartak 
halálozási statisztikája azt mulatja, hogy 100 közül 33 
belehal. Pasteur eddigi összes betegei közül azonban 
csak egyetlen egy halt meg. A veszettség profilaxisa 
tehát meg van állapítva: gyógyítására egyedül a Pasteur

................ ........... —................... •••< u vi y <ui wu-
legei is teljesen meggyógyullak, a kiknél a marás a kezelés 
ala vétel előtt 4—5 hónappal, süt egész évvel történt. Négy 
New-Yorkból érkezett gyermeket a marás után egy liónapp'al 
ojtott he és sebeik gyógyulnak s szegénykék túl vannak 
az iszonyú veszélyen. Ez idő szerint""Pasteurnél Magyar- 
országból, Angliából, Spanyolországból, Belgiumból, Fran- 
cziaországból, Olaszországból és Oroszországból vannak 
betegek. Pasteur azt indítványozza, hogy azok alapján, 
a mik iiiegezáfollmtatlan igazságokká lettek, állíttassák 
föl egy nemzetközi ojtó-inlézet a veszeti ebek marása 
ellen. Már eddig is óriási összegeket ajánlottak föl neki 
egy ily intézet fölállítására. Freyeinct miniszterelnök, a 

jelen volt e fölolvasáson, kijelentette, hogy a kormány 
indent elkövet Pasteur világraszóló terveinek megvaló-

ki
mind
silására. A teendők végzésére nyomban bizottság ala­
kult, melyhez Frcyciocl is csatlakozott.

— Eltűnt pénzes zsákok. Pécsben, hétfőn este 
Kirchmayor Ferenc/, végezte a postánál az utolsó szol­
gálatot. Neki volt feladata, hogy a Landstrasseröl kiin­
duló 555. száma postakocsit, a* Marokko utczai fiókposta 
szállítmányainak felvételével a vasúti állomásokig kí­
sérje; nevezetesen az Aspang-, a déli-, s végül az 
államvasttl állomásához. Ez utóbbihoz érve, a kira­
kodásnál Kirchmaycr azt vette észre, hogy 4 darab 
pénzes zsák hiányzik, miről rögtön jelentést tett. A 
vasúti állomás rondörbizlosa Polli nyomban kihall­
gatta a posta szolgát s a kihallgatás után a rendőr­
állomásra kisérlelte, a kár, melyből egy levél 5000 frt

értékben Nagv-Kanizsára szól, összesen 5932 frtban van 
megállapítva. Hol tűntek el a pénzes zsákok, a postán-e 
vagy a vasúti állomásokon, még nincs kiderítve. Kirch- 
mayer 57 éves s már 30 év óta van állami szolgálat­
ban. A postán a legmegbízhatóbb egyénnek ismerik s 
cgyátalán nem hiszik, hogy része lenne a bűntényben. 
Az Ungargassen 4-ik szám alatt lakik s ugyanabban a 
házban lakik «jövendőbeli» jo Rauscher Mária 41 éves. 
Ma üt és szállásadóját, a házfelügyelőnél is elfogták [s 
délig nem bocsátották ki. A nők hétfőn egész nap otthon 
voltak. Kirchmaycr pedig egész nap kint volt s egyszer 
sem fordult meg otthon. Fenn forog az a lehetőség is, 
hogy nz eltűnt pénzes zsákok tévesen más irányban 
küldöttek, s igy pár nap múlva előkerülhetnek.

— Öngyilkos őrnagy. Mint lapunknak Bécs­
itől távíró utján jelentik, ma olt Bömmelberg nyu­
galmazott őrnagy agyonlőtte magát. Az öngyilkossúg 
oka eddig ismeretlen. Az eset nagy feltűnést 
kellett mindenfelé.

•— Szenzáozlós aranyrablás. Mint Zalatnáról jelen­
tik : a vasárnapról hétfőre virradóra éjjel, számos tagból 
álló rablóbanda a vulkoji bánya igazgatósági épületbe 
hatolt, hol Dieterlin igazgató és két éjjeli őr tartózko­
dott. Az igazgató revolverrel védelmezte magát a rablók 
ellen, de természetesen hasztalan küzdött a túlerő ellen. 
A rablók az igazgatót magukkal vitték, miután 32 kilo­
gramm aranyat és az egész pénztári készletet elrabol­
ták. A két éjjeli őr eltűnt. A szerencsétlen igazgatót 
tegnap délben találták fel a Valea Albaban, súlyosan 
megsérült állapotban, úgy hogy nem igen bíznak fel­
épülésében. Az illetékes hatóságokat tegnap délelőtt táv­
iratilag értesítették az esetről. A rablás azért vált lehe­
tővé, mert a bánya őrizetére kirendelt csendőrüket ma­
guk a bérlők elbocsátották, úgy, hogy vasárnaponként, 
midőn a hivatalnokok és munkások a bányából a kö­
rülfekvő falvakban levő lakhelyeikbe távoznak, az igaz­
gató egymaga maradt lionn két éjjeli őrrel. Az illetékes 
hatóságok a legnagyobb orélylyel láttak hozzá a tette­
sek ki nyomozásához. Az alispánt hivataltól jött értesíté­
sek szerint az alispánt, a ki nyomozáson volt távol, 
azonnal értesítették, a gyulafehérvári törvényszék és a 
csendőr-parancsnokság szintén küldtek jelentéseket az 
első intézkedésekről. Részletes adatok azonban még nem 
érkeztek. A kirabolt igazgatót ági épületben mintegy 
35,000 frt értékű arany és 8—10,000 frt készpénz 
volt.

— Testvér-gyilkos. Az Eperjesi Lapok irja: 
I.eskú Péter laesnúi lakos öcscsévcl Mihálylyal február 
15-én este palinkázgatás közben elbeszélgetett. A társal­
gást különösen Mihály amerikai élményei képezték. Las­
san aztán áttértek más themáva, a többi közt csekély 
vagyonuk állapotára, melyet szüleiktől örököltek és 
a melyet Péter az alatt az idő alatt, inig öcscse az El­
dördülök országában volt, a legnagyobb gond és kitar­
tással tartott fenn. A társalgást később, midőn már Mi­
hályt u pálinka elkábitolln, szóváltás és majd dulakodás 
váitá fel. Végre Mihály azzal a lóczával, melyen ült, 
bátyját úgy tőbe ütötte, hogy ez eszméletlenül üsszero- 
gvolt, mit látva Péter megszökött s másnap reggelre 
bátyja meg is halt. Az eset hire csakhamar elterjedt a 
faluban és a tettes kinyomozását maga a bíró, Leskó 
János vette kezei közzé, de az: a faluban sehol sem 
találta fel, ekkor sejtelem után indulva szeretőjéhez ment 
nyomozni a szomszéd faluba, és sejtelme, helyesnek bizo­
nyult be, mert Leskó Pétert csakugyan annak házában 
elrejtve találta meg. Rögtön két őrt rendelt a házhoz s 
a szolgaidról hivatalnál feljelentette az ügyet.

— Vakmerő rablás fényes na/ipal. Dch- 
rcczenből sürgönyzik lapunknak: Ma délután két 
órakor a helybeli «István» gőzmalomban vakmerő 
rablás s gyilkossági kísérlet történt. A 32. szánni 
bérkocsira délután két órakor egy uriasan öltözött 
fiatal ember szállott s a gőzmalomba hajtatott. Be­
ment a pénztárba, hol Tikos István pénztáritokon 
kivid több úri ember volt. Töltött revolverrel kezé­
ben egy kezdetleges írásit s a gőzmalom pénztárno­
kához czimzett levelet adott át, melyben 2500 frot 
követel a városra tört rablók részére: Tikos védekezett, 
iogy nincs annyi pénze; de a rabió az asztalon 

iévő pénzre mutatva, követelte az összeget. A pénz­
tári helyiségben lévők nem merlek a fegyveres 
rabló ellen föllépni, s igy Tikos ennek kénytelen 
volt átadni 2300 Irtot. A rabló a pénzzel bérko­
csiba ült, a kocsisra rá kiáltott: «Hajts, mert lelő­
lek!» s gyorsan tova hajtatott. De a tisztviselők ez 
idő illáit lármát csapván, sikerült a rablót elfogni 
mi közben ez többször tüzelt, de nem talált. A 
rablój balmazújvárosi illetőségű Rózsa Imre, 26 éves 
cseléd. A nála volt revolver egészen uj volt.

- Szász és oláh tanulók tüntetése. Mint egy 
kolozsvári lap irja : Brassóban s más királyhágóntuli 
városokban is, különösen a szász és román tanulók ide­
gen zászlókkal s idegen szinti kokárdák és övék viselé­
sével tüntetnek. A belügyminiszter ennek folytán elren­
delte, hogy csakis magyar lobogó s magyar jelvények 
használata engedtetik meg; az ez ellen vétők 15 napi 
fogsággal s 100 Irt bírsággal sajtolnak.

— 116 éves asszony halt meg tegnap Újpesten. 
Klein Donorának hívták, állítólag Gömörmcgyébvn szü­
letett s férjét nagyon korán elvesztette, úgy hogy, mint 
többször említette, már nem is emlékezett reá. Testben 
és lélekben nagyon meg volt már törve a szegény nsz- 
szony s mint magával tehetetlen, egészen jó emberei 
ápolására volt utalva.

A mezőtúri szonzáoziós családi drámához.
Eölkéretlünk a következő sorok közlésére: Engedje meg 
hogy b. lapjában helyei kérjek a Mezőtúron férjétől ke­
gyetlenül meggyilkolt nő és gyermekek bomocskoíl becsü­
letének tisztázása érdekében, mit a halálos fenyegetések 
közt kicsikart hamis vallomással kent a családra a boszti- 
álló férj. En, ki tizennégy év óta ismerem, ki konfirmál­
tam, mogeskeltem, kihez jöttek panaszukkal, leginkább 
szólalhatok fel érdekükben. Szelíd, szerény szorgalmas 
leányka volt; a hol megjelent, mindenütt szívesen látták. 
Itt történt a férjhez menetele. Szerencsétlenségére gonosz 
természetű férjet kapott, a mi nem sokára kitűnt. Sok 
czivódás, egyenetlenség támadt közöttük; két ízben erős 
testi hántoltunkkal is illette, sőt azzal is fenyegette, 
hogy ha harmadik gyermeke is lesz, kivégzi az 
egész családot, a mit meg is tett. Csak annyit mondok, 
hogy én, teljes meggyőződésem szerint, ártatlannak tar­
tom azt a nőt, mert hisz szemeim előtt folyt le életének 
nagyobb része. S az egész község lakossága igy nyilat­
kozik. De nem is lehetett sem ideje, sem alkalma a 
hűtlenségre, mert férje a benne feltámadt féltékenység­
ből nem bocsátotta sehová, minden mozdulatát figyelem­
mel kisérte. Előttem őszinte vallomást tett a férj is, a 
nő is, ki esküvel erősítette ártatlanságát, a férj pedig 
betismerte, hogy semmi bizonyost nem tud s minden 
kísérlete által sem birt kipuhatolni, hanem a mende­
mondákból keletkezett gyanú úgy befészkelte magát keb­
lébe, hogy semmi hatalom ki nem irthatta onnan s 
amint a szomorú következés megmutatla, annyira, nőtt, 
hogy az iszonyú teilet elkövette, kioniá az ártatlan vért! 
O-Kéeske, 1880. február 26-án. Tomösközi Sándor, 
ref. lelkész.

- - Házasságtőrésl dráma egy szállóban. Február 
25-én este az Olaszországból jövő vonattal egy körül­
belül 3!) éves, elegáns külsejű férfi érkezett Uörzbe s 
megszállott- a «három koronához» czimzett szállóban. 
Gróf Savorgiano da Savogna — mint kitudódott — az 
Udine melletti Torreből jött Görzbe, hogy nejét bevárja, 
mert erős gyanúja támadt, hogy az ö tudtán kívül 
dr. Matiussi ügyvéddel Udinéből Görzbe rándul át. A 
grófné, szitj. Favrelti deBosser Silvia kontessza,állítólag azt 
mondta férjének,hogy fi renzei rokonaihoz akar menni,de a 
szolgák besúgták neki, hogy podgyászát Görz felé adta fel. 
iónyleg még ugyanaz nap este 10 órakor odaérke­
zett a grólné és dr. Matiussi s szintén ugyanabba a 
szállóba tértek be. Mikor a gróf később a nagy terem­
ben találkozott velük, pisztolyt vett elő s ötször lőtt reá­

juk. A grófnét két lövés találta, az egyik meglehetős sú­
lyos sebet ejtett jobb karján, a másik csak gyengén 
horzsolta mellét, mert a fűző a golyó erejét gyöngítette. Az 
íigyvédután is lőtt, de ez eszeveszetten kifutott és sérületlen 
maradt. A 23 éves rendkívül szép grófné sebei ugyan nem 
veszélyesek, de azért legalább négy bélig kell majd az 
ágyban feküdnie. Gróf Savorgiano egy bérszolga kísérőié­
ben azonnal eltávozott a rendörigazgalúsághoz, fiogy az 
cselről maga tegyen jelentést. Útközben betért egy kávé­
imba s oly nyugodtan kávézott, mintha mi sem történt 
volna. Miután a gróf jelentést teli, egy hirtelen össze­
állóit bizottság jegyzőkönyvet veit fel az esetről s a grólot 
néhány rendőr kíséretében kocsin a görzi kerület i tör­
vényszék börtönébe szállították. A grófné a szállóban 
fekszik; otthon Ibimében két gyermeke van. Házassága 
a gróffal nem volt szerencsés, nemsokára a házas 
után elváltok, de ismét összekerüllek. De most öt 
házasságuk után a válóper közöltük már hónapok óla 
folyik. Az eset Görzben nagy izgatottságot kellett.

Rövid hírek. IZszteryomban, mint nekünk 
Írják, egy kurta korcsma udvarában levő lufiban 
egy holttestre akadtak, a holttest kiléte ismeretlen 
Rendőri vizsgálatot indítottak meg, hogy véletlen 
baleset forog-o fenn, vagy bünteti. — Arayo Fe­
renc» emlékünnepét. Perpiquanlmn nagy pom­
pával ülték meg febr. 26-án. — Aradon Schö­
berl Alajos volt hintókészilő, ki egykor Aradnak j< 
módú iparosa volt, az ajtó sarkára erősített zsineg­
gel véget veiéit életének. Tettének okául sanyarú 
anyagi viszonyait említi meg hátrahagyott levelé­
ben. — G logo vök» arad megyei községben a himlő 
járványosán fellépett. — Temesvárit egy veszett 
eb megmarta az osztrák-magyar állam vasul, egy 
munkását; a megmaiT munkást a vasultársulat 
Párisim küldte Pasteurhöz. — Szegeden Bakay 
Dezső fiatal gépész-mérnök uj-szcrkezclü kender- 
törő, tiloló- és tisztitó-gépet talált fel.

= Öngyilkosságok. Lichter József budapesti szü­
letésű 22 éves matrózt ma reggel a lánczbid és vigadó 
közt közlekedő «Újpest» nevű csavargőzös első osztá­
lyában a mennyezeten elvonuló gerendán felakasztva ta­
lálták. Mikor a kötélről levágták, már meg volt halva s 
beszállították a Rókus-kórház halottas-kamrájába. 
Leszkovszlcy Gyula budanesli születésű 22 éves pénz­
ügyőri vigyázó ina reggel a tömö-ulczai pénzügyőri lak­
tanyában szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Az ágy 
mellett álló asztalon kis czédulál találtak, melyre 
következő szavak voltak felírva: Rokonaim laknak 
Budapesten, VI. kér. Rózsa-utcza 9!). szám alatt. 
Ruzieska Jánosnét értesítsék rögtön halálom felöl. A 
holttest rendőri bonczolásál elrendelték és a vizsgálatot 
az öngyilkosság okának kiderítése végett megindították.

= Utonállás. Tegnap este 10 órakor egy a várszín­
házból Ilazamenő nőt az alsó bástyán, nem messze at­
tól a helytől, hol nemrég Lám pl Lazámét gyilkolták 
meg, egy ember megtámadott, pénzt követelt tőle. A bá­
tor nő csak úgy menekülhetett, hogy látcsövét ez em­
ber arczába vágta és aztán futásnak eredt. A veszedel­
mes vidék lakói a körmüczi lépcsőhöz rendőrt kérnek.
= Tolonczok. A főkapitányság ismét 38 rendes fog­

lalkozás nélküli egyént lolonczoltatott el a fővárosból 
illetőségi helyeikre. Volt köztük 24 férfi és 14 nő.

= Veszett eb. Az J. kerületi márvány-uteza 13-ik 
számú Mázában Linczbauer Fiilüp háztulajdonos 6—8 
hónapos házi ebe, a rendőri sajtóiroda jelentése szerint, 
daczára, hogy szájkosár volt rajta és fabódéhoz kötve 
tartatott, február 27-én az illető ház házmesterét Mrczo- 
vit? Mihályt és Szabó József kocsist megmarta. Az ebet 
megölték, bevitték az állatorvosi tanintézetbe, konsta­
tálták, hogy veszett volt. A megmart embereket gyógyí­
tás végeit kórházba szállították s a helyszínén a szük­
séges óvintézkedéseket megtelték.

-- - A vigadóbell tűz. Több panasz érkezett a főka­
pitánysághoz a miatt, hogy a február 28-ról márczius 
lió elsejére forduló éjszakán a fővárosi vigadóban kiütött 
tűz alkalmával sok ruhaneműt kicseréltek. Ennélfogva a 
fők ipilánvság felhívja az érdekelteket, hogy a kicserélt 
ruhadarabokat e hónap 8-ig a főkapitányt hivatalhoz 
annál is inkább szolgáltassák be, mert e határidőn túl 
panasz esetén az illetők ellen idegen tulajdon jogtalan 
elsajátítása miatt a bűnvádi eljárást fogják megindítani. 
E helyen megemlítjük, hogy a ma délutánra tervezett 
folytatólagos tüzvizsgálalot a bizottság elhalasztotta.

r= Elfogott utón állók. Tegnap délután 5 órakor 
(Paschek fiái lépiai születésű 19 éves napszámost a 
József- és bodzala-ificza sarkán ismeretlen emberek 
orozva megtámadták s egyikük életveszélyes szúrást 
ejtett rajta. Ma reggel a rendőrség elfogta a letteseket 
Frommer István budapesti születésit 16 éves és Pető 
Sándor újpesti születésű 18 éves csorepczö legény sze­
mélyében. Kihallgatásuk alkalmával bevallották, hogy ők 
szúrták meg Baselieket, de azt mondják, hogy önvéde­
lemből tették. Pasehek és társai ugyanis tegnap délután 
egy józsoí-küruti pálinkamérésben szóvitába keveredtek 
velők, mire ők onnan eltávozlak, azonban Baseliek és 
társai utánuk mentek és Frommer Istvánt megtámadták. 
Ezt látva Pető Sándor, ki már tovább haladt, visszatért 
és az egyik tót emberi zsebkésével mellen szúrta. Az 
erre támadt rémület alatt Frommer és Pető elmenekül­
tek. Pető menekülés közben zsebkését a Luczenbachor 
fatelepén eldobta, hol azt ma meg is találták. Paseheket 
a Rókus kórházban ápolják, Petőt és Proliimért pedig 
holnap álkisérik a kir. ügyészséghez.

Kolm Eilo ur a nagy és jó hírnévnek örvendő Szuv- 
ina Vilmos-rúlc arany-, ezüst- és ékszer-üzlet tulajdonosa 
kigyó-uteza -i. szám alatt, elad, a inig a készlet tart feltűnő 
olcsó árak mellett.

Tóth Béla helybeli jóhirii üveg és képkeret kereske­
dőnek űrlapját vidéki előfizetőink részére mellékeljük, s arra 
különösen felhívjuk olvasóink figyelmét.

színház, művészet.
Márkus Emilia asszony a nemzeti színház 

kitűnő művésznője, a kassai színházigazgató meghívását 
elfogadva, márczius 11 -kén négy vendégjátékra Kassára 
megy. A szerepek, melyekben föl fog lépni, a követke­
zők : Fekete Gyémántok (Dirmák Éva), Letöri eres vi- 
comtes, Zilah herczeg (Marosa) Rómeó és Julia. így a 
kitűnő művésznő, gazdag repertoárjának legkitűnőbb 
alakításait lógja bemutatni a kassai közönségnek, mely­
nek müérzéke bizonyára ép oly elragadtatással fog gyö­
nyörködni P. Márkus Emilia asszony művészetében, mint 
teszi azt a főváros közönsége.

— A nemzeti színházból. G. Csillag Teréz asz- 
szony jövő pénteken lép fel először «Dora» szerepében 
a nemzeti színházban, mely alakítását a jeles művész­
nőnek nagy érdeklődéssel várja a közönség.

— Fáy Szeréna a nemzeti színház jeles művész­
nője tegnap utazott Debreczcnbe, hol négyszer fog fel­
lépni mint vendég s aztán Aradra megy szintén vendég­
szerepelni.

— Hubay Jenő brüsszeli kir. zeneakadémiai tanár 
Párizsból meghívást kapott, hogy olt a Colonne-félc fil­
harmonikus társulat márczius 8-iki nagy hangversenyé­
ben játszn el saját szerzeményű hegedű-hangversenyét, 
mely a brüsszeli filharmonikus hangversenyben oly nagy 
tetszést aratott. Párizsból Hubay Budapestre jön, hogy 
fővárosunkban, hol 8 év óta nem játszott, az itteni fil­
harmonikusok egyesületének meghívása következtében, 
ennek márczius 17-iki hangversenyében közreműködjék,' 
mely alkalommal szintén uj hegedühangversenyét fonja 
játszani. Folyó hó 21-én pedig a VI—VII. kerületi kör 
dísztermében Deutsch Willy zongoraművész közremű­
ködése mellett saját hangversenyt rendez és márczius 
27-én közreműködik a mii vészestélyen.

SPORT.
— .A városligeti Jégpályán az állandó, erős hideg 

rendkívül kedvez a korcsolya-sportnak. Már délutáni két 
órakor nagyszámú közönség lepi el az egylet helyiségeit 
s ma is annyian voltak, hogy a melegedő szobákban 
szoronglak a fagyoskodók, a bulfut-ben minden tnlpalattnyi 
ler el volt foglalva s az emeleti terem is zsúfolásig meg­
telt. Sok gardedamo künn rekedt és kénytelen volt di­
deregni a tiz-lizenegy foknyi hidegben; de ezt az áldo­
zatot szívesen meghozzák, a mikor lányaik mulatságában 
gyönyörködhetnek. A metsző szél, mely n budai begyek 
lelöl jött, pirosra csipíe az arczokal s a korcsolyázók 
azért nem is ismerték a pihenést. Jelen voltak: báró

Edelshcim-Gyulainé, Arany Lászlúné, Széli Piroska, Bá­
lint Juliska, Sclinierer Valéria, Hausmann Alajosáé Vad- 
nai Margit, Korzó Nelli, Sclmiei er A ládámé, Halmi Mar­
git, Mikovinyi Gizella, Lég rád y Mariska, Geiger Ilona, Ráth 
Margit, Aigner Irma, SzeilTerl Ilona és Maliid, Légrády 
Károlyné, Korizmics Antaliul, Böbéim Tüdőmé, Dedinszkv 
Kálmánné, Bálint Ferenezné, Szonlágli Irén, Örley |,a- 
josné, Dobránszky Petemé, Aigner Imréné és más Jt. 
Gróf Andrássy Gyula is nagy kedvvel iringált a sima 
jégtükrön.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet mai értekezletét megelőző 

választmányi ülésen jóváhagyták a múlt évi pénztári 
számadást s az évi közgyűlés napját márczius 23-ára 
telték. Ez a régi városház tanácstermében d. u. 5 óra­
kor fog "lefolyni. Ezután Kamermayer polgármester 
egy minapi kérdésre adott válaszkép kijelentette, hogy 
az építkezési rendszai ályok, a melyek oly sok vajúdás 
után még ina sem váltak jogerejüvé, most újra a köz­
munkatanácsnál vannak s ott várják az elintézést. 
Majd bemutatták az olcsó-lakások tárgyában kiküldött 
albizottság jelentését, a mi abban kulminál, hogy a 
kisebb ipartelepek munkásai, ideiglenes alkalmazottak, stb. 
részére a város építsen egyik tulajdonát képező telken 
egyelőre egy házat, mely in. e. 50 család befogadására 
lesz képes, s azt házilag kezelje. A mérsékelt bér által 
az építési Jcöllség elég rövid idő alatt lelörlesztödik. A 
jelentés jövőre fog tárgyaltaim. A választmányi ülést 
követő értekezleten br. Lipthay Béla emelt szót. A 
közmunkatanács — úgymond—elejti a stáczió-utczai 
lovasaiul és ez ama környéken a lakosság közt nagy 
rcczcnzust szült. Részéről azt hiszi, hogy az a felfogás 
a mit ő e tárgyban nyilvánítani fog, helyesebb s a vá­
ros érdekeire is kedvezőbb, mint az egyes kisebb vo­
nalak engedélyezése állal a mostani állapot további 
lentartása. A város most a lóvasútiársulattal szemben 
kényszerhelyzetben van, mert kezeit a szerződéskötés­
kor hosszú időre lekötötte. S ha most a város el akar 
érni valamit, kérni kell a társulatot, mert előjogai van­
nak. De egy uj mód kínálkozik — a gözvasultali közle­
kedés, a mely által a társulatnak jótékony konkurrencziát 
lehetne csinálni, mert c tekintetben a város keze szabad. 
Lcgezélszerübb volna cgv általános közlekedési hálózat 
mielőbbi megállapítása, a középitési bizottság utján. 
Kérdi, ha ü holnap interpollácziól intézne a tanács­
hoz ily irányban, elnöklői miiy választ nyerhetne. 
Ka miner may er csak oly választ helyezhet kilá­
tásba, hogy a csütörtöki tanácsülésen a közmun­
katanács ina érkezett átiratát a stáczió-ulcza lóvasut 
tárgyában elő fogja adatni s az tárgyaltaim fog a 
közgyűlésen legközelebb. Különben szóló is jótékonynak 
tartja a versenyt de a hálózat megállapítása sok ne­
hézségbe ütközik a sok fórum miatt. Báró Lipthay 
Béla szívesen veszi a választ s holnapi interpelláezióját 
elhagyja, vsak óhajtaná, hogy a közúti hálózat megálla­
pítását előre is nehéznek ne tekintsék, mert erre a fel­
fogásra a múlt támpontot nem nyújt, minthogy e kér­
déssel a múltban nem foglalkozta!;: még egyszer ki­
emeli, hogy ha a stáczió-utcza vonal most engedélyez­
tetik, versenytársulat nem létesülhet. Midőn még Ha­
lász Géza az érintett vonal sürgős szükségét han­
goztatta, az értekezlet a holnapi közgyűlés napirend­
jére tért át, a melynek tárgyai közül vitát inkább csak 
a «Főváros» ezirnii lap hivatalos lappá tétele keltett. A 
propozicziónak ellene szólt Futtaki/ Gyula, kívánván, 
hogy a város maga adja ki, mint szokás mindenütt, hi­
vatalos lapját, hisz c vállalat támogatása is minimo 
12,0U0 írtjába kerül a városnak évenként, ellene nyilat­
kozott röviden Lögrády Károly is; Kamermayer 
polgármester kijelenti, hogy a tanács sokkal inkább 
óhajtaná, ha a főváros ezége alatt, a főváros kiadásá­
ban jelennék meg egy tájékoztató s hivatalos lap, de 
előleges számítás szerint ez lí—15,000 frt évi költséget 
okozna s nem bízik benne, hogy a közgyűlés ehez 
hozzájárulna.

— A légszeszgyár községi 'adója tárgyában a 
főváros küldöttsége, mely Kamermayer polgármester 
vezetése atoll Haberhauer tanácsnok, Gclléri Szabó Já­
nos, Magyar Gyula, Löw Tivadar urakból állt, ma járt 
gróf Sznpáry Gyula pénzügyminiszternél, kérve, hogy a 
kormány a légszeszgyárat ne tekintse fiókintézetnek, mert 
anyaintézetc nincsen, a kérdés ú jabb vitatását a bizott­
ság kiküldésére egyezzék be, esetleg legalább azt en­
gedje meg, hogy ne kelljen a fővárosnak az 1870— 
77-ig beszedett légszeszgyári pótadót visszafizetni. Gr. 
Szápáry Gyula megígérte, hogy az átnyújtott kérvény­
ben foglaltakat tüzetes figyelmére méltatja.

— A Podmaniczky-utcxal gőz vasút ügyében a 
pénzüg\ i bizottság albizottsága ma Kada Mihály alpol­
gármester elnöklete alatt tartott ülésén foglalkozott Z?a* 
lázs Mór ajánlatával s a vegyes bizottságnak erre nézve 
kidolgozott föltételeivel. A tárgyalás elején kétféle nézet 
nyilvánult. Az egyik szerint — melynek kifejezője Rupp 
Imre volt — a városnak nem kellene ez idő szerint 
egyes uj vonalak engedélyezésébe bemenni, hanem az 
illető szakbizottság sürgősen ulasitlatnék az egész 
közlekedési közüli vasúthálózat megállapítására s 
a város azután erre lépjen érintkezésbe vállalkozók­
kal: — a másik nézel szerint azonban a Podnia- 
niczky utczai közúti vonal kiépítése felelte szüksé­
ges lévén a városligeti közlekedés érdekében is, 
az külön, most engedélyezendő és kiépilendö. A 
bizottság majdnem egyhangúlag magáévá tette ez 
utóbbi állásponto, s Balázs Mór részére az engedély ki­
adása melleit nyilatkozott, azzal, hogy a közúti vasút­
hálózat megállapítását a közgyűlés mentül előbb eszkö- 
zöltesae. Áz engedélyezés föltételeiül elfogadták a ve­
gyes bizottság propoziezióil, toldalékokkal. Nevezetesen 
szótöbbséggel liácz K. indítványára kimondták, hogy 
Balázs Mór köteles lesz, ha a város három éven belül 
kívánja, az eredeti ajánlatában felsorolt útvonalak bár­
melyikét is közúti vasulközlekedéssel ellátni. A többi 
föltételek, mik a vegyes bizottságéihoz adattak vonatkoz­
nak az alakulandó részvénytársaság mérlegére, székhe­
lyének Budapesten tartására.

— Hírek a tanácsból. A kőbányai temetőnek a 
fővárossal való vasúti összeköttetése tárgyában a magyar 
államvasutak igazgatósága ajánlattételre fölszólittat- 
ván, az igazgatóság vegyes bizottság kiküldését indítvá­
nyozta. E vegyes bizottságba a tanács a maga részéről 
Lung György és Haberhauer János tanácsnokukat, 
Hcuffel és Dcvccis mérnököket küldte ki. Az országos 
gazdasági egyesület gazdasági kiállítások ezéljára a 
városligeti pavillonok közül egyet fentartani kér. Kiada­
tott az illető bizottságnak. A függő kölcsön ügyében 
érkezett miniszteri leiratot, mely szerint a kormány csak 
1 v millió függő adósságot engedélyez, a tanács elfoga­
dás és belenyugvás végett fogja a közgyűlés elé terjesz­
teni ; de egyszersmind megsürgeti a 20 milliós kölcsön 
előmunkálatait, minthogy a pénzpiacz mai helyzete e 
nagyobb kölcsönre elég kedvező.

Vízvezeték Tata-Tó városról Buda­
pestre.

Gróf Esterházy Miklós s Feszti/ Adolf műépí­
tész a fővárosi tanácshoz Tata-Tóvárosról Buda­
pestre 800,000 lakos részére naponta 120.000 köb­
méter forrásvizet szállító vízvezeték-tervezetet nyuj- 
totlak be. Figyelemreméltó beadványukban igy 
szólnak:

A fővárost érdeklő legfontosabb kérdések egyike, an­
nak jó és egészséges vízzel leendő ellátása, és miután 
e kérdéssel úgy a tekintetes tanács és a törvényhatósági 
közgyűlés, valamint a fővárosi közmunkák tanácsa is 
már többször és behatóan foglalkoztak, természetes, 
hogy azon élénk érdeklődésnél fogva, melylycl az egész 
ország viseltetik fővárosának haladása és fölvirá- 
goztatása iránt — e nagy fontosságú kérdéssel is 
szakférfiak és laikusok cgyiránt foglalkoztak. Az alul­
írottakat az alantabb körülírandó tervezetük benyújtá­
sára első sorban amaz óhaj vezérlé, hogy a fővárosnak 
alkalma nyíljék a vízzel való ellátást illetőleg — a vég­
leges eldöntés elölt egy egészen uj eszmével is foglal­
kozhatni, melyet komoly és beható tanulmányok alapján 
kivihetőnek tartunk. Az európai nagy városok mindany- 
nvian oda törekednek, miszerint lakóikat forrásvízzel 
lássák el s csak ott, hol ez bármi oknál fogva lehetet­
len, ott térnek át a folyók vizére. Ez a tapasztala« és 
ennek kifolyásaként az az óhaj, hogy Budapest szinte for­
rásvízzel legyen ellátva, ezek bátorítottak fel egyedül, 
hogy tervezetünket bemutassuk. Tata és vidéke képezik 
ugyanis a Vérlesbegység természetes vizöblét és e vidék
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a rajta levő forrásvizekből eredő nagy tavak alóürt gróf 
K-aerliá/.y Miklós tulajdonát, illetőleg az Esterházy-,'élő 
Irltiizomanv tulajdonát képezik, melyet a törvényes kor­
it 'kon kelül k‘pviselek. S e vizeknek egy része 
volna Budapestre szállítandó a fővárosi lakosság 
számára. P, S e vidék vizeinek bősége az 
egyes forrásokból igénylem! > vízmennyisége, a főváros 
viz-zükseglete, a viz minősége. a vizek felfo­
gásának es Budapestre vezetésének tervezete s az 
'gisz művelettel járó részletes költségvetését illető­
leg hivatkozunk az ide zárt programiéra. A viz- 
n-k Budapestre, illetőleg a halparti reszvkre leendő 
a: áililás:, 8,217.79354 írtba kerülne. Ehhez azonban 
inogj1 g; ezziik, hogy a budai oldalról a pesti oldalra ter­
vezett hidra egy millió leiint van felvéve, mely ö<sze« 
azonban méltányesan és igazságosan nem volna egészen 
a vízvezeték ierli. ro vernie, mert ez állal nagvfontos- 
•- 'gti érd-k. k is elöinozditlaliiaiiak. .Megj. evezzék to- 
v ,bbá ii 'gy a luvao.,i közmunkák tnnác-a'állal a ká- 
gn-z:,;s-mezy rí lerve/.et-l illetni, v, a vízvezetéki i..az„a.

•'kai ki z..tm tolt 7,519.!".tÖ Irinyi kóll-égl,. z bo/za- 
a • a knant g.soü.titX» Irinyi költ - .•«töi.blet, esakj; az 
in é;k. :.in- ka.. .1 0' r.t ic lukalódik, melvek az építést -Ji 
1--tendőie vev, ;, k. rek zámbao fitlti.i , 0 lilr.i lehetői;
1 '^vezetünk főösszege 8.717.793 5! írtra rúgván 
> 11, •• 1 les. a kozmunknlan.il s 10.119,996 frlnyi IvlLségve- 
I*"* 1,;0- -u-"' "Ma' oá súbbtuk jelenthetjük. Egvéb-

a ki.Itsegvotes mogbirálá-a - valamint a viz’mi- 
i"-.ge es mem.visegének me,bii.d.isát a tekintetes ta­
rn- togvaii eszközölni, mi már előre kijelentjük, he y 
.< ■ v ut meggyőző lesben n. /unk a hozamlé. határoza­
ta,. ívbe. mert behat . tanulmányok alapján hi -zuk,
I; .gv állításunk komo!y.-ága épen a tekintetes fővárosi 
hatóság lelulv izígálata alapján fog hehizonvodni. Fel- 
t, ve. h'.gv sajat meggyőződésűnk helyes és nem alapul 
csalódásban, mit a tekintetes fővárosi hatóság szakszemély­
zete fg tisztába hozni, mely bírálatának előre is alávetjük 
magunkat, tervezetünk a következőket biztosítaná a főváros 
reszere. I. Budapest lőváros forrásvizet nyerne a legtávolabb 
íilukr-. II. Nyerné azt olcsóbban vagy legalább is ugvan- 
a;:on aron ni'nt Kaposztásmegyvrről, melynek forrásvizei 
sem mennyiség, sem minőség tekintetében nem verse­
nyezhetnek a tatai vizekkel. III. .Meg volna oldva a ler- 
mé-zetes é-= mesterséges szűrők kérdése és a szilit és 
szüretien vizek kettő- vezetékének kérdése, mert forrás­
vizeknél mind e kérdések es azokkal kapcsolatos kiadá­
sok egyszerűen elesnek. — Es IV. Nyerne a főváros a 
efv aj ludat, mely a jobb- és balparii területeket üssze- 
k"tné a nélkül, hogy erre külön tetemes áldozatok 
ígenyelletnenek a főváros részéről. Azt véljük, ho-y a 
füvaiYsnak szolgálatot teszünk, midőn ezen tervezetet 
a tekintetes tanácsnak bemutatjuk és ennek komoly és 
beható bírálatát kérjük.

A beadvány mellékleteinek tartalmából felemlítjük a 
következő adatokat:

ra,a é-' Vidéke képezik a Vértes hegység tcrmészclcs 
víz öblét és az itt összegyűlt tömérdek vízmennyiség, 
forrás k utján jön napfényre és 17 nagyobb tavat képez, 
mait a tatai nagy- és kistó, a környei, kccskédi, bánlii- 
dai. koinlúdi, kocsi, grébiesi és mocsai stb. tavak. Köz- 
t ,k a legnagyobbik az úgynevezett tatai nagy tó, mely 
t'UO magyar hold kiterjedésű, a mocsai 250 hold, a körnvei 
SO hold es a legkisebbik a tatai uradalmi angol kertben 
levő 25 holdas tó. Közvetlen Tatán, a nagy tó és az 
angol kerti kisebb tavon kívül számos kisebb és nagyobb 
erejű források léteznek, mint p. o. az ispilálykerli forrás, 
a kertallyai, a Fényes források csoportja, a Lopresli 
forrás és számtalan más, úgy hogy majdnem minden 
háznak meg van a maga forrása és" olt, a hol az nem 
létez -!t es túrások altat keresleteit, könnyű szerrel ered­
mény teljesen éretett 0 ezé! el; mint a piaristák zárdájá­
ba, , a .Mária major és száki téglavetőben. Az angol­
kertben levő tóval részletesebben kell foglalkoznunk, mi­
után ez az altatunk javaslatba hozandó vízmű vi/nve- 
résének alapjául vételeit fel. Az angolkerli ló fő viziim- 
lüje 2 nagyobb forrásból áll, melyek közűi a felsőnek 
víztükre 2 méterrel magasabban He zik. mint az alsóé; 
e források egyenesen a sziklatalajból fakadnak és 
még 22 kisebb forrás által környezteinek. A 
fel-ü forrásból a viz majdnem l meter magasságra 
bugyborékol és magas fekvése dar-záia a minden fór­
ra-nál tapasztalatilag előforduló v;z llukluáeziólól elte- 
k nlve, mindig f gyei lő erőben adott vizel.

A felső forrás íiuktuácziójál az m ndalmi archivumban 
létező hivatalos adatok szerint egész 1764-ig vissza le­
het vezetni.

P.zeii I -2 évre visszamenő adatok a forrás állandó 
er j -nd fényesen tanúskodnak és kizárják a legkisebb 
aggodalmat is a forrás-telep esetleges kiapadási Ivhetö- 
'"f'e iránt. Mert ha a viz nyomása oly erős, hogy az 
cg vizlelepbül jövő két forrás vizszine közti különbség 
2 meter, é< a viz emelkedést hozzá számítva egész 3 mé- 
teri ,«gy n-.ég azon esetben is. ha a felső forrás vizének 
em ke iése megszűnnék, az alsó forrás megadja a 
k.llő vízmennyiséget, de mint föntebb kimutattuk,
122 év alatt csakis kétszer volt csekf-ly, azaz v.10 ma­
gas kiömlés a felsőnél, az alsó cgyenleges vizbőségo 
mellett; míg a többi időszakokban a kiömlés magassága 
U'50 és 1-00 mtr közt variált. A források ősrégi létezése 
é- erejűk bősége felett tanúskodik, hogy a rómaiak, 
Bregentium (mai üj-SzŐny) telepüket a tatai forrásokból 
kiinduló vizvezelékícei la fák cl. A megejtett mérések 
alapján Patán a következő vízmennyiségek nyerhetők :
Az angolkerti források vízmennyisége naponta 147,060 
m ;, az e forrás csoporttól T3 kilométernyire levő Fé­
nyes forrás csoporté 80,000 m-. Iía a töl bi kisebb for- 
r.,-t. mint p. o. a Lopresli forrást stb. összevesszük, ka­
punk további 60,000 m; vizet naponta, úgy, hogy a Tatán 
egymagában előforduló források vízmennyiség.; 287,(XJO 
m _ naponta, a 1holdas tó és ennek forrásai nélkül. E 
fs,,ii!i : m nap n!ai vízmennyiség, naponta és fejen- 
i.'nt I.VO liter vízszükségletet számítva, 1.913,333 ein- 
bern k felelne meg, mely lakossági létszám Budapesten 
;z cv zeni százalékos számítás szerint és a 400,000-nyí 
J Jenlegi lakosszárnbói kiindulva 2036-dik évben, tehát 
150 év múlva éretnék el. Ha pedig még hozzá vesszük 
a ijiJO holdas nagy ló forrásait, továbbá a közvetlen kö- 
zelb n levő 4 gvéviesi, 2 kocsi és 2 mocsai tó forrásait, 
úgy évszázadokra kiterjedő vízszükséglet fedezését lel­
hetjük Pata vidék vizbü-égében.

csatornahálózata a viz befagyása folytán nem működ­
hetnek rendesen.

Az angolkerli ló forrásainak csak egy része foglaltatnék 
1!. es PUUln a nagy forrás az öt környező 10 kisebb for- 

ítr'uin2 , vízmennyisége megfelel á kívánt naponlai 
i_(iu,0 m^-nek, a többi források vizei mint eddig, úgy 
mamna !3, a régi csatornán folynának le a Dunába, 
.zen összesen 11 forrás egy kisebb resorvoircba össze- 

r,?g.a h’h'be fektetett csatorna állal nyomás nélkül 
'i a el egyenesen a begyek alján a Dunáig vezettetnék, 

not íJuna-Almás és Neszmélyt megkerülve, Süllő, Piszke 
cs 1 \ eigcs-l jiiilu füle venné útját. Nverges-Ujfalutól 
!"!n< a begyek tövében haladva, a dorogi völgybe 
ju na, egész Leányvárig, a hol egy szivattyútelep létesi- 
endo, mely álla! a viz az olt alkalmazandó kisebb re- 

zervoivbol €>9*60 méter magasra í gy nagvobb rezervoirba 
emeltetnek, E pontról a viz h rinészeles eséssel folyna a 
budai rezervoi,-ig és pedig egyenest Csévnck, hol egy 
•r.) ki om. bosszú tárná állal a vízválasztó hegveken ke- 
íesztul hatolna. E vízválasztón túl a vörösvári' völgybe 
orvé, a csatorna természetszerű menetét venné a hegyek 
0 1 a ,!"•01''!'V;V' Solymárt érintve, a cseoshegvi dűlő 
menten Kis-t.zcll mellett egész a Józscfbcgvig, hol a 
nagy vezervoir alkalmas helyen építtetnék. Miután eme 
n-zervoiv magassága 105 met. a tenger színe felett, a 
varos adagos járdái színe felett 60 met. magasan fek­
szik, ezáltal elerelell a föv. tanácsa által kívánt 60 
met. nyomás s igy Budán szivattyú telep létesítése lö- 
loslegos.se válnék, mert a viz a rezervoirból kellő nyo­
massa!, egyenesen a csőhálózatba veendőim menetét.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Áz iy»roskörben ma e.-tc Engedi Lukács or- 

szaggyulesi képviselő tartott felolvasást a «negyedik 
rendről». Az érdekes felolvasást, a nagyszámú közönség 
solta figye cmmel hal,őalta s végül élénken megtap-

egyetem köréből. A tud. és műegyetemi olva-

EGYETÉRTÉS, SZERDA. MÁRCZTIJS 3.

, ., . --- Cgy   .V. .V..vilin tvul maiu. V-UII

(kedden) délután 6 órakor az olvasókör helyiségében 
Mtaestelyt tart, melynek tárgyát «A magvav nemzet faj­
rokonságának» kérdése fogja képezni. Előadó: II. Na au 
bandor. w

— A Budapest főváros állami és köztntózetl 
hivatalszolgák egylete ez évi február 28-án lat tolla 
meg évi rendes közgyűlését. A bemutatott vagyonmérlegből 
kitűnt, hogy az egylet vagyona múlt évi deczcmberCvé- 
g',:Ií .}!.? fV vo11- Megválasztanak: elnökül Papp Gábor, 
alelnókül; ^adgyas Adolf, titkárrá Lovassy Antal, má­
sod u (kárrá Bakos István, pénztárossá Springmann Fe- 
íenez. ellenőrökké Munkácsy Károly, Kneiter Fevencz, 
könyvtárnok Papp János

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
~ A ^lr- tábla ünnepe. Sárkány József táblai 

tanácselnök, a magyar bírói kar egyik elismert kitűnő­
sége ma vette át Mihajlovics Miklós elnök kezeiből a 
Lipot-rend lovagkeresztjét, mely Ível sok évi buzgó szol- 
gálalait julalmazla meg az uralkodó kegyelme. A kir. 
tabla teljes ülést tartott ez alkalomból, hogy kifejezhesse 
a maga elismerését is a kitüntetett nagyérdemű férPiu 
iránt, a ki szolgálatának bosszú ideje alatt oly nagy 

lértékben vívta ki birótársai szeretőiét és tiszteletét. Mi-

A mi az angolkerti tó forrásai vizének minőségét illeti, 
a/. ,1 a Bull í Máivá- füv. vegvész állal megejtett vegv- 
e.'emzés zeiiut, kitűnő. Balló e vizeket kbémiái 
.'ZemporitLól is tiszta, jó’ ivóvizeknek nyilvánítja: 
«azok valamivel keményebbek a fővárosi vízműnek 
wz :nél és szénsavban gazdagabbak, de épen ezért 
uiiiY'Jbb izüek is.» Különösen kiemelendő c viz- 
n'"'K üdítő hatású szénsav tartalma és egészségi 
iZ'.-mpontból leginkább megfelelő keménység! foka. —■ 

Az angolkerti ló fonásainál a sziklából kibugvogú 
vizi erk egyenletes hőfoka az eszközölt többszöri mérések 
•'napján 16° R.-nek találtatott, mely hőfok télen 

nyáron egyenlő magasnak észlelteiéit. A jó
n"n viz hőfoka 10 egész 12' Heaumurnél magasabb 
ne legyen. Ezt szem elől tartva számos kísérleteket tet­
tünk mielőtt 1; beadványunkhoz fogtunk volna nagyobb 
vízmennyiségeket hüs helyre helyezve, 24 órai időköz 
Hűi a megejtett mérések szerint a vizet 10 egész 13" 
Beimmurnek találtuk, tehát átlag 11.5 fok. Tekintettel, 
hogy a Tata-Túváio-i forrás viz a forrástól a budai re- 
s • voii ír ."10 óra hosszat földalatti és csakis kis részben 
az 1 reileti tajaj fölé emelkedő, de szintén földdel födött, 
Pal.i. ott köcsalornában utón van, továbbá, hogy Csévnél 
‘>y 4.5 kili ni. bosszú alagulon nu gyen kcrc-zlül, mely 
a h'iiülést nagy mérvben eszközlendi és a mely egycs- 
egycdiil is a hűtésre elegendő volna, a fönlebbi ered- 
"ienyt biztosan elérjük, ha felül nem haladjuk és forrás 
vzi.iik hőfokát a budai resorvoirban állag 11° Beau- 
innrrel Jelezhetjük. Nem mulasztjuk el ez alkalommal 
F r.isvizünk iiófokál iiasonlalba hozni az eddigi dunai 
“z. u t viz hőfokéval. A Duna viz felületi hőfoka nyáron 

-21, a feni ken a bőimét a viz vétetik 15—16 fok, 
l:s a vízvezeték..ul napi használatra veit viz nyáron 13.6 
e= sz 14 Bcaumur, inig télen 8' Reaumur és 
!*)' a különbség a fokozat közt 5.4 egész 6« 
Leaiiin ; a mi higiénikus szempontból véve kártékony 
he oiyás al van az egészségi állapotra : mig ellenben a 

a!a * óvárosi forrásvíz hőfoka egyenlő lévén, a for- 
r -nal télen és nyáron 16'1, a budai rcsorvoireban nvá- 
r,;'1 IP' és télen 9° líraim, lenne, mely fokkülönbség 
a hasonnemü párisi nagy forrás-vízvezetéknél is észlel- 
'1 t:. mint az évszakok lerniüszetszerü befolyása a viz 
‘o-egere. A víznek e iö'-nyi hőfoka igen nagy előnye 

az 1 gesz vizmiivcleti java la na':, mert a viz télen nincs 
•' -"••agyas »iszélyéiieí; küme. n n keil attól rettegni, 
10c)’ esetleges zord tel következtében, az egész vízmű

hajlovics elnök délelőtt lizenegv órakor nyitotta meg az 
ülést, melyen a kitüntetett tanácselnökön kívül ott vol­
tak: V ajkai Károly kir. táblai alelnök. továbbá Kavap 
rerencz, Halb (lyörgy, Tóth Elek, Né-ineth János, Reisz 
Szilárd. Beöthy Zsigmond és Bcrczclly Jenő tanácselnö­
kök. A kitüntető királyi kéziratot Wenczcl Tivadar előadó 
bíró olvasta fúl s az elnök szép beszéd kíséreté­
ben adta át a lovagkeresztet Sárkány Józsefnek, ki 
meghatottságtól remegő hangon mondta el köszönő 
1 e-zédél. A többi közt igy szólt: «. . . . Es mig alig 
találok szavakat meleg köszönetemnek érzelmeim egész 
mértékét kifejező tolmácsolására, addig kegyolcles liá- 
laninak egy testvér-érzése ébred keblemben." Ez ama 
szent és türheth n kötelesség erős érzete, hogy a leg- 
kegyelrnesebb fejedelmi kitüntetésre, s szeretve liszleJt 
I ályatársaiin nagybecsű jóakaratára, elismerésére, beesii • 
ívsere úgy köz- mint magánéletem minden viszonyai kö- 
Zott, mindenkor és mindenütt méltónak bizonyulhassak 
es utol-ó Icbelc.'einig mélliinak maradhassak. — Itt 
ez ünnepélyes helyen birói működésem szenélyé- 
ben a méhen liszlelt teljes ülés szine elölt szentül 
jogadom cs Ígérem, a nekem imént ünnepélyesen átadott 
jeics rend magasztos jeligéjének «Integritati" el merilo»
! • ő .'On való iniik'idésemben is buzgó érvényesítéséi. — 
Bízom a jó isi- n mindenható kegyelmében, hogy e foga­
dásom !di betöltésére erőt és tehetséget fog nekem adni. 
F.s most engedje meg méltóságod és engedjék meg sze­
retve tiszteli pályatársaim, hogy meghatottságom miatt 
rövid beszédemet végezhessem azzal, hogy magamat jö­
vőre is kegyes jóakaratukba és bccsülésökbe ajánlom:» 
-- A teljes illés föloszlatása titán a Ili. büntető tanács 
üdvözölte szeretett elnökét. A tanács legidősebb tagja 
M lad Alajos köszöntötte szép beszéddel, melyre a kitün­
teti röviden, meleg hangon s lelkes éljenzés közt vála­
szolt. — Csütörtökön, c hónap 4-dikén este lakomát 
rendez a kir. tábla Sárkány tanácselnök tiszteletére a 
VI —VII. kerületi kör helyiségében.

— A budapesti kir. törvényszék uj alelnöke,
■ Vom/o Kamill ma délután öt órakor telte le hivatalos 
esküjét a polgári bíróság lorony-ulezai épületében. A 
büntető osztály uj vezetőjét Bog isi eh Lajos kir. taná­
csos, törvényszéki elnök köszöntötte rövid beszéddel s 
az eskütétel után bemutatta neki a kir. törvényszék s 
az a Iája rémiéit járásbíróságok megjelent összes tagjait. 
Az alelnök holnap reggel veszi ál a büntető-osztály ve­
zetését Papp József helyettes aleinöktől.

— Eslcütszóki tárgyalás. Ma. reggel hatodfél óráig 
bajlódott a fővárosi esküdtszék dr. Talányt Ottó kun­
szentmártoni orvos és Bartha Zoltán gyógyszerész 
panaszával. A bizonyító eljárás éjfélután egv órakor 
ért véget s a védőügyvédek Komjáthy Béla és "dr. Nagy 
Dezső két óránál tovább vitatkoztak egymással. Négy 
óra múlt mikor az esküdlek visszavonultak s öt órakor 
hirdette ki főnökük, Zboray Béla gyógyszerész a ver­
diktet. E kérdésekr -: tartalmaz-e Talánvi ellen becsület­
sértést és rágalmazást Bariba Zoltán röpiveV a felelet: 
10 igen, 2 nem. Vétkes-e Bariba Zoltán a felelet
7 igen, 5 nem. Tartalmaz-e becsületsértést és rágalma­
zást. Bariba Zoltán ellen Talányi Oltó nyílttéri közlemé­
nye ? a felelet: 8 igen, 4 nem. Vétkes-e Talánvi Ottó ?
8 igen, 4 nem. — E verdikt alapján hatodfél' órakor 
hozta inog az ítéletet a kir. sajlóbirúság. Bartha Zol- 
táu gyógyszerész 70 frt /o- s 30 frb mellékbün­
tetésben, dr. Talányi Ottó orvos 30 frt fii- s 20 
frt mellékbüntetésben marasztaltattaJe el. Köte­
lesek ezenkívül 1250 fit 92 kr fölmerült költséget közö­
sen megtéríteni. — ügy Talányi Olló, mint Bartha Zol­
tán sommiségi panaszt jelenteitek be.

— Gyilkos apa. .Mint G rá ez hói siirgönyzik, Grile 
bányászt, kit pár héttel ezelőtt a gráezi törvényszék 
ama vád alól, hogy két iker íiát megfojtotta volna, föl­
mentett, több újabb nyomós gyanuokok alapján újból 
letartóztatták s a gráezi törvényszékhez bekísérték.

Brünn, márcz. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iratai Kohn Cérnát az elfogott Kőim gyáros testvérek 
egyike ma szabad lábra helyeztetett.

Lemberg, márcz. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) /i Micbolko bankigazgató elleni perben az ité­
ma hirdették ki. Micbolkól és Kindlert fölmentették; 
Cbuwcs Sault ellenben bárom havi sulvos fogházra 
ítélték.

MULATSÁGOK.
— Az «Aurora kör» magyar Írók egyesülete javára 

a főváron élik; fiatalság 100 tagja által a ferenezvárosi 
körben márczius 5-én este 8 órakor rendezendő s 
tánczezal egybekötött felolvasó estélyén, mint felolvasók 
működnek: Dalmady Győző, Kopácsy Dezső (vidéki tag), 
Balázs Sándor, Sziklay János és Erdélyi Gyula. — Je­
gyek kaphatók a «Fehér ló» szállóban és az «Aurora 
kör saját helyiségében (Koronalmrczeg-utcza 16. sz.)

— A ferenezvárosi társaskör márczius 6-án a 
Bakácstéri városi épület dísztermében zártkörű jelmez­
estélyt rendez.

— A nemzeti színház műszaki személyzetének
tánczestélye, mely f. hó 3-án b:sz megtartandó, igen 
kedélye- imvatságnak Ígérkezik s a siker leginkább 
Lánczy Ilka urböígynek köszönhető, a ki a bálanyai

lisztet szives volt magára vállalni. Ilgv a nemzeti szin- 
ház, mint az operaház tagjai nagy számmal Ígérkeztek 
az estélyen való részvételre.

— A «Gornélia» betegsegélyző és temetkezési egylet 
márczius 6-án a Lé György-féle vendéglő helyiségében 
\ Hl. kér. kis templom-utcza 11. Sz. n. a «Gornélia» 
egylet kebelében alakult árva-alap gyarapítására zártkörű 
tánczvigalmaí rendez.

", ^ tter. m. magyar asztaltársaság a
szegény iskolásgyermekek íölruházására márczius hó
4-én, a ferenezvárosi társaskör dísztermében (Bakács- 
Jer) zártkörű lánczvigalmat tart. A hölgyek fölkéretnek, 
hogy egyszerű ruhában jelenjenek meg.

— A budapesti lengyel-egylet segítő egyesül„w 
javara f. hó 6-án a főváros iparos-körben zártkörű jel­
mezes lánczvigalmat rendez.

— A balatonvldókl kör ozimü egyesület bál-
Ját ma este tartották meg. Ott voltak: Zilaby Simonná, 
\ agbu Jenúné, dr. Küvesy Mórné, Kasztl Mérné, Pápai 
Alanuné, id. Weisz Jakabné, Springholz Alajosné. Weisz 
Zsigmondné, Bartal Antalné, Schwarcz Róza, Csapó 
Jánosné, dr. Amsein Mórné, dr. Schwarcz Antalné, Bálint 
i'crenczne, Mandl Julia, Róth Ignácznv, Kemény Fe- 
ronezné LUmann Mihályné, Szabó Mibályné, Ebásnó, 
Gellert bánni, Weisz Flóra, Kende nővérek, Weiszfekl 
Mariska, Spitzer nővérek, Sümegi Ida, Bartal nővérek, 
Kasztl Ilka, Rosenberg Fanni, Waldmann Malvin, Kovács 
Nomke lvrausz Sarolta, Herényi nővérek, Rosner Gélia, 
M cisz Ilka, Schönfeld Regina, Weisz Regina, Vágó Irén, 
Keleti Mariska, Schwarz Fanni, Csapó Juliska, Arnstein 
Hennin, Bálint Ida, Mandl Róza, Weiler Laura, Fischer 
nővérek, Kemény nővérek, Ullmann Róza, Grossmann 
Mmka. Brcicr Mariska, Vcisz nővérek, Klein nővérek, 
Szabó Orzsike, Éliás Regina.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete
az egyesületi özvegy- és árva-segélyalap javára márczius 
3-an a fővárosi vigadó kis termében zártkörű tánezvi- 
galmal rendez.

— A bölcsőde-bálra, mely márczius hó 4-én lesz 
az Európa szálló dísztermében, a rendező bizottság al­
elnöke Grill Rikhárd egy uj «Cruclie» rezgő-polkát 
szerzett.

Piknik volt ma a Freund-féle helyiségben, mely 
annyiban említésre méltó, hogy a rendezőség élén, főleg 
hölgyek álltak. A négyest mintegy 60 pár tánczolta. Je­
len voltak: Stark Kalicza (Kis-Várda), Weisz Laura, 
Weisz Berta, Schaflcr Regina, Noy Róza, Weisz nővé- 
rek, Schmelz nővérek, Tcrmovits Jozefin, Grünstein 
Hermina (Máté-Szalka), Grünwald Jozefin, Plau Zsófia 
kisasszonyok, Grünfeld Henvikné (Kis-Várda), Grünstem 
Fülöpné, Allman Jozefiné és Scheiber Manó asszonyok. 
A mulatság Horváth Mátyás zenekara mellett vígan 
folyt le.

Operabál
— márcz. 2.

Az idei farsang piece de résistaneeja. ICeglevieh István 
gról, a nemzeti színház és operaház intendánsa vállal­
kozott arra, hogy a fővárosi közönséggel megismertesse a 
mulatságok ama fajtáját, melyet a világvárosok opera­
bál czimén ismernek. Az eszme az újság ingerével ha­
tott a főváros valamennyi társas köreiben. Megismerni 
az operabált, melyről a legtöbb embernek csak párisi re­
gényekből van halvány fogalma, ez olyan kecsegtető volt 
mindenkire nézve, hogy a bál sikere előre biztosítva 
volt. A párisi divat nálunk mindig hódit, s a mit Páris- 
búi importálnák, azt a mi közönségünk mindig kész 
örömmel és lelkesedéssel fogadja.

Tizennégy napig folytak az operabál előkészületei. 
Ez idő alatt egymást érte a fővárosban a mulatságok 
minden fajtája, elite-bálok, álarezos bálok váltakoztak 
egymással, de a közönség mindig legnagyobb kíván­
csisággal várta az operabált. A páholvjegyekért való­
ságos életbalálliarcz folyt, a beléptijegy'ck "nagy kelen­
dőségnek örvendettek, s mindenki a lázas izgatottság 
egy bizonyos nemével várta a bál napját, midőn az 
operaház fényes csarnokai a mulatni vágyó közönség előtt 
feltárulnak. 1 b

A nagy nap, vagyis inkább a nagy esi végre ma el­
következett. Kilencz órakor jelentették az intendánsnak, 
a ki nagy buzgalommal fáradozott az előkészületeken, 
hogy minden rendben van. És csakugyan minden rend­
ben is volt, az átalakítások, melyeket a bál alkalmából 
a nézőtéren és a színpadon tettek, méltán lepték meg 
a közönséget.

Óriási terem tárult fel a belépő előtt. Az operaház eléggé 
nagy nézőtere s ennél még nagyobb arányokkal dicse­
kedő színpadja egyetlen nagy teremmé volt átalakítva. 
Frissen gyalult deszkából készilett fehér sima pódium 
húzódott át a nézőtéren és színpadon. A színpad külö­
nösen hatásosan volt átalakítva teremmé. A szín­
falak eltűntek, helyüket bordeaux-veres és chamois- 
szinű bársonyból művészien rendezett drapéria fog­
lalta el, a menyezetröl négy óriási Siemens-l'éío 
regenerator gázlámpa szórta ezernyi gyertyalánggal felérő 
pazar fényét. A hátulsó részt a kalonazenekav részére 
felállított emelvény foglalta el, baloldalon Kugler ezuk- 
rászata kinálgatta frissítőit, a jobboldalon pedig a czi<*ány 
zenekar húzta a jobbnál jobb csárdásokat, ha a so° rá­
került. A néző tér, valamint a teremmé átalakított szin 
pad szögleteiben üde növénydisz szolgált kellemes lát 
ványai a közönségnek.

A bál megnyitása kilenez órára volt tervezve,, a kö­
zönség azonban, mely nálunk nem tartja cbic-nek a ren­
des időben való megjelenést, csak féltiz után kezdett 
gyülekezni, egyrészt talán abban a bitben, hogy annál 
kellemesebb meglepetés készül számára, lm az operabál 
pazar fényét egész teljességében látja majd maga elölt. 
— Sokan rendkívüli várakozásokat kötöttek a mai esté­
hez s a mennyiben ezeket egy igen díszes közönség­
gel zsúfolásig megtelt bálterem látása kielégíthette: 
nem is csalatkoztak. Mert bármily nagy volt is 
ez a terem, megközelítőleg sem volt benne elég hely 
arra, hogy úgy éjféltájban elférjen benne a közönség 
Szorongva, egymáshoz simulva imbolygóit le s fel a°z 
embertömeg, elkábulva attól a különös zúgó morajtól, 
mely ebből a rajzó méhkasból szerte áradt.

Sokan már tizenegy óra után a buffetben és a 
ezukrászdákban keresték megtiprolt, kifáradt tagjaik 
enyhülését, de azért ennek a csekély apadásnak 
nyoma sem maradt a bálteremben, hol a frakk és a 
báli toilette demokratikus barátságot kötött a dominó 
mysteriumával. Azok, a kik az olasz karneválok 
rég letűnt babájából reméltek itt egy darabka mo­
solygó emléket találni, bizony csalódlak. Az álarcz- 
níik nincs többe <iz fi régi vonzó ereje, mely még 
csak a hatvanas években is annyira mulattatta Budapest 
elukeiő közönségét. Vége annak a regényes korszaknak, 
melyben az inkogniló ingere ellenálllmtlan volt.

A mai este mindamellett nagy mulatságára volt azok­
nak, a leiket egy örökké mozgó kaleidoszkóp százféle 
figurájának szemlélete gyönyörködtet. Bálnak ugyan nem 
lehet nevezni az operaház mai mulatságát, de annál si­
kerültebb sétahangvevseny volt az, melynek nagy érdeme, 
hogy igazán elegáns közönséget hozott össze.

A bálteremben katona-zenekar és a Berkes bandája 
felváltva játszottak. A pompás csárdások akkordjai a 
tánczolni szerető fiatalságot csábítgatták ugyan, de hát 
itt tánczolni lehetetlenség volt. A páholyokat jobbára a 
rendes közönség foglalta el, mely érdeklődéssel kísérte a 
bálterem mozgalmát. Legrosszabbul járt az erkélyek 
fizető publikuma, mely egy pár ezer czilindernek a te­
tején kivid kevés élvezhető dologban gyönyörködhetett.

A mulatság színhelye éjféltájban volt legzsúfoltabb. A 
ki meg akart jelenni, az már mind ott volt s ez órában 
még senki sem távozott. Az első emeleti helyiségekben 
a közönség a hűsítőket élvezte, az úlarezosok é°s ud­
varlóik itt is megtalálták a sóhajok folyosóját abban a 
szűk helyiségben, mely a ezukrúszdát és az erkélyt köti 
össze. Ennek piros bársony pamlagain üldögéltek a bi­
zalmas párok s édes beszélgetéssel detektálták magukat.
A közönség egy része, mely tartalmasabb eledelek után 
vágyódott, a Ruscher-féle éttermekben tett látogatást.

A társaság két óra felé kezdett oszolni, legnagyobb 
része találkozót ígérve és adva a márczius 9-iki máso­
dik operabálra.

5
Zsigmond a m. kir. államvasutak osztálymérnöke Makón 
eljegyezte Abclesz Saroltát.

GYÁSZROVAT.
Birö Podhragyl Popper Lipót, az ismert nagy­

iparos és földbirtokos, a bécsi nngv kiterjedésű faüzlet 
tulajdonosa San Rcmoban 65 éves "korában meghalt. A 
megboldogult Hliniken, Trenescnmcgyében született. A 
negyvenes években Komáromban faiizlctet nyitott 3 sze­
rencsés üzletmenet folytán nemsokára terjedelmes erdő­
ségeket vásárolhatott; üzlete egyre jobban ment s jelen­
leg Popper a legelső fakereskedök egyike volt már, 
kinek terjedelmes erdei voltak Magyar- és Gácsnrszág- 
ban. 1882-ben 6 felsége a II. osztályú vaskoronarenddel 
s ezzel együtt a bárói ezimmel tüntette ki.

Saohl Gaetano tábornok olasz szenátor, a gyalog­
sági és lovassági bizottság elnöke, Garibaldi régi fegy­
vertársa, ki már Montevideóban küzdött alatta, később 
Róma védelmében kitűnő szerepet játszott s egyike volt 
1860-ban a marsalai «e?.cr»-nek, febr. 26-án Rómában 
meghalt. 1862 óla a rendes olasz hadseregnél mint tá­
bornok működött.

Duha Gerö szamos-ujvári kir. közjegyző, városi 
bizottsági tag febr. 24-én, 44 éves korában Szamos- 
Ujvárott elhunyt.

Mauro Gyula gazdatiszt, febr. 25-án, 28 éves korá­
ban, Csermön elhunyt.

Novak István m. kir. pénzügyi fogalmazó, Szol­
nokon., febr. 19-én elhunyt.

Moxtssoiig Nép. János népiskolai főtanitó Pilis- 
Csabán, élete 34-ik, latiiióságának tizenhetedik évében 
elhunyt.

Kökényesül Pap Vilma, febr. 28-án 37 éves korá­
ban Jvim-Félegybázán meghalt.

fateinberg1 Ignáoz fővárosi nagykereskedőt ma he­
lyezték örök nyugalomra. A rendkívüli nagy számban 
megjelent gyászoló nagy közönség soraiban az izr. hit­
község elukelöbbjeit, a főváros kereskedőinek kiválóbb­
jait, az elhunyt számos barátját é; tisztelőjét láttuk. 
A gyá'Zkocsil számos koszorú borította. A halottas ház­
nál dr. Kohn Sámuel mondott megható gyászbeszédet, 
a sirkerlbon pedig barátai nevében Gelléri Mór l.uesu- 
zolt el tőle. A boldogult az izr. iluárvaház számára 
1000 frtos alapítványt tett.

Róma, márcz. 2. Jacobini Angelo bibor- 
nok meghalt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Büsch Viktor főhadnagy február 

27-én eljegyezte Kolozsvárit Folyovich Jennit. — Putz 
Armin Pomázon jegyet váltott Strausz Adolf nagy­
oroszi bérlő leányával, Etelkával. — Géjczi Géza 
aradvárosi almérnök eljegyezte Becsey Ilonát. — Dózsa

A hivatalos lap márcz. 2-iki számából.
Kitüntetés, ti felsége, Matkovic István, zágrábi 

székesegyházi kanonoknak és urbóczi főesperesnek, a 
bienkói cziinzcles prépostságol; dr. Krzan Aulai, zág­
rábi székesfőegyházi kanonoknak és vnrazsdi föosperes- 
nek, a Szt.-Péterröl ezimzett pozsegai prépostságol, Po- 
rutin Sámuel és Krancz József, belügyminiszteri osz­
tálytanácsosoknak-, a miniszteri tanácsosi czimet és 
rangot díjmentesen adományozta.

Királyi adomány, ő felsége, a hozzá segédért 
folyamodott Budapest fővárosi szegények és szükölködők 
segélyezésére, ötszáz forintnyi összeget magánpénztárá­
ból adományozott, továbbá saját és Rudolf trónörökös 
ü fensége nevében, a magyar országos lövész-egyesület 
alapjának javára a budapesti lövésztársulat által f. évi 
február hú 6-án rendezett lövészbál alkalmából, három­
száz forintnyi összeget magánpénztárából adományozott 
és Ribény községnek két leégett róni. kalli. iskolája 
felépítésére háromszáz forintot, a lukul ev. ref. egy­
házközségnek, leégett lelkészlaka felépítéséhez kétszáz 
forintot, a kracsáni róni. katli. templom és lel készlak 
helyreállítására száz ölven forintnyi segélyt, Nagy-Zellö 
községnek) az oltani róni. katli. iskola felépítésére száz 
Irtot, Privigyc községnek, egy róni. katli. leány-iskola 
építésére száz írtől, busáid gör. kalb, egyházközség­
nek. a lelkeszlak és iskola felépítésére száz forintot, a 
rézbányái gör. Katii, egyházközségnek, temploma és 
iskolája felépítésére száz forintot, a gödöllői izr. hit­
községnek, iskolaépítkezés! czélokra száz forintot ma­
gánpénzt árából engedélyezett.

Kinevezés. A in. kir. pénzügyminiszter, Kemény ffy 
Jó2sef, I. őszi. pénzügyi titkárt ús Gömürtnegyo és Gyűr 
szabad, kir. váios területén működő kir. adófelügyelőt, 
11. oszt. pénzügyi tanácsossá és kir. adófelügyelővé Sop- 
ronmegye és Sopron szab. kir. város területére, — és 
Gyor/fy Géza 1. oszt. pénzügyi titkárt Györmogye és 
Gyűr szab. kir. város területére kir. adófelügyelővé ne­
vezte ki. A m. kir. pénzügyminiszter, a Budapest fővá­
rosi kir. adóiéi ügyelő teendőinek ellátásával Balogh 
Samu pénzügyi tanácsost és fővárosi adólcliigyelöi első 
helyettest bízta meg. A vallás- és közoktatásügyi magyar 
kir. miniszter, Mókus János, kisujfalusi községi jegyzőt, 
a bú tor koszi, btiesi, farnadi, kélyi, kis-ujfalusi, nioc.-i és 
nagy-ölyvedi; és Dormány Imre, nagy-sápi községi 
jegyzőt, a a döinösi, lábatlani, jiilis-marótbi, nagy-sápi 
és unyi ev. ref. bit felekezeti iskolák számára ideiglenes 
minőségű minisztcii iskolalátogatókká nevezte ki, Bis­
sau;/i József, zay-ugróczi állami felső-népiskolai igaz­
gató-tanítót, Mosgai Anna, perlaki állami elemi iskolai 
rendes tanítónőt, Csizmadia János, perlaki állami 
elemi iskolai rendes tanítót, Mohiár Gábor, mr.gyar- 
hidegkuti állami elemi iskolai rendes tanítót, jelen állá­
sában végleg megerősítette. A fővárosi m. kir. pénzügy- 
igazgatóság, Loydl János, m. kir. fogyasztási adótisztet, 
II. oszt. ellenőrré, a kassai in. kir. pénzügyigazgatóság, 
Blazsovszky Fercncz és Szedlák Imre, számgyakor- 
nok-jelölteket, díjas számgyakornokokká, a debroczeni 
m. kir. pénzügyigazgatóság, Kcmecsei József, díjtalan 
gyakornok-jelöltet, a debreczeni in. kir. adóbivatallioz, 
díjtalan gyakornokká nevezte ki.

ügyvédi kamara. A győri ügyvédi kamara részé­
ről közhírré tétetik, miszerint Helcz Ferencz, eszter­
gomi ügyvéd, albiróvá történt kinevezése folytán a 
kamara lajstromából kitöröllelett: és hogy dr. Rapoch 
Frigyes, győri ügyvéd, ugyanabba folytatólag fel 
vétetett.

Névváltoztatás. Támár Lajos, jászberényi illető­
ségű, tarkövei lakos vezetéknevének «török»-re, Span­
bauer Károly, horgos-pataki illetőségű, ugyanoltani la­
kos vezetéknevének «Földi»-re, kiskorú Fleischmann 
Antal, szombathelyi illetőségű, s a Vl-ik számú csendőr- 
parancsnokság állományába tartozó csendőr vezetékne­
vének «Mészáros»-ra, Fánta József, tőkési illetőségű, 
ugyanollani lakos, úgy József és Adolf kiskorú gyerme­
kei vezetéknevének «Fenyvcs»-re, Huminik Sándor, 
horgos-pataki illetőségű, ugyanoltani lakos saját, vala­
mint Teréz, József, Anna, Klára, Francziskn, Paulina és 
Ferencz kiskorú gyermekei vezetéknevének «Szabó»-ra, 
Rephoicz András, horgos-pataki illetőségű, ngvanotfani 
lakos saját, valamint Mária, András, Julianna és Anlal 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Fái»-ra, Gin- 
zer Gergely, oláb-láposi illetőségű, ugyanollani lakos 
saját, valamint Gergely nevű kiskorú fia vezetéknevének 
«Gürgényi»-ro, Braun Mihály, tőkési illetőségű, ugyan­
oltani lakos saját, valamint János, Julcsa, István és Ka­
talin kiskorú gyermekei vezetéknevének «Barna»-ra, 
Markovics Jakab, brébfalvai illetőségű, ugyanottani la­
kos saját, ttgy kiskorú József fia vevetéknevének «Tren- 
csényi»-re, Vilasniszki Ferencz, horgos-pataki illető­
ségű ugyanollani lakos saját, valamint Rozália és Mária 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Enlvlyin-re, 
Wolf igazán Deutsch Ernő, temesvári illetőségű, buda­
iesti lakos vezetéknevének «Wolf»-ra, Támár Dezső, 
nidapesti illetőségű, ugyanoltani lakos vezetéknevének 
«Török»-re, Pollák Ödön, kurlicsi illetőségű, buda­
pesti lakos vezetéknevének «Párlo.s»-ra, Vrutyák Já­
nos, pécsi illetőségű, ugyanollani lakos kiskorú Simon 
Károly fia vezetéknevének «Váradi»-ra, Stuczenberger 
János, ó-kanizsai illetőségű, ugyanollani lakos saját, va­
lamint Gizella, József, Mária, Ferencz, Rozália és Sán­
dor nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Szat­
mári»-™ kért átváltoztatása, belügyminisztériumi rende­
lettel megengedtelett.

TÁVIRATOK.
Béoe, márcz. 2. A véderő-bizottság egyhangúlag el- 

balúrozla, hogy megkezdi a népfóllceiési törvényjavaslat 
részletes tárgyalásul. A tárgyalás folyamán JVelscrs- 
heimb gr. miniszter kijelenté, hogy ö kész a törvény- 
javaslat minden óhnjlandónak látszó tisztázására. A mi­
niszter előadja a népfölkelés szervezetéi, melynek min­
denekelőtt gyakorlatiasnak kell lennie és összegezi ei4e 
vonatkozólag lett korábbi nyilatkozatait. Magától értető­

dik, liogv a közszolgálatban nélkülözhetetlen egyének a 
népfölkelési szolgálat alól fölmentéinek. A kiégéséi cs 
általános lóéiul, de a felosztás a territoriális elv szerint 
fog történni.

Bocs, márcz. 2. (Képviselőház.) Gotnpcrz interpellálja 
a kormányt a Romániával kötendő kereskedelmi szerző­
dés tárgyában. A kérvények közt nagy számmal vannak 
olyanok, melyek a vasárnapi munkaszüiielet pártolják. 
F.Inök utólag rendre utasítja Tünk képviselőt, meri Sturm 
képviselővel szemben az «aljas rágalom» kifejezésével 
élt. Siisz Frigy- -- és Nomjál fépviselök mentelmi joga 
felfiiggesztetik. Az államvasutak kocsijainak mogszanori- 
tásáról szóló törvényjavaslat v. ;!eg eifogadtatotT. Türk 
indilványanak első része, moly c földadóra vonatkozik, 
az adóügyi bizottsághoz utasiilátott, második része el­
lenben clvelletctl. A tárgyalás folyamán Lueger a de­
mokratikus birodalmi pártol védelmezte Weilloff táma­
dásai ellenében. Ezután Türk a tőzsde-adóra vonat­
kozó indítványát indokolta. Pattal páriolúlag szólalt 
töl az indítvány mellett. A ház legközelebbi ülését pén­
teken tartja.

Becs, márcz. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A marokkói-uteza és az aspangi pályaudvar kö­
zölt eltűnt postai pénzes zacskók ügyében megindított 
vizsgálat eddig semmi eredményt nem mulatott fel. A 
letartóztatott Kirchmayer postahivatali szolga azt hiszi, 
hogy a lopásnak akkor kellett megtörténni, midőn 
a zsákokkal a pályaudvarra indult. Sem ő, sem 
pedig a szintén letartóztatott postakocsis nem vet­
tek észre semmi gyanús körülményt az utón s 
nem is valószínű, hogy fényes nappal nvill utczán tá­
madtak volna a bérkocsira. A letartóztatottaknál meg­
ejtett házmotozásnak szintén nem volt eredménye. Kirch- 
mayerl és a postakocsist nem bocsájtolták szabadon, 
mert mindeddig nem tudták bebizonyítani, hogy nem ré­
szesek a lopásban.

Póla, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) PoJcorny 
Alajos allengernagy állandó nyugalomba való helyezését 
kérte. Ideiglenes belyeltesitőjeiil Pittncr báró ellentenger­
nagyot, utódjául pedig eberhorsii Eberan b. ellenten­
gernagyot emlegetik.

BéoB, márcz. 2. (az Egyetértés tudósítójának tár- 
irata.) Gablenzből jelentik, hogy olt bizottság alakult, 
mely gyűlésre hívja össze a tartalékosokat, a lamlwehre- 
ket és a szabadságolt állományit katonákat, hogy a kép­
viselőházhoz kérvényt nyújtsanak be a szigorú" népfel­
kelési törvény ellen.

Prága, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
Bokrok jelentése szerint a külügyminisztérium egy cseh 
feliratot azzal küldött vissza, hogy ahhoz hiteles német 
fordítási is mellékeljenek.

Lemberg, márcz. 2. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Berlinből jelentik, hogy a porosz 
kormány a gneseni érseki székhelynek Berlinbe át­
helyezésére gondol. A pápa elvszcriileg nincs ellene 
e szándéknak, minthogy egyidejűleg Berlinben nun- 
czintns szervez lelnék.

Bari, márcz. 2. az «Ida» osztrák-magyar hajó törést 
szenvedett. A hajó legénysége megmenekült.

Róma. márczius 2. A pápa megkoronáztatásá- 
nak évfordulója alkalmából ma fogadta a bibornoki 
testületet. Ez alkalommal a pápa kiemelte annak 
szükségét, hogy a katholikusok egymással egyet­
értésben éljenek azok ellenében, a kik az 
egyetértést megzavarni és gyöngíteni akarják. 
Panaszkodott a pápai széknek méltatlan s a függet­
lenséggel üsszcíérhellen, szomorít helyzete miatt: 
utalt a bécsi anonym levélre (Dedoridesfőle pór), 
valamint ama büntetlenségre, melylycl haszontalan 
ürüg.ek és aljas rosszakarat czimén a Vatikán ellen 
a gyülölséget sziljük és lényegetődznek.

Berlin, inúvcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vossische Zeitung a lengyel kérdésről szólva, ki­
emeli. hogy mar ma viiágiörténeli szükségnek kell 
tartani, hogy Németország és Poroszország közt há­
ború legyeit. Az uralkodó család közti személyes 
barátság sem olyan, hogy ez lehetetlenné legye, 
valamint a három császár szövetsége is csak azért 
van, mert attól tartanak, hugy a hálom császár a 
nélkül háborút viselne egymás ellen. E szempont­
ból tekintve, Poroszország lengyel nemeseinek és 
papságának magatartását határozottan rosszaim kell. 
Az események további fejlődése meg fogja mutatni, 
hogy csak kettő közi választhatnak: vagy Oroszor­
szág által megsemmisitlttni, vagy oly területekről le­
mondani, melyeket Poroszország úgy sem adhat ki.

Boriin, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nulional-Xeitimg megerősíti a hirt báró Courcel, 
itteni franczia nagykövet visszalépéséről. A biro­
dalmi kanczollárral való szoros összeköttetéseit, 
melyek Francziaország és Németország viszonyának 
oly sokat használtak, Parisban félremagyarázták.

Berlin, márcz. 2. A Xanzibárral kötött szerző­
dés liSKtí. aug. 19-én lép éleibe lő év lartamüra.
A szerződésben meg vannak állapítva a be- és ki­
viteli vámok.

Pária, márcz, 2. (Az Egyetértés távirata.) Szu­
dánban a következő nyárra újabb harezokat vár­
nak, melyek franczia nézetek szerint gyorsabban 
érnének véget, ha csak mohamedánok küzdenek 
egymás ellen. Parisban mindinkább szükség .... 
tartják, hogy Törökország is közbelépjen.

Párta, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) . . / 
zevilleben egyre nagyobb az izgatottság. A sztrájkon 
gyülekezető egyértelmű cselekvésre látszik elszánva. 
Casly és Camelinas követek kijelentették, hogy ha a 
társaság mészárlást akar elkövetni, legyünk mi az el ő 
áldozatok. Mi szembe állunk a szuronyokkal. Petiéi ,m 
igazgató igy nyilatkozott : «Ha sztrájkoltok, a szúr- - 
ellenetek fognak fordulni.» A munkás-gyülekezet 
kiáltással végződött: «Éljen a szocziális köztársa •
A helyiség előtt egy század gyalogos állomásozik 
prefektus újabb javaslatokat lelt az igazgatóságnál.

Páris, márcz. 2. Úgy látszik, hogy a határ! 
tűzési munkálatokat a kínai biztosok követeié i 
késleltetik.

Páris, márczius 2. A Jcamara mai ülésén Sou 
begran inlerpellácziót intézett a kormányhoz a Tu 
rökország és Rumélia közti vámok tárgyában. Frey- 
cinet kormányelnök válaszolja, hogy már tiltakozott 
a szerződés megsértése ellen és az érdekelt hatalmak­
kal tárgyalásokat folytatott, hogy ez ügyben orvoslás 
nytíjlassék. Erre elfogadtatott ’ a Souleyran által 
indítványozott napirend, mely szerint a kamara 
számit a kormánv erélyére A" kamara a herczegek 
kiutasítására vonatkozó indítvány tárgyalását csü­
lökökre tűzte ki.

London, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata).
Pol Corr.; Azt beszélik, hogy Chamberlain és Tre- 
velain kilépnek a kabinetből, hogy Gladstone ir 
politikáját ellenezhessék, ami a (iladstone-kabinet 
bukását is eredményezheti. Már Marlington-Salisbury- 
lélo konlicziól is emlegetnek, melynek élén előbbi 
állana. Ily kabinetnek az ir kérdésben igen erős 
pozicziója volna, de kérdés, hogy más, speczifikusan 
angol kérdésnél fenlarlhatná-e magát.

Pétervár, márcz. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Manassein uj igazsagiigyminiszlcrnek a Keletitenger 
tartományaira vonatkozó igazságszolgáltatási tör­
vényjavaslata kedvezőtlen hatást gyakorolt; de nem 
annyira, hogy az igazságügyminiszter állása ezáltal 
meg volna ingatva. A birodalmi gyűlés most a 
munkások és munkaadók közti viszony rendezésé­
ről szóló törvényjavaslattal' foglalkozik. Tolsztoj hivei 
a f,örvény-javaslattal nem igen vannak megelégedve, 
s azt mondják, hogy az ellenpártnak túlságosan
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kiilvez. minélfogva, nem sok praktikus eredményt 
varnak.

Konstantinápoly, márez. 2. (Az Egyetértés 
tavira'.! I Hol. Corr. : A hírek, hogy Vauban szá­
mos -.rnu'nyt letartóztatlak, alaptalanok. A portá­
hoz sem Vauból, sem a szomszédos kerületekből 
nem érkeztek nyugtalanító hírek.

Konstantinápoly, márez. 2. (Az Egyetértés táv­
irata, i Hol. (!orr.: A porta sohasem gondolt arra, hogy 
Mailjei pasát visszahívja, mert személyes inognia!tású- 
vol teljesen meg van elégedve és minden idő vesztege­
tést kerülni akar.

Atlvn, márez. 2. A Havas-ügynökség 
jelenti: A szeri »-bolgár béke aláírása Görög- 
országot illetőleg mit-etil vállozial ;t helyze­
ten. meri Görögország és Szerbia közt ez 
ügyben sóba sem létezett megegyezés. A 
görög határon felállított c sapatok legköze­
lebbről megváltoztál júk helyeikül, melynek 
az a ezt Ija, hogy a második vonal az első 
leié és a harmadik a második felé közeled­
jék. A helyváltoztatás valószínűleg kívána­
tossá fog lenni uj tartalék-osztályok behívá­
sai. melyek a harmadik vonalba fognak 
bevonulni. Kzen, már régebbi idő óta meg- 
állapitott intézkedések csak azt bizonyítják, 
hogy ;t már eddig is köveiéit politika foly- 
tallidni lóg. A király a tengerészeti rninisz- 
ler kíséretében tegnap meglátogatta a saia- 
minei légvvc fiáiul. Általában azt hiszik. ;,. gy 
jelenleg nincsen ok arra, hogy a kormány 
lemondjon.

A szerb-bolgár békekötés.
Páris. mán-z. 2. A iniiiiszloi tanácsban Jh'mjcinet 

kurinányelm'ik meg nisi lé- azt a bili. bogy ,S'.e 
és Bulgária közt megegyezés jóit létre a békekötés 
iránt.

Belgrad, imíívz. 2. (Az Egyetértés távirata). 
Col. c.oir.: A hadügyminisztérium .'Iván intézkedéso 
kvt tesz. melyekből határozottan azt lehel következ­
tetni, hogy a békekötés bekövetkező tényével szá­
molnak. Igen sok fegyver, lő- és élelmiszer meg­
rendelési visszavonták, sőt a teljes lőfegyver-kezesre 
is tesznek előkészületeket, úgy, hogy legrövidebb idő 
alatt végrehajtható lesz.

Belgrád, márez. 2. (Az Eggelértés lu- 
dósilójanak távirata i Zimbcy török követ 
azt javasolta a szerb kormánynak, hogy 
fogadja cd a török békejavaslalot a «barát­
ságos ' onalkozások» kifejezésének mellűzi:- 
sével. Mintán a porta javaslata ekként lei­
jeién összevág a szerb javaslattal, azt (ia- 
rasanin elfogni Ha. Khez képest Mijatovies 
rögtön utasítási kapott a békeszerződésnek 
] Inkarestben aláírására.

Paris, mán z. 2. (Az Egyetértés távirata). Hol.
( .orr. Ili a porta hadi költségeit legalább 40 millió 
frankra teszik. I 'gyanannyiba kerülhetett Görögor­
szág fegyverkezése is. A hatalmaknak a lürök-bul- 
gár egyezményre vonatkozó tárgyalásai annyira elő­
rehaladtak. hogy némi léntartással jegyzőkönyvet is 
írhatnak már alá.

Bukarest, márez. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
.Mijatovies épen most kaputt a s,,,vi> kormánytól 
távirati megliatalmazásl, hogy a békeszerződést aiá- 
i rliatja.

Konstantinápoly, márez. 2. i Az Egyetértés 
ávirata. Hm . * ni r.: lleavalotl körökben azt ; llii ják. 

bogy a porta es Iiulgária az Oroszország áital a 
török-bolgár egyezményre vonatkozólag javasolt mó­
dosításokat ie-.'közelebb elfogadják.

Bukarest, márez. 2. (Az Eggclértés 
tudósi:ójának iávirnla.) A holnap aláírandó 
béke-okmánynak ma megállapított szövege 
szerint a békeszerződés a ralilikávziót ille­
tőleg, a i ilasztékot leszámilva. az aláírás 
napját --I számitotl tizennégy nap múlva ér­
vénybe ;óp. (X. !->. IT.)

Bukarest, mán z. 2. A bvkeiigyi éiio- 
kezlel ina! hivatalos ülésén a meyhaUdmu- 
zottuk ritldni' nngi pontra nézve megegyezésre 
jutottak. A hói - szerződés aláírása ma este, 
vagv legkésőbb holnap reggel fog megtör­
ténni.

^Bukarest, márez. 2. Mijatovies Garasa­
ién miniszterelnökiül láviratot kapott, mely 
szerint a szerb kormány elfogadja a Törökor­
szág állni njnbbai; indítványozóit békcczikkelyt. 
Madj id pasa és hrsrlior hasonló értelmű 
utasilá. okai kaplak kormányaiktól. Most 
már c-.-ak materiális nehézségek gátolják, 
hogy a béke még ma alá Írassák és bizonyos­
nak tartják, hogy a: aláírás holnap mcglör- 
ténik.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, márez. 2. .Íz osztrákmagyar bank al­

ti iá február gS-dikáról: Bankjegyforgalom 845.400,000 
rint i + 8.982,0(10 forint), ezüst lat. 171,000 forint 

+ 421.OU0 forint), arany 03.928,000 lit (--• 81100 
írt), devisák 15.585,OW forint (— 275,000frt), váilólárcza 
110.7l2.0iio Irt (+ 7.111.000Irt), lombarclüzlet 22,125,000 
forint i-i- : 15,000 lili: jelzálogkölcsön 90.173,000 irt 

I 29,000 toriul i, zálogli - ve':lforgalom 82.8H9.000 forint 
t 99.000 Irt.)
Brunn, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata Kiisy Vmc-ze szappangyáms fizeté-oil megszün­
tette ; passzívái í5.001 forintra rúgnak. Atyja kezessége 
mellett 45 szúzalé.vis kiegyezést ajánl.

Páris, mttre-z. 2. (Az Egyetértés ludósitójánnk 
távirat,-I.) Honiérard-foryalom : Háromszázalé­
kos Tunézia járadék 82.07, 4*/a százalékos íran- 
ezia járadék 109.97. olasz járadék 97.95, Ottoman 
bank Ai i.37. Nyugodt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
' Magyar vasúti elsőbbségi részvények a né

mat plaozon. A Frankfurter Zeitung két magyar vas­
úti vállalat elsőbbségi részvényeinek kibocsátására vo­
natkozó aláírási felhívását közli. Az egyik az aradi és 
vsnnitdi egyesült társaságé, a másik a szatmár-nngy-bányai 
vasúti társaságé. Az előbbi 2.800,000 fit összeget kép­
viselő elsőbbségi részvényt bocsát ki, mely összegből 
nemcsak összes passzíváit kiegyenlíti, hariom i00,000 
forintot a két egyesüli vasutat összeköt« uj vonal épí­
tésére, 200,000 forintot újítási alap létesítésére, 5()0,0i:0 
forintot javító műhely felállítására, 150,000 Irtot a pénz­
szerzés, luzió stb. költségeinek födözéséro is fontit. Az 
elsőbbségi részvények a törzsrészvényekkel szemben úgy 
a nyereségre "mint a telkére nézve elsőbbséggel bírnak, á 
nyereségből ti százalékig kamatot s törlesztési hánradol 
l.apnak; az ezután fenmnrndó fölöslegből pedig a juta­
lékokra és tartalékalap dotálására fordítandó ÍOszázaldk 
levonása után, ha a közgyűlés úgy határozza, a lilrzs- 
részvónyek közt osztatik ki. Az elsőbbségi részvények 
UO év alatt váltatnak be és pedig a törzsrészvények előtt; a 
90 éves engedély lejáratakor jövedelem hiány miatt esetleg .

nem törlesztett részvények nem részesülnckkárpótlásbnn. A 
vállalat forgalom megújításától számítandó 80 évre adómen­
tes. A másik a szatmár-nagybányni vasút elsőbbségeire vo­
natkozik, melyekre ma volt Berlinben az aláírás. A tár­
saság 750,000 fit erejéig elsőbbségi részvényeket bocsát 
ki, melye kelöjogga! bírnál: úgy ;• nyereségre, mint a 
tökére. Az elsőbbségi részvények a li-zla nyoroségnöl 
6 százalékig kamatot élveznek, a törzsrészvények szintén 
ü százalékot kannak, a maradék mimikát részvény közt 
prorata esz la tik szét. Az elsőbb» -. i részvények névérté­
kükön kisorsoltatnak, a kisorsol.!; 6 > évre van tervezve; 
a moly részvény a 90 éves engedély lejáratáig kisor­
solva nem lesz, az minden további igényét elveszti. Az 
1885-ik évi tiszta nyereséget Glyii H) forintra teszik, mi­
ből az elsőbbségi részvényekre 45,000 fi t esvén, a törzs- 
részvények tulajdonosai 3—I százalékra számíthatnak.

I A budapesti közúti vaspálya társaságnak I. é. 
február hóban ($73,93 í szállított személy után 71,9(18 Irt 
90 kr. bevétele volt. — Az összes bevétel f. v. január 
1-töl, felírnál- 28-ig 155,708 fit 83 kr, a múlt év hason 
szakában 157.684 frl 09 kr.

% A német-alföld, Illetőleg német-oBztr.-magy. 
vasúti kötelékeknek 1885. május 1-töl érvényes 
1. részéhez 188G. márezius 15-ével az általános liatá- 
rozinányokal kibővitö sz. pótléka léptottctlk életbe. — 
E pótlék példányai a részes vasutaknál kaphatók.

Kimutatás
a magyar kir. állam vasutak 1886. évi nyolasadik 
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IPARÜGYEK
Az országos Iparogyeotilet kézműipari szak­

osztálya ma délután tiáth Károly (iparos) elnöklete 
alatt ülést tartott. Mudrony Soma igazgató szemelvé­
nyeket olvasott föl külföldi szaklapokból. Brünnben egy 
közhasznú házépítő szövetkezet alakult, — az eszme 
nem uj: szövetkezeti alapon áll, de ez más termé­
szeti), a mennyiben a társadalom minden rétege bele 
vau vonva. Ajánlja, hogy szervezete a Budapesten ala­
kult hasonló társulatok állal tanulmányoztassék. Egyik 
zaklap a kisiparosok részéről a közönségtől igényelt 

hitelnyújtás karos voltáról értekezik s ajánlja, hogy az 
iparosuk érdekei szövetkezés utján védessenek meg. Be­
mutat még néhány technikai újdonságot. Ilyen a lakato- 
okra nézve érdekes uj csavar kulcs, a melye t az illető 

szaklap :• probléma lehetőleg való megközelítésének né­
gy ár, mely ezt < líiálülja, nagy gondot fordít 

arra, hogy a legkitűnőbb anyagból legyem készítve. 
Bemutat egy uj szerk'-znlii petróleum-lámpát Sclnislor és 
Beernémet gyárosok gyártásában. Ennek fííelönye az, hogy 
a levegő járása akként van szabályozva, hogy a lámpát 
minden oldalról éri, minek folytán a petróleum teljesen 
elég, továbbá a szerkezet a bél biztos égését mozdítja 
elő : könnyén szétszedhető s tölthető, az égés a legna­
gyobb mérvben szabályoz -'dó. Végre a faipar köréből 
mutat he néhány aprói.: találmányt ; ilyen egy lafedő 
anyag, a mi lournicr kitől \ au összerakva, azonki- 

:áti-ánynyal és far-zemen'.tc-l vau behúzva: gyári- 
olcsóságánál fogva minden más 
enyez, mert négyszög méterje 1 
legfeljebb 2 márkába lu rid. Köny- 
íjánla u.-.) - * .Magyarul'•zágra
fontos, meil .11 a faanyag h'>v:>n 

. nj bevo- -anyagról, a mely any- 
•/.' ; fa vág- o. o növényi anyagot, 

el bevont sz:; mjlóban olaj -zállitbal-., 
álló l:r. .ereknek a vasmunkások 

á vöt. Iievite t ér z-e kell
tartja lágy ; ’ Következeit a •/•+-
.•vésőiét '.sz- mi. Ajánlatba hozni- 

z -i- . Ilnrtvvliv u'> laka'.' -, Steelier 
-imann ionos kalapos, Horváth .löz-ef 
/. Ix-'smiive A 'ilkos szavaz . - megej- 
(ii'Zéiim- : !, \ i-lkez.'l Károm ipáin- 

Haras/.lby Kínos lakatos, Dréber 
Sn- her : áioly miimázol . Az nján- 

’doszlmány elé fog terjeszt' In . .Meg- 
alhizotlságok és szakért ők ;i num- 
iz l-ölolvMstalott Bor-iá. István 

bronezmtixes ,.i',iilván> a, a melyben am i pa; asz- 
(o i.: iio ■ Kudapi-Het! az. érr-/-'. ■‘Zmii munkákat ludlöid- 

I. z.-.iják botot*. Magva. orsz ii.'iMi huszonöt liarmiitez 
vállidi.'i/." azt hozza fol, Imgv '-irgy.■Írországon jú i'-s
olcsó munkai nem ! !.. t kapni. I o "ti ez nem való In- 
li‘.\ám.o.-.-.a li bát, hogy a killí-ddi gváitmanynk záins- 
mak ki olv nfodmi, hogy na •■<•11. épiike/.r-.- lem I. be- 

ívn.lez.ésnél a magvar ipar - iclláiivolln-ufok. Ilyenek len­
nének a középitkezésok, a vasutak stb. A beadványban fog­
lallak helyeslésre talállak.«, a szakosztály kimondta határo­
zatképen, hogy a föltlmive'-és-, ipar-éskereskedelmi minisz­
teri in felkeressek: hasson oda, i.oyv a többi minisztéri­
umok is:- nagyobb középitkezések alkalmával a magyar ipart 
ne mellőzzék. / 'vitai indítványa, hogy az országház építé­
sénél főfelügyelettel Kiró kormány-elnök kéressék föl, hogy 
az építkezésnél kizárólag magyar ipar-müvek alkalmaz­
tassanak, szintén elfogadtatott. Ezután ipari tárgyak be­
mutatása következett s ezek közt különösen kitűntek:

Károly miimázoló munkai, Lakos Lajosnak a 
takarékliizholyen lelt újításai, Bordáé» István kiváló szép- 
Héwi'i e,-illet dísz-vasalása s Katona .Miklós gyékényfonata 
igen Ízléses export kosarai.

ll'.g tllitjál elő s
fedő anvagifa! ver
lm.! k 75 •illé-'ül
ny::-I ?e i- igen
nézve azé ! is igen
van. .miilé t"«Z ■
nyiia . izhatlanmi 1
ix'.'V 1 •y vei'
Egv tó!.:. a-.yagb:
veile1 ' n- e/t
óztál

y aj in á ä "Z .
lak ’ Ín-ük .vőrnv -Z
Káról mim a -.ol 'i. \s
S-!i--3 és !»n bor L-n.i-
tét! ér , az > gy liiel
re izét " :'J-' n ■ "tt .-
Iguát- l-.ésv ii" é
1.1' : -azpaló •. iln
villa !a!' ik :i Imáin
kás-'ii-mok :ioszi..i:á

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A magyar jelzálog hitelbank igazgatósága mai 

ülésében állapította meg az 1885. évi deczombor 31-én 
lezárt fömérlegct. E mérleg szerint a nevezett intézet a 
múlt évben 3.001.027 frb 20 lzrnyi tiszta nyereséget ért

. Az igazgatóság a folyó évi márezius végére egybe­
hívandó közgyűlés elé azt az indítványt fogja terjesz­
teni, hogy a fentebbi nyereségből aranyban 0U\, 
vagyis egv-egy teljesen befizetett részvény után oO frank 
és cgv-egy ideiglenes részvényjegy után tő frank 
fizettessék oszUclékképcn. A tartalékoknak, az alapsza- 
bályszeriileg megengedett legmagasabb mérvű, jelesül 
a rendes tartalékalapnak 2'Ju/o-nyi vagyis 83.G8G Irt 38 
cvrivi, az ágió-larlnlék-nlapnak 1()0/0-nyi vagyis 41,843 
fit 19 kinyi javadalmával ellátása, továbbá az alapsza­
bályokban meghálál ozoll tanlicme-k levonása cilán, még 
147.292 fi t marad lenn, a mely összegre nézve javasol- 
tnlni fog, hogy abból kerek 100,110» fit a külön tarta­
lékalapba helyeztessék, 15.000 fit a nyugdij-alap javára 
fordiltassék és a hátralevő 32,292 Irt a folyó 1881$. évi 
uj számlává álvitessék. A borik tárczájában volt saját 
•záloglevelek, valamint a záloglevél-biztosító alapot alkotó 
értékpapírok is (a múlt évi cleezembor 81-én jegyzett 
árfolyamnál jóval alacsonyabb) beszerzési áron lettek 
beállítva.

% Érdekes tozsdopor. A bucin pesti lőzsclebiróság 
tegnap és ma érdekes pórt tárgyalt, melynek tényállása 
röviden következő: Kút lány a dános építési vállalkozó 
Szörényi tőzsdei ügynököt 1.900,0. ;0 forint járadék eladá­
sával hízta meg. Szörényi a megbízási teljesítvén, n február 
13-án megtartott leszámolásnál Rohn Gyula Kullányn dá­
nosnak sok éven át üzletvcizolöjo — mivel a »öbku'áezici 
n megbizóra rosszul sikerült —• 19000 fit különbözete­
ket lizetolt ki készpénzzel, s azon kívül 1.800,000 fo­
rint red állítása szerint főnöke megbízásából leülj egyet irt 
alá. E kütjegy, valamint egy Kullányn dános állal sze­
mélyesen aláirt 000,000 forintról szóló kíiljogy alap­
ján egy 1.900,0 Ö forint összegű járadék vont re­
mi ne sjickuláczio folyamán Kullányn terhére újabb 
17,200 forint különbözet állt elő, melynek ki­
fizetése végett Szörényi pert indított Kntíánya el­
len a tözsclebiróságnál. A bepereli azt állitván, hogy 
Kölnit az 1.8l)0,tldu írtról szóló köljogy nlúirásárn fel 
nem bnlnlmazia, a lőzsdebíróság illetékessége ellen ki­
fogást emelt. A tegnap megkezdett tárgyaláson Kölni 
Gyula azt vallotta, hogy tényleg nem volt felhatalmazva

a kötjogyet aláírni s azt a panaszos i nsznására tette. 
Kolm a kihallgatás alatt többször ellenmondúsba keve­
redett. A panaszos Kőim megbileltetését kérte, hogy el­
lene és főnöke ellen esetleg csalás miatt lehessen pert 
indítani. A bíróság ennélfogva a tárgyalást mára halasz­
totta. Ma a bíróság kijelentette, hogy az 1.300,000 frlos 
ügyre nézve illetéktelennek nyilvánítja magát, ha Ku(lá­
nya megesküszik arra, hogy Kohn Gyulát sem a kérdé­
ses kőtjegy aláírására fel nem hatalmazta, sem később 
az aláírást el nem ismerte. Kutlánya erre megesküdött. 
A 000,000 frt járadékra nézve a bíróság azonnal foly­
tatta az érdemleges tárgyalást, de az Ítélethirdetést füg­
gőben hagyta.

** A keroakedelml takarék- és hitelszövetkezet
iné+’g- és vagyonkimutatása 1885. deezembur 31-éről: 
Vagyon: Pénztári készlet 17G4 frl 66 kr, értékpapírok 
128 frt, váltók 15645 frt 88 kr, pénzintézeteknél elhe­
lyezve 6455 frt 30 kr, előlegek 4528 frt, részletivüzlet 
4336 frl 2 kr, adósok 703 frt 66 kr, leltár 600 frt, fel 
nem veit kamatok 373 frt 73 kr, összesen 42,430 frt 10 
kr. Teher: Törzsbetétek 36,894 frt, törzsbetétek utáni 
kamatok 2882 fit 80 kr, takarékbetétek 17G frl 14 kr, 
tartalékalap 1239 frt 45 kr, külön tartalékalap 050 frt, 
bevett álJainillelókek 5 Irt 85 kr, átmeneti kamatok 
89 frt 11 kr, felosztatlan nyereményegyenlog 492 frt 69 
kr, összesen 42,430 fi t 10 kr.

+*A budapentl hitelezői védegylet vasárnap tartotta 
rendes közgyűlését Fürst Jakab elnöklete alatt, a ki 
érdekes beszédben szólt az egylet múlt évi működésé­
ről. Ezután az igazgatósági jelentés olvastatott fel, vala­
mint a számadás és a jövő évi költségvetés, melyeket a 
közgyűlés tudomásul vett. Az igazgatóságnak buzgó mű­
ködéséért köszönet szavaztatván, következett a válasz­
tás, mely szerint a főbb tisztviselők mind a régiek ma­
radtak s számvizsgálókká pedig Pinkáé» Zsigmond és 
testvére ezóg, Laokenbae.her Lipót és Simon Miksa, igaz­
gatósági tagokká : Adler Ignácz (Adler és Schlichter 
ezég), Abeles Jakab (Krausz E. és társa ezég). Beer 
Ármin (Beer és Rosenberg ezég), Bánhegyi J. U., Breit- 
ner Zsigmond L. (Modern és Breitner ezég), Bernjén 
Ignácz (Fischer Zsigmond és társa ezég), Beutscli Sán­
dor (nagy-siirányi ezukorgyár), Gross Mór (Gross és 
Weiss ezég), Grünwald Adolf (Grünwald és Eisler ezég), 
Goldberger Berlliold (Goldberger Sám. F. és fiai ezég), 
Gutlmann Áclám, Halbauer Nándor (Hnlbaucr testvérek 
ezég), Hirsch Mór, Hirschfeld Károly, Hertzka Gusztáv, 
Hecht Adolf (Hecht János ezée), Izsipy Géza, Kanilz 
Ignácz, Landauer Ede (Landauer Ign. és fiai ezég), 
Lalzkó Sándor (N. Lalzkó és A. Popper ezég), Mautner 
Lipót (Mautner testvérek és társa ezég), Posner Károly 
Lajos kir. tanácsos, Messinger Herman (Messinger II. és 
testvére ezég), Pofiak Mór (Pofink Jakab és fiai ezég), 
Riusz Sándor (Riesz testvérek ezég), Singer Bernát (Sin­
ger és Ncuwirtli ezég), Silberberg Károly (Otta és Sil- 
jjerberg ezég), Sgalitzer Ignácz (Sommer Gyula és társa 
ezég), Spitzer Ignácz (Műnk Mór és társa utódai ezég), 
Wottilz Ignácz (Wottitz Baruch és fiai ezég) választat­
tak meg.

** Vidéki pénzintézetek. ,d nagykanizsai ke- 
reskcdelmi és iparbank részvénytársulab mull 
évi mérlege szerint 200UU0 frl alaptőke és 9298-51 frt 
tartaléktöke után 8003-82 frt nyereséget mulat ki, mitől 
4 frlot azaz 5°/„ osztalékot fizet. A betétek 62338-94 
fiira, a váilólárcza 225192.63 frlra, az értékpapírokra 
és árukra adott előlegek 229:10 frtra és az összes va­
gyon 298476-17 írtra rúgott. — Az ugnesai taka- 
rékpénztár-egyesület Nagy-Szőllősön mull évi mérle­
gét 12937-78 frl nyereséggel zárjai e; ehhez volt a rész­
vénytőke 60000 frt, tartalékalap 32163-95 frt, betétek 
i 20242-35 frl, váilólárcza 325039 frl (miből visszloszá- 
mildúsra adatott 117907 frl), jelzálogüzlet 40680.12 frt,
összes vagyon 384464-53 Irt. .... A miskolezi taka-
réke.gylet mérlege szerint a részvénytőke 250000 Irt. 
Inríaléklőko -13834-15 frt, betétek 844068,36 frl, váltó- 
tár /a 82o628 92 frt, ebből visszleszámitolva 16051346 
lit, kötvények 413957-76 frt, záloguk 52496 frl, összes 
vagyon 1365930-51 frt, tiszta nyereség 3652-H81 forint, 
osztalék 11 frt. azaz 110/0. ■— Ä békésmegyei taka­
rékpénztár Gyulán 100000 frt részvénytőke, 50000 lit 
tartaléktőke, J 862931 27 li t betűiek, 714786 frt váilólárcza, 
106281)1-96 fi t jelzálogkötvények és 2144632-97 frt ösz- 
szes vagyon után 3038543 forint tiszta hasznot mutat 
ki. • - A sárospataki népbank mint szövetkezet a 
mull évről 18031.97 frl tiszta jövedelmet mulat ki, eh­
hez járult az alaptőke 142900.56 filial, tartalékalap 
21746.46 frt, betétek 401115.15 frl, adóssúgi kötvények 
588634- lit, váilólárcza 130657 frl, összes vagyon 
750862.21 frl. — A szigetvári takarékpénztár múlt 
évi mérlege szerint az alaptőke 60000 frt, tartaléktöke 
1955047 frt, betétek 541101.81 frl, váilólárcza 343025.67 
frt, jelzálogkölcsönök 221596.88 frl, összes vagyon
666580.67 irt, úszta nyereség 15958.13 frt. — A ezeg- 
lédi takarékpénztár mérlege szerint volt u részvény­
tőke 100000 Irt, tartaléktöke 20067.36 Irt, betétek 
949035.07 frl, váilólárcza 829547.01 frl, ebből visszlo- 
számilollaloll 92628 frl, jelzálogkölcsönök 333810 frt, 
eW-z< .<« vngvon 1228748.79 frt, ezek után tiszta nyereség 
27999.37 frt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márezius 2. —

Gabona-tőzsde*
A buza-iizlct ma is igen szilárd irányt követelt. A 

kínálat gyenge volt, tulajdonosok jelentékenyen maga­
sai»! • árakul követeltek, mit azonban malmok nem akar­
tuk megadni, habár vételkedvük változatlanul kedvező 
volt. A forgalom ennek következtében vontatott volt és 
csuk mintegy 10.000 métormázsára szorítkozott, mi vál­
tozatlanul szilárd, sőt közben pár krajczárral magasabb 
árakon adatott el. Tengeri jobb kínálat mellett lany­
hább és métermúzsánként 5 krral olcsóbb; a többi ga- 
bonanemekbon csekély volt a forgalom és az árak álta­
lán szilárd irány melleit teljesen változatlanok marad­
lak. —- Elaltatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 80 k. 8.95 forint, 
200 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 8.92£ frt, 100 mm. 
79.5 k. 8.90 frl, 100 mm. 79.3 k. 8.90 frt, 100 mm. 
79.3 k. 8.90 frl, 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 78.2 
le. 8.711 Irt, 300 mm. 78 k. 8.80 frt, 100 mm. 78 k. 
8.70 frl, 100 mm. 79 k. 8.92£ Irt, 100 mm. 77 k.
8.67 J frl, 300 mm. 75 k. 8.50 frt, mind bárom bóra. 

Pestvidéki 200 mm. 78 k., 8.75 forint, három
bóra.

Fejérmegyei 750 mm. 77.3 k. 8.75 frt, 200 mm. 77 
k. 8.72í frl, 400 mm. 76.2 k. 8.65 frt, mind három 
bóra.

Bácskai, 100 mm. 77 k. 8.70 frt, 1100 mm. 76 k. 
8.65 lit, mindkettő bárom búra.

Zab 200 mm. 7 frl, 200 mm. 6.40 frt. mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Tugerl 1000 mm. 5.45 frt, 800 mm. 5.40 frt, 600 
mm 5.40 frl, 300 mm. 5.37J frl, 1200 mm. 5.35 frl, 
3- 0 mm. 5.35 frt.mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Hnza uj bánsági.............. 76 —81 *Íj

Írttól frtlg
— ” tiszavidéki .... 70-81 835 8.75
— » pestvidéki .... 70-81 « 8.25 8.65— » felióvmegyei . . . 76-81 8.35 8.75
— » bácskai.............. 76-81 fi 8.35 8,75
— » észnkmagyarorsa 70-81 » 7.95 H.4U

Rozs 70-72 1) 6.55 0.70
Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.05 0.—

— » égetni való.... 62—01 >1 0.15 7.15
— » Börfózdei.......... 04-00 » 7.20 8.80

Zab »........................... 39-41 » 0.10 6.85
TouRovt ó bánsági.............. 76 f) 6.50 5.55

— n tnásnomü ..... 73 9 5.45 5.50
— n

Külos ó........................... — B 4.00 6.—
Repose uj, káposzta.......... — a _,_ _,_

— » bánsági ........... • — »
Hat&ridöüzlet mérsékel forgalom mellett, részint n 

jobb londoni és now yorki gabonaárfolyamokra, főleg 
azonban az igen kemény hideg következtében igen szi­
lárd és emelkedő irányban nyílt meg, végül azonban 
ismét mérsékelten elgyongiilt. Köttetett:

Délelőtt:
Szokványban a tavaszra mintegy 20000 mm. 8.34, 

8.35, 8.36, 8.38, 8.30 és 8.35 fiion.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.59, 

8.60, 8.62 és 8.61 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 6.65, 

5.07 és ö.tin írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 6.59, 
6.61, 6.63 és 6.61 forint,

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány 

reálizálások következtében elgyengült. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.34, 

8.33 és 8.32 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. ö.öl, 

8.60 és 8.59 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.61 

és 5.64 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. G.QO és 

6.59 frton.
Déli 1 órdhor hivatalosan »árudnak:

Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.32 — 8.34—
Szokványba-#.-! őszre............, . . . . frt 8.08 — 8.1,11-
Tengon május—júniusra...................... >* Ö.63 — oM—
•Szokványzab tavaszra...................... ° 6*á8 — O.faU—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány eleinten 

jelentékenyen alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra 
ellanyhult, végül azonban a nagy hidegség következ- 
lélcn ismét me'szilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.33, 
8.32. 8.81, 8 30, 8.29, 8.30 és 8.31 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 8.59, 8.58, 
8.57 és 8.58 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.63, 
5.65, 5.63 és 5.64 frton.

Esti G órakor záraim le:
Szokványbuza tavaszra...................... frl 8 30 — 8.32—
Szokványbuza őszre.......................... « 8.57— 8.59-
Tengeri imijus—júniusra................... « 6.63 — 5.65—
Szokványzab tavaszra...................... « 6.58 — G.GO—
Káposzturepcze augusztus—szept.-berre « 11.{ — H.$ —

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva szilárd, szerbiai október-novemberre 8£ frton 

köttetett 56 kilókint.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 52£ forinton

költőien.
Szesz csendes; 24.—24.50 forint, szeszéleaztő

26.50—26.75 frt.

Értéktőzsde.
Buzdító külföldi jelentések hiányában az előtőzsde kedv- 

telcn hangulatban folyt le, •; az árfolyamok mérsékelten 
estek. A déli tőzsde, mely gyengében nyílt fneg, később 
megszilárdult. Az utó- és’esti tőzsdén kedvezőbb párisi 
jelentésekre javultak az árfolyamok.

Előtőzsde.
Lanyha irány mellett az eiölözsdén osztrák hilelrész- 

vénv 294.70—294.20 közt ingadozván, maradt 294.30 
pénz, magyar aranyjáradék 104.42j-löl 104.32.j-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltó bank 95-töl 94.75-ig, ri­
mamurányi vasmű 85-ön köttetett.

11 óra 30 porozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 204.30—294.4-0, magyar aranyjáradók 104.30— 
104.35.

Déli tőzsde.
Lanyhán nyílt meg, do késői b megszilárdult. Osztrák 

hitelrész vény 294.50-től 293.90-ig árultál van, maradt 
294.5.) pénz, magyar hitelbank 303-on vétetvén, maradt 
igy pénz: magyar leszámítoló és pénz-váltóbank 94.75-ön, 
magyar jelzálog hitelbank 129-töl 128.75-ig, magyar
aranyjáradék 104.40-tül 104.45-ip, magyar papírjára»lék 
95.25-tü! 95.10-ig, 4.1°/0-os földbilclintézeti záloglevél
99.75- ön, kisbirtokosok országos földhitelintézetének 
5j°/6-os záloglevelei 100.75-ön, ű^' j-os földliitclintézoti 
záloglevél 101.25-től 102-iu, Erzsébel-mnlom 277-től 
278-ig, Lnjza-malom 289-töl 291.50-ig, Pannonia-malom 
925-től 930-ig, Franklin-iúvsulat 203-on, Ganz-féle vas- 
öntüde 885-tol 880, rima-murányi vasmű 84-en, salgó­
tarjáni szénbánya 142-től 145-ig köttettek. Valuták és 
váltók feszesebbek.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
294.5 —29i.60, magyar hitelbank 303—303.25, magyar 
aranyjáradék 104.40—104.45, magyar papirjaradók 95.20 
—.95.25.

Praemlnmtizlet: Osz'rák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 6—6.50 forint, egy hóra 
12—13 forint.

Utótozsde.
Magasabb párisi és ber.ini árfolyamokra az irány 

megszilárdult. Osztrák hitelrészvény 294.20—295.35 közt 
ingadozott, magyar aranyjáradék 104.40-től 10-4.47i-ig 
vételétől!, magyar papirjáradék 9525-ön jegyeztetett 
névleg.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
295.10—295.20, magyar arnnyiáradék 10-4 47^—104.50.

Esti tőzsde.
Járadékok az esti tőzsdén is szilárd irányt követtek. 

Osztrák hitelrészvény 295.10—295-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltó bank 94jj-on, magyar jeízúloghitelbnnk
128.75- ön, magyar aranyjáradék 104.40-től 104.55-ig, 
magyar papirjáradék 95.25 töl 95.35-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 295— 
295.10, magyar aranyjáradék 104.50—104.55, magyar 
papirjáradék 95.30—95,35.

Felaznmitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék........................ ... —•—

« ö°/0 papirjáradék . —.—
a állalános hitelbank.................................  303.—
a pénzváltó és leszámítoló bank. ..... —.—

Tiszai és szegedi kölcsön .......... —.—
Magyar jelzálogbank ............ —.—
Osztrák hitelintézet............................................................295.—
Anglo-osztrák bank. ............ —.—
Állami vasul............................. ............................ ....
Déli vasul................... .................................................... —
Török bir. dohány....................................... ..... , —.—
Rima-Murányi • • • , . —,—

Sertóskoreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márez. 2. Az üzlet szilárd. Magyar uras. Öreg 
nehéz i 1 4:1.) frlig, fiatal nehéz 45—Í5.j forintig, közép 
41—45 forintig, könnyít 41—42 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 11 — 42 forint, közép 41—42 forint, 
könnyű 40—41 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép —— fo­
rint, átmeneti könnyű----------- forint, eredeti (Stä­
che!) nehéz —.— forint, átmeneti közép —•.— forint. — 
Szerbiai nehéz 41—42 frt, közép 11—41 £ frt, köny- 
nyit 40—II forint. — Hízó 1 öves 28Í—304 ló­
riul, bizó két éves makkos élősúlyban 4°/0 —   
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —-.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4o/0 levo­
nással kilogrammonlcint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint álmenoteliuk adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében meglérit- 
lelnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőtade,

Becs, márez. 2. (Az Egyetértés távirata.) A szerb- 
bolgár békekötés semmi befolyással som volt a mai 
elütüzsdére. A forgalom Itedvlelen hangulatban nyílt 
meg, de az árfolyamok mégis meglehetősen szilárdak; 
nz irány azonban csakhamar megváltozott, mert a jára­
dékokkal túlterhelt üzérkedés kénytelen volt realizálni. 
Valuták szilárdak voltak. Az elhelyezésnél kevés volt 
a pénz.

11 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 294, 
magyar hitelbank 303.25, angol-osztrák bank 115.70, 
bimkcgyesület 111.60, osztrák-magyar államvasut 255, 
Károly-La jós vasút 204.25, tramway 209.50, májusi já­
radék’ 85.20, magyar aranyjáradék 104.27, magyar 
papirjáradék 95.20, busz frankos arany 10.02^.

Dóll tőssfle.
A déli tőzsde lanylutbij h.iugulalbnn és alacsonyabb 

árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 293.90, magyar hitelbank 303. angol-osztrák 
bank 115.75, Uniobnnlt 74.80, bankegyesület 111.50 
osztrák tartományi bank 117.75, osztrák-mngvnr állam- 
vasul 254.60, déli vasút 127, Károly Lnjos-vasut 204 
májusi járadék 85.52, magyar nrnnyjárndók 104.22, 
magyar papirjáradék 95.27, íiusz frankos arany 10.02J.

Később igen Csendes és kedvtelen volt a forualom,

Vallók valutá:mert az üzérkedés le volt hangolva, 
drágultak.

8 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 94.4 1 
angol-osztrák bank 11.50, unióban1. 7í. bank-.>y«<iiiej 
111 i , magyar hitelbank 303.25, oszlrák-magya állam 
vasút 254.80, Károly-Lajos vasút 2U4.8U, « özbajú- 
zasi rész vén v 188, Lloyd-részvény 623, ószüm yugati 
vasút 174, elbavölgyi vasút 169.25, tramway 2'r .5 . ..éü 
vasút 127.—, májusi járadék 85.70, os'.trak aianyjún- 
<lék 1 ! .85, mag* amnyiára'lék 104.50, l864-<ldú 
sorsjec- 17 ).—. hó =1 községi sorsjegy 125.— húsz 
franko^ arany lO.v német birodalmi márka 61.82, 
gy. irj a rail ók "u25. Meg." en szi á.-«l.

Bóo.., im'u-z. 2. (Magyar értékek hivatalos tár­
lata). Magyar löldtehermenlesitési kötvények 1 ii. , 
Erdélyi föhilehermentesitési kötvények 105. -. őI/j0,'(l-03 
magyar földbilclintézeti záloglevél 101.—. Erdélyi vasút
188. —. Magyar keleti vasút 114.75. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119.50 Szőlő'dézsmaváltsági kölv .yck 1 ..1.1.— 
60/0-os aranyjáradék —.—. Tiszavőlgyi sorsjegy 124.90’ 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék V) 4.5»». Magyar vasúti köl­
csön 153.1 . Magyar hitelbank 1 -3. --. Alföldi vasút
189. . Magyar északkeleti vasút 177.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 1.5 ». Tiszavidéki vasut-részvény 252.— 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank részvény 4.-,u* 
Kassa-oderbergi vasút részvény 15 25. Magyar papir­
járadék 95.75. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—. 'femes Béga —.—.

Béos, márez. 2. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 2 » i.iio, Déli vasul 127.—, 
4°/o-os aranyjáradék 113.50. Váltó Londonra 12«. 15. Ká­
roly-Lajos vasút 2 ’5.—. 1864-es sorsj. 17 .—. 1860-as 
sorsjegy 110.30. Török sorsjegy 19.5 \ Angol-osztrák 
bank részvény 118.10. 4'2°/o-os ezüstjáradék 8o. >5. Osz­
trák államvasut 254.80, 20 frankos lo.<»2. 4"2 70-os pa­
pirjáradék részv. 85.70. Oszlrák bitelsorsjogy 170.— 
Osztrák-magyar bankrészvény 873. -. Csász kir. arany 
5.93. Német bankváltók «1.80. Elbavölgyi v részv. 
169.—. Wiener Bankverein részvény 1 i i - íz-
hajózási rószv.-lárs 488. Javait.

Esti tőzsde.
Béos, márez. 2. (Az Egyetértés luáós. • . . .. ula). 

Az e-li tőzsde határozod sziláid inni . 4 kissé 
élénk volt. —Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 29i 43— 
294.80, magyar hitelbank 303.50, angol-osztrák u;.nk 
118.20—118, unióbank 74.50—74, bankegyesület I < 1.70 
—111.50, osztrák tartományi bank 118.25— 118, 
tramway 209.80—209.50, osztrák-magyar államvasut 
255.20, Károly Lajos-vasut 204.90—2» )4.76, déli vasul 
127.25, elbavölgyi vasút 169.25—169. májusi járadék
85.75—85.70, magyar aranyjáradék 104.50— li:4.G5, 
magyar papirjáradék 95.20—95.35, temcs-begavül- 
gyi kölcsön 101.40, török sorsjeuv 19.50.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 294.55, unió-bank 73.7j, osztrák tartományi 
bank 118, tramway 200.50, magyar aranyjáradék 104.67, 
magyar papirjáradék 95.27, húsz frankos arany 10.02$, 
ném<'l birodalmi márka 61.80—61.82.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény 294.60 után 294.70, magyar aranyjára­
dók 104.62.

Az osti magánforgalomban jegyez o-z rák hitel*
részvény 294,90, magyar aranyjáradék 104.60.
Prolongáczió- és praemlumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely négy napra (márezius
5—8) terjedt, a következő prolongaczió-tételek mel­
lett folyt le: Osztrák hitelrészvény 10— 20 kr report 
(3 i—350/0\ magyar hitelbank 10—25 kr report (.3^— 
—4iiu/o),), osztrák-magyar államvasut simán —20 kr 
deport (35—2Jp/ob Károly Lajos-vasut 16—30 kr deport 
(4(—3°/o), déli vasút 20—30 kr deport (á j—4i°;0), 
májusi járadék 5- 15 kr deport (-4J—3g°:0), ma­
gyar aranyjáradék 25—10 kr deport (2$—3j°/0), 
magyar papirjáradék 10—25 kr deport.

Prämiumüzlet. A díjtételek olcsóbbak. Osztrák hitel- 
részvény holnapra 2—2$ frl, nyolez napra 5$—5| frt, 
egy hónapra 11—11$ frt, három hónapra 21—22 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 12—13 forint: 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 12 -13 frt; déli vasút 
egy hónapra 8—9 frt: magyar aranyjáradék egy 
hónapra 2\—2J százalék, három hónapra 4f—5 szá­
zalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2?—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepitelt váltóra 31—3J százalék.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tartósan kemény fagy és a kedvezőbb londoni 
sürgöny következtében a mai tőzsde szilárdabb maga­
tartásban nyílt meg; do a kis árfolyamemelkedés végül 
ismét elveszett, mert az emelkedett árfolyamok mellett 
csak kevés volt a vételkedv. — Köttetett: Búza 
tavaszra 8*65, 8-66, 862, május—júniusra 8-77 és 874, 
őszre 8-97—8-95, zab tavaszra 6 98, rozs tavaszra 6-72,
6-73, 6-71, uj tengeri G-08 és 6 07 frton. Zab őszre 
jegyez G-97—6-98, rozs őszre 7.20—7-25 frtot.

Délután lanyha berlini jelentésekre az irány határo­
zottan ellanyhult és az árfolyauok általán csökkentek. 
Búza tavaszra 8*53, május—júniusra 8-64, őszre 8.99, 
zab tavaszra 6.91, őszre 6.90, tengeri 6.03,rozs tavaszra 
6.G5 frton köttetett. Búza őszre jegyez 7.17—7.20 
forint.

Kész áru változatlanul szilárd, de kevéssé élénk.
Szesz változatlan. Kész gabonaáru 24$ frton adatott 

el és marad 24}—24J.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Szilárd. Váltó Londonra 126.—, olasz bank- 
pinezokra 50.—, busz frankos arany 10.—, májusi já­
radék 85.70, magyar aranyjáradék 104.4/, ma­
gyar papirjáradék 95.25, osztrák hitelrészvény
294.50, Lloyd-részvénv 625, olasz járadék 96.81.

Berlin, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsdei forgalom tartózkodó magatartással 
nyílt meg, de az árfolyamok jól tartották magukat. 
Bankérlékek és járadékok” emelkedtek is, vasúti értékek 
csendes irányt követlek. Károly Lajos vasul kedvező 
mérloghirckre kerestetett. Zárlat csendes. Arad-csanádi 
vasút 91, szatmáv-nagybányai vasút 89—89.75. Kamat­
láb l$o'0.

Berlin, márez. 2. (Tőzsdei tudósítás.) Megl Teli­
sen szilárd Irány mellett mérsékelt volt a forgalom. Já- 
tékpapirok jól tartvák. Német bank és vasúti részvények 
hanyatlottak. Bányaértékek élénkek. Állampapírok kedvel­
tek. Arnd-esanádi elsőbbségi részvények 94, szalmár- 
nngybányai kötvények 89}.

Berlin, márez. 2. tlltótőzs le.) Magyar aranyja- 
rád ék 84.20, osztrák hitelrészvény 490], osztrák- 
magyar államvasul 413, osztrák déli vasút 207$, Ká­
roly Lajos-vasut 83. Szilárd.

Frankfurt, márez. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák ezüsl- 
járadék 69.65, osztrák aranyjáradék 92.20, magyar arany- 
járadék 84.20, osztrák hitelrészvény 237}, osztrák-magyar 
államvasut 206.12, Károly Lajos-vasut 165}, osztrák déli 
vasút 102$. Szilárd.

Páris, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A békeszerződés aláírásának hírére nz irány ip©n 
szilárd. 1 óra 30 perozkor jegyeznek: 3° Vos franezia 
járadék 82.53, olasz járadék 97.85, magyar aranyjára­
dék 8-4, tőrök Consolok 15.87, egyiptomi kölcsön 346, 
spanyol kölcsön 57.31, ottoman bankrészvény 541.87, 
Crédit Fonciöre 1938, Szuez-részvény 2150, Panama­
részvény 456, report alig ■} százalék.

3 óra JfD perozkor zárulnak: 3°/o-o9 franezia 
járadék 82.60, 4$°/0-os franezia járadék 109.82, osz­
trák- magyar államvasut 313, osztrák déli vasút 2/0, 
franezia lörleszthclő járadék 84.70, magyar jelzáloghi­
tel bank 518}, magyar aranyjáradék 84Ve, ottoman 
bankrészvény 541. Kedvező.

Pária, márez. 2. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
irata.) az uldlözsdén igen élénk hangulat uralkodott. 
5 óra 40 porezkor jegyeznek: snnnyol kölcsön 57.76, 

török konzul 16.05, egyiptomi kölcsön 345.62, ottoman 
bankrészvény 614, váltó Londonra 25.17$, orosz rubel
248.50. Kamatláb 25%.

London, márez. 1. Magyar aranyjáradék 83.25, osz­
trák aranyjáradók 91, osztrák ezüstjáradék 69, angol 
consohik 101»,)n, ezüst 46%. Nyugodt.

Now-York, márez. 1. (Kabclsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95$, váltó Londonra 4.87$,
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Itat k Vi-ll .VI fr

proli.-...........
ek n Int iap is-.i Uiu.lin 

<il Irt so kr.'ka vista 
- kr

■Márczius

r A nt a.

Ar-
Bi.-tla. h'lfönbnsot a« 

, . pcetl "1“,lso, ’ «Ul 
folyom eCye„|6g *,os kvpaat 

- "i-Atr. ertekbon

•Frsr ’ r jeradáü . . . . . 32.H0
109.82

Osztr.'k-i. agyar állarnvfliut . . * M 513 —
C.rtr i< déli v-.x'it......................... . M 87C. —
•Osrtrá-. f ilithitel-réfzvénylársaság

U•Franczla tBrleszthetó jára lék . . 84.70
fu.-lr-ck V' ;-oi annyjáradélc. . . . V
P'v.-t vasxi'i kölcsön.......................... . V
Magva; j.-:zi!i,;-Mte bank......................
Hi'Ci*! uni1 -bfiriK .«•••••

. >1 518.75■ K
-.■-r xr nranyjiradék.......................... V 8 I. V,
Magyar XO-nsninlrjárslék . . . . V
jtjjpr le*zániitoS'i és j. nzvált j-bank X
Magyar orsráens hsuk.......................... X —

BERLIN.
Osztrák 4 ," vos papirjáradék • . . . K —.—

» ,"ís » . . . . K 82.30
. 1.1 -os oz'lsliir.v luk. . . . K cíil.50

255.00
131.US

Mse-Y" n.-enyjir.ijAk ....
.V'o-m paptrjáradék . .

• keíutl vasúti kötvények.
TírVtl v. e!s«bhe. kötv. .
Psztnk hiiclrészvény ....
Marx ! hitelbank..........................
lisi’rik-maryor állemvaiut . .
Oeztrtk déli vasút.....................
Ksroly-I.air vasút.....................
K ssa-oderker.i vasul ....
•Román vasúti 'éscvónysk . .
Ore*. I ankjegy........................................
Váltó I é'-vi piacin .........................
•Keleti ki-lcílin II. kibocsátás . . . 
Magyar jelzálog-hitelbank..................... K

• leszámítoló ée pénzváltó-bank K
• oreiágos bank.............................K

FBANHPüRT.
Osztrák 4,e -01 papirjiradék. .

< .V'.'OS » . .
> 4,">os ezüst) tra lók . .
• 4f b-os aranyj.iradék . .

Magyar arauvjáraii-k .....
• 5J/o-o< pamrj iradák . .

0>:!rdk hitelrészvény .....
Osztrak-magyar 1 an-......................
Osztrák-magyar .iltamvaant . ,
Karoiy-I-ajos vasút..........................
Osztruk d-'li vasút..........................
Ernába! oszt tál; nyúzó ti vasat . . 
Mizyar-gicsorsiági vaaut . .
Tiszavidekl V. elsőbbe, kötvények 
Váltó bécsi piaczra

lldhi

92 10 
H4.3-I

to:i 50 
400.—
un!—
207—
83.30
60.00

201.70 
161."0

60.35
82.2)
60.C.Í
iti.'íO 
77 10 

238 37

102.25
199.25

á'V’cwxf föMhitelinléieti záloglevél X __ 
Magyar leszámítoló ej pénzválló-ban* K
Mi.yar hitelbank......................................... _____
Magyar jv za'og-Htclbank...................... ..... __
Magyar oiezágoa bank . • . • . , I

101.7 r
XU.V8

111 25 
101.42 
05 5b

128 16 
201.78

255.18
127.87
205.72
150.93

121.65
61.73

85.77 
101,62 
86 26 

111.19 
101 55 
95 70 

-91.58

251.04 
215.25 
129.61 
216 61

0.76
0.37

0.61

0.26

0.24
0.19
0.12
0.36

O.'-tfl
0.60

0.60
1.62
l.US

0.18
0.19
0.36
O.tio

+ 1.95

+ l:«

+ 0Í02

kü lföldi Árutőzsdék.
Külföldi áratSaadéfe ■ írleit»,

gabenaszájlitóel díj waggonr k n-únyoV nn ion kiló kent értendő. At«/» 
nits árfolyam a nemet piac - Ara too mirha visfa 61.9 > frt. 100 trk 50.15 f.

Márczius 2.

Liszt l.

pÁKia.
lén. . ! '.

nárkáé folyó flóra .

0.07 
0 07 
0.05 
0114 
0.06 
0.0E 
0.12 
0 12 
0-25 
0.27

0.03
0.34

0.05
0.12
0.12
0.19

— rá,».-uniósra...............
— "■ íii-aitguszlnara ....

O.aJ folyó hóra .......
— május él 4 h "ra................
— I Is-' 4 hóra .....

Csesz folyó hóra. . . . • . .
— r.V fót I hóra .... 

ti’ 4 hóra .....
Szállítási dij: Budapestről • .— « Bériből. • .

BBBLSa.
Buta áptilie-májuera................

— ezv •einbn oki>b:rro . . .
Rozs áprllis-mijuera................

— íz fi'mb r-októherre . . .Zab április-májusra ... .
— máiue-juiiinira ....

Olaj április-májusra ....
— -z - '«nib r októherro ...

Szesz április májusra . . «— jufius-Tirttszl’tsra ....
BsAllltAal díj: Budapestről. • .

— * Bicéből . . • . ,
STETTIN.

Bnza .-ipri .- n ijmra ... . ,— s/epfumb-r-j fóberre . . . .
Rozs április májusra...................

— ! tem ori.ktüberre . . •Olaj április-májusra..................
— v,epi, mher-ohtóbeire . ...Szesz kese szállításra...............
— április-májusra . . ...— június júliusra....................
— jiillus-iuiusztusra. . . • .Repezo......................................

Szállítást díj: Budapestről . ; .
— • Becsből...............

KÖLN.
Busa mán-ziusra

— maiusrt . ...... ■X Ozs márczi-era..................  ,— mi.isr-................. ...
Olaj kész szállításra...................
Szállítási díj : Budapestről • • !

BOÄOB1LO.
Basa.........................................
Zab........................................................
Olaj..........................................
lx OZS.............................................................................
Ilepoze..................................Tengeri......................................
Szállítási dij: Budapestről . . .

Berlin, inárcz. 2. Búza, 
zab olaj bágyadt.

Bérli, múrcz. 2. Búza tartva, liszt, olaj ős szesz
csöndes.

London, márczius 1. Duza nyugodt, angol piros j 
shillinggel drágább, érkezett szilárd: külföldi 1 shil- 
linggol j:;v ;!t. Liszt tartott. Tengeri olcsóbb. Rcpczeolaj 
helyben 21Havanna-czukor névleg 14. — Felhozatal: 
Búza 11813, árpa 5780, zab 37574 imperial quarter. 
Időjárás: hózivatar.

Hamburg, márcz. 1. Petroleum tartott, helyben 7.30, 
iá ár I i n 7 márka.

Bréma, márcz. 1. Finomított petroleum helyben 6.90
fi TK .

An werpen, márcz. 1. Finomított petróleum helyben
19 trank.

Péris, múrcz. 1. Nyers ezukor 3i{ frank, szilárd: 
fehér ezukor folyó hóra 40} frank, áprilisié 40.6- • 
frank, nyugodt, májustól 4 hónapra 41.60 frank, okló- 
b'-rtől 4 hónapra 41.80 frank; rafíinade 100—101 
fr nk.

Ar-
folyarr

Budapest
egyenleg

21.61 1 10.51
21.81 10 93
22.4C j 11.23
22.9C ! 11.48
47.40 14.96
47.80 15.08
4X30 15.24
49.40 15.66
65.25 87.71
55.75 27.96
57 25 28.71
58.50 29.33
48.— 26.23
48.25 26.36
48-75 26.62
48— 86.23

b-27 4.16
7-87 3.95

154.— 9.51
164 50 10.17
187.75 8.51
141.50 8.74
126 75 7.83
189.25 7.90
44.30 27.38
40— 28.13
87.90 13.48
39.60 24 66

3.93 844
3.24 1.93

157— 9.76
65 50 10.23
S* 50 8.30
38 50 8.56
44.— 27 19
45.70 28 21
36 10 22.31
37— 22.87
38.40 83.73
33.10 21.16

4.81 2.89
8.62 1.81

17— 10.50
17.30 10.60
13. 0 8.31
13.70 X 16
24.20 89 00
2i.tU , 29.78

5.25 3.70

15. 8.27
13.40 8 9

21 60
13— 8 04
20. 12.36 I
12- 7.42 !
2.95 1.81 !

hSTönhdzet 
utolsó zárlat 

hoz kóiest 
u»ztr. ért -kbiin-p------

0.01 
0.05 
0.19 
o.oi 
0.06 
0.09 
0 0| 
0.03 
0.15 
0.03 
0.15 
0.03 
0.03 
0.03 
0.33

— 001

+ 0.06

rozs és szesz lanyha,

v*ry0rk’ vnitrcz,- sr’- (Kabclsürgöny.) Gyapot New- 
yno k ;m, «V- rveworlcansban ÖV,,.. - Petroleum fin. 
/u Aüci i est Newyorkbau máreKiusra 72. — Filadelíiá- 
l,an marvziusra 7}. — Nyers petroleum G.j. — United 
pipe íme certificates 78* - Liszt 3.25. - Piros őszi 
búza helyben 93 cent (-= 8.85 forint), áprilisra 02} 
V _*_onnt), májusra 93} cent ,8.92 frt) iu- 
’•m:ra ,CGnL 1 . 'W2 forint) 10) kilonkint. Tengeri 

Czukov (Fair rafining Muscovados) 4.974. Hio- 
k‘u ';. ~ ,Zsir (Wilcox jegyű) 6.60. (Fa'ivbank
jegyű 6.10. — Gabona fuvardíj imporial-quarlcvenkint 
l-sznk-Amenkából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
ogy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2} cent 
8000' bál *l1 ^ kilokint). -- Napi fclhoznlnl gyapotból

ÜZLETI TUBÓS.YTÁSOIL
Sertósvásár.

Becs, (St-Marx), múrcz. 2. (Távirat). Fr-lhajtatolt 7378 
db és pedig 1382 drb bakonyi nehéz és 2564 könnyebb 
és 3452 süldő. Az árak 2 forinttal emelkedtek, az ’ üz­
let élűnk volt. Arak : bakonyi nehéz 40 -42 frt, köny- 
nyebb 36 -30 frt, süldő 32-40 frt, szalonna 46—17 
frt, zsir 51—52 frt 100 kilógnimmonkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A- Gazdakörben o hó 4-én n/.nz c.-iilörlökön esti 

0 órakor I1 nny vnssv Adolf fog értekezni vaszcsznionopo- 
Uum,r-\-;\. Az értekezésen a kör vendégeket is szíve­
sen lát.

,;i Dlnnycteimclök értekezlete. Ma délelőtt a Köz­
telek tanácskozó termében értekezletre jöttek össze a 
dinnyetermelők. Az ülést Hajós József elnök nyitotta 
meg, üdvözölve a szép számmal megjelenteket s jelezve, 
hogy a kertészei!' szakosztály súlyt fektet a magyar- 
országi dinnyetermelés íölvirágozlalásárn, fölhívja" az 
értekezletet: nyilatkozzék az összehívóban föltett két 
kérdés iránt. Az egyik kérdés ez: miként szervezessék 
a kiviteli dinnyctermelés, vagyis, mely dinnyefajtákat 
állapítson meg az értekezlet olyanokul, a molvek a kivi­
tel szempontjából jövőt Ígérnek. A második kérdés pe­
dig: miként biztositassanak e már elfogadott fajtáink az 
ellajzástól. vagyis, hogy szerveztessék a dinnvemag-termelós 
ügye, esetleg az u ezélra vállalkozó termelők szövetke­
zése által. — Mielőtt az értekezlet a kérdések meg­
vitatásához fogott volna, fölolvastatott Biró Pálnak, a 
debreczeni in. kir. gazdasági tanintézetek kertészeti tár­
gyai előadójának Hajós József elnökhöz intézett torje- 
delmes levele, a melyben kifejtve, hogy alig van a Kul­
tur növények közt csak egy is, a mely annyira alá 
volna vetve az elkorcsosodásnnk, — fontos "dolognak 
tartja, hogy megállapitlassanak a fajták, a melyek jövőt 
ígérnek. Szerinte a fölmerülő nehézségek mellett is meg­
lehetne oldani a kérdést, még pedig leginkább ugy, ha a 
termelők által ajánlt fajták közül vagy 10 fajtát választana 
ki az értekezlet s ezekből aztán bekérne a szakosztály az illető 
ajánlattevőktől egy bizonyos mennyiségét. A szakosztály 
aztán e magvakat 20—25 termelő közt kiosztaná, s augusz­
tusra bizottságot hívna össze, a mikor a megbírált ter­
mékek után a fajok véglegesen kijelöltetnének. — A szö­
vetkezet létesítésére vonatkozólag még azt ajánlja, hogy 
annak összpontositójául az országos gazdas. egyes, 
kertészeti szakosztálya szolgáljon. A szövetkezet tagjai 
kötelezve lennének,} hogy csak azokat a fajokat te­
nyésztik, a melyek c szövetkezet központjától lesznek 
részükre juttatva. — Az éljenzéssel fogadott levél után 
Moravtsih Samu «A dinnye - export ügr/óhen» 
ezimü értekezése olvastatott löl. ö is a dinnye'magler- 
melők szövetkezetének megalakítását javallja; "fölsorolja 
az exportra alkalmas fajokat s ezek magvainak faj- 
tisztaságban való föntartá'át a legmelegebben ajánlja, 
mert nézete szerint első sorban az van hivatva a dinnyo- 
iizh't állandó sikerét biztosítani. Ezen s még más fontos 
tekin,étből ajánlatosnak látja, hogy az egyes termelők 
csak egy válfaj termelésére szorítkozzanak. — az 
elnök fölhívására a kérdéshez hozzá szólt: Gön- 
dücs Benedek, a ki üdvösnek találva az eszmét, 
hogy Magyarország a külföld részére is termeljen 
dinnyét, a szövetkezet létrejöttét kívánatosnak tartja 
s indítványozza, mondja ki az értekezletet egyhan­
gúlag, hogy akarja a szövetkezetét létesíteni s midőn ez "ezen­
nel meg is történnék, egyszersmind rögtön megtörténnék a 
tenyésztendő dinnyefnjok kijelölése. A kérdéshez hozzá­
szóltak még: Szászvárosi W. Jenő és Farkas Mihály s 
ezután az elnök, az értekezlet megállapításához képest 
kimondotta, hogy egyhangúlag kívánatosnak jelentetett 
ki a dinnyetermelők szövetkezetének megalakítása s ez 
meg is alakíttatott azzal, hogy a szakosztály közreműkö­
dése és támogatása kikéres-’ék. — A szövetkezetbe lépők 
a következő kötelezőt fogják aláírni: «Azországos gazdasági 
egyesület kertészeti szakosztálya állni létesített dinnye- 
termelő szövetkezetbe belépek"s a mennyiben az orsz. 
gazd. egyes, tagja ricm lennék, a kertészeti szakosz­
tályba évi 4 frt tagsági dij fizetése mellett beállók.» — 
Ezután az exportra alkalmas dinnyefajok állapíttattak 
míg. A sárgák közül 4 faj ajánltaloit, u. m.: a párisi 
Prescott (cantaloup), a nagy tnrkeszlán, az amerikai 
ananász és a Hay-win; a görögök közül pedig egyelőre 
csak a Marsovszky-féle. Végül kiosztattak az egyes je­
lentkezők között a fajok s ezzel az ülés véget ért.

zártkörű

akadémia palotájában d. e. 9-től

A nemzeti színház műszaki személyzetének 
lánczmulatsága a Széchenyi-sótatcri kioszkban.

A józsefvárosi 3. számú iskolaszék túnczeslélyc (kiilső- 
stác ió-uíoza Rehuszterféle helyiség.)

Az osztrák-mag, ar államvasnti kalauzok bálja a 
régi polgári lövöldében.

Vere*csa;;in festményeinek kiállítása a műcsarnokban 
Amir,-issy-iit 69, sz) (I. e. 9-től d. u. 4-ig és este 6-9-ig 

ilnlépü tii.i "0 kr.
Országos képtár

_ ű. a. 1-ig.
Nemzeti museum: régisegtár cl. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmuzunm a kcrcpcsi-uton (Bsleznay-kcrt) 

nyitva d. c. t)-i ii ,!. ti. l-isr. d. u. 3—5-ig és este 7—9. 
Eftyctemi ftivószkert az üllői utón x) o 8—12 és d. u.

2 óiráig.
Akadémiai könyvtár cl. u. 3—7-ig,
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12-ig és cl. u. 4—8-ig 
Muzoumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei János magyar dnlcsarnoka este 8 órakor a «Pária 

szálloda» földszinti helyiségében.

Kivonat a hiv. lap márcz, 2-1 számából.
Árverések a fővárosban. Krlcsbeck Antal 2383 fo- 

ritil 56 l,ira b -s. ingóságai márcz. 2. (külső dob-utezn 
10.) Szabó és Schömvuld 66,517 forintra becs. ingósámti 
márcz. 3 iMoüenbillor-uleza 33).

Árverések a vidéken. Kutyán Antal 2217 forintra 
becs. ingűd. ápr. 3). Monostor. Haas Jónás 4979 fr tra 
becs. inga ti, márcz. 15. Rutlku. Dubniczki János 248 
írtra becs. ingat), márcz. 19. Bogdánv. (Pestvidéki kir. 
tszék telekkönyvi osztálya). Forró Albert 675 forintra 
becs. ingni), márcz. 16. -Máisfalva. (iv.-vásárlielyi kir. 
töryszék). Gyurkovits Iván 2600 frtra becs. ingatI. ápr. 
7. Zomhor. Rcskovits Adum 1000 forintra becs. ingatl. 
márcz. 13. Szántosujvár. Ernyci Ignácz 5349 forint 31 
lerra becs. ingóságai márcz. 10. Szt-Gotthávd. Csiba Ist­
ván 4095 frtra becs. ingatl. márcz. 17. Galántha.

Caödhlrdetmónyek. Vojnár István szalmár-nőmetii 
lakos eilen, bej. ápr. 19. Csödbiztos: Borús József törv- 
azóki biró, tömeggondnok: Magos Menyhért ügyvéd. Ma­
yer Béla szegedi lakos ellen, bej. ápr. 10. Csödbiztos: 
rlr. Stipl Károly, tömeggondnok: dr. Roincr Mór ügyvéd. 
Markus Tpitzer és fia szakul! lakosok ellen, bej. ápr. 
30. Csödbiztos: Dogariu Tamás ívszéki biró, tömeggond­
nok: dr. Fischer Benő Bauer Lajos vocsini lakos ellen, 
bej. márcz. 24. tömeggondnok: Deutsch Ignácz, per- 
iigyclö: Isajlovics Izsák. Schimon Jakab eszék-alsóvárosi 
lakos ellen, bej. ápr. 1. tömeggondnok dr. Spitzer Hugó, 
helyettese Muacsevics János. Italics Ferencs ogulini la­
kos ellen, bej. febr. 18. tömeggondnok dr. Kornitzer G., 
helyettese Ratter B.

Caődmeg'Bzüntetóa. Bradovka Gusztáv kassai lakos 
ellen.

K -rolyi Obst ál. (!9 c. VI. k. Mc-.ü-u. I I. hürzlob.
Aeiimnnn l.mlaspiU I' 70 . kelő ; sv. VI. I.. Vürzi-kö ut SS. s/lvbnj. 
Kh Irma 9 c. c ipe z loaiiya VII. Király-» c5 i/.Ulctlob.
(."lmja Jutia i c. iiapsz. leánya X. k. liasl.ártv lob.
I'yi.r.y Karolni o. molnár 1 anya IX. !,. :ii olt,.-» ■ ilrhony. 
jjano hrisebet :i ». kovács no o VIII. tömö-ii. 3i. bóllob.
Mannbar Antonia 71 é. VI. k. Szt-J;..: a u. 90. rzivlmj. 
mose Jiar:;1 2 ... bádogos loinyn I. k. roham n. 5. agykcrlob. 
la koy János 33 c tanár I. k. uri-u. 06. tti.löba .
Maynr Xatli lia 10 c. g pész Icáiv á V. k. Lnjo-il. 3.1. riizlÖn' halál.
Koiseltner Manó 68 c hivata'szolga VII. ! . ,1 b-n. ti. kim rlil s.
. chxv ai lom iglii Vnlor 7 ó. X. I. korcposi-ttl himlő.

»> Jorsof 31 ó. napsz. V. k. Patton ia-gőztiialom agyburoklob. 
Spnoíok István 60 o. 'öcsi. VI. k. bz-.lános-u. 33 vosolob.
‘/iír va"?0,'l!sz Vili. k. II pszinlinz-n. ts. 'lulővcsz.Zifrorblalt Ado|f 63 o. bam'ó Inlciilalan Uldöviz nyö. 
btankovich János 31 6 n z. II I.. , cdvc-tt. 30. tlldölob.

Felelős szerkesztő Csá-volszky Lajos.

NYÍLT-TÉR.

Nyersseiyem bast ruhák (egészen selyem) 9 frt
I kr. fiÖV ffiiÍPC rnhfl valamint nchozrbl: qnalitásuakat logílább i llllld> rnlta mrgrendolő Ón4 vámmontoson bn/b.
szállít Jdtennelierg O. tflyom ivari raktára ftí I- tt.lv •.Mi;

’ Zurich. MiiitiV.;'.! it-x ,t,r»:: h n!' l.rvatr-'.-M S l.Alyec <•!

j!. ondapcsdjiir/i- és ii(>rir.'t«I,-é*zU(> partost illet 
szakiskola-alap létesítése czóljáhúl f. hó 10-én a fővárosi 
vigadó él termében rendezett tánczvigalom alkalmából a l>e- 
lepti díjon felül fizettek:

1 örök Györgyin';, szül. Dubovszkv Ágnes 44 frt és ! Napo­
leon dor. özv. Domanczky Fcrencziió 3 fit, Királvi Pál Sírt, 
luber Antal 6 Irl, Ii. .1. 2 frt, Ferimé,:y Sándor 2 frt. Svnirz 

Lajos t Irt. A. M. 1 frt, Rózsa Sándor 6 frt, Zichy Jenőgr. 
oO frt. Szcpessv Gyula 4 frt, Mihálvkövv Lajos í- frl. Dit- 
tnchslein Pál 2 frt. Lobi- Róza 2 frt." Hcrcskó" Mihtilv ö frl 
Dr. Kransz Izidor 1 frl, gróf Estcrliázv Miklós 2 frl." Srhaf- 
farik Alfréd 8 frl. 1’erlik Béla 3 Irt." Tárnáy Henrik 8 frt. 
Geszler József 1 frl. Modern és Brcitner 1 frl, Haris György 
5 Irt. Hűül Tivadar :i Irt, Gullmann Károly 3 Irt. Cziriák 
Gyula t frt. Net.liinder Károly és testvére 5 frt, Tottis és 
Ivren I. frt, Deutsch Lajcsiié 5 frt, Brust Jakab 2 frl.

Lzcn ncmcslelkü pártolóknak az iparlestülct ezen utón 
őszinte köszönetét nyilvánítja 

Budapesten, 1886. évi márczius hó 2-án.
fém- éi iiü-rnbafeltö jpjrlestület.

Szvctenay, jegyző.

Személyek : 
Párma lirge Kassai

Megtört szívvel jelente 
rőscinknck és barátai

oknak, isme­
reteit férjem

IDEGENEK NÉVSORA.
Vad?szkürt szálloda.

NAPIREND s Márczius 3-án.
Naptár: Szerda. — Róni. kall).: Kunigunda szűz. — 

Prot.: Ginua. Görög-orosz: (február 19.) Arkin. — 
Zsidó: (atlar 26.) — Nap kél ü ó. 42 p., nyug. 5 ó. 42 
P- Hold kél f> ó. 22 p. reitg. nyug. H ó. 28 p. d. u.

Miniaitereluöh (belügyminiszter) fogad ti. u. 5—6.
Honvédelmi minisster fogad d. ti. 4—5.
Közmunka- és ktizlekedéetlgyl miniszter fogad d. u. 

3—-4-ig.
Horvát miniszter fogad d. c. 10 — d. u. 2.
A Itiváro.i törvényhatósági képvisolö-hizottságának

elides közgyűlése <1. u. 3 urakor (uj városházai
A budapesti filológiai társaság nyilvános felolvasó 

ülése ti. ti. 5 órakor az akadémiában. Értekeznek: dr. 
Cscngcry János és Nérnethy Géza.

A magyarhoni földtani társulat szaküléíe d. u. 5 óra­
kor az akadémiában (földszint). Értekeznek Lóczy Lajos 
és Schafarzik Fcrcnnz.

A kereskedő ifjalt társu'atának felolvasó estélye fél 9 
órakor. Felo'vasó Illmer Károly.

A_leTÓlhélycg-gyüjtb'k hazai egyesületének kiállítása este 
7 órakor a pilscui sörcsarnokban.

A magyar tisztviselők egyesületének zártkörű bálja a 
Vigadó kis termében.

Sz*ltil F. I.osoncz 
Fflr.«' i A. Káva 
Keg y ,1. Vidék 
Itotovi 1 X. T nicsvár 
Laza1 ovist T Bánát 
Fischer J. Pari ;
G esz V. Mciszingon 
ÍVterka .1. I! cs 
chtisz it: V. 13ÓC3 

Kehivel ,?. F! cs 
Fifchcr B. Hécs 
Sx-hwnrzfr M, B cs 
Fun K. B cs

Magyar király szálloda.
We lle.' mer S. Fehérvár 
Orclli P. M -S igei 
Knhnor A. R e- 
X-lzoch V. Ilécs 
Pnlaky A. Kanizsa 
Wilfait K. München 
Guttmann A. llorlln 
Krammer K. Kórolyvároe 
Schaler P. Rócs 
Mnlitzer P Bécs 
Mandl K. Decs 
B xgarskv J. Rócs 
Nettem Zs. Prága 
Lttfky A. Llppik

Tigris szálloda.
Forinyák üy. Pozsony 
Weinberger L. S ahadka 
Mayer I,. Lo oncz 
Wolilzor J. Bécs 
Ar my J. Mécs 
Maver S Bee 
Wohl II. Lo-oncz

M. Allamvasut-szálloda.
Vadzált J. Abauj 
Ko ács A. Kg r 
.Szarka L. Miskolcz 
Lóid! A. Sarkad 
Khetzky 0 V .lék 
Kamel . Kana 
Fiichsl .1. N.-Várad 
Fischer B. Újvidék 
Faith ,1. í:.-Újlak

Fehér hattyú szálloda.
Zului .1. Nagy-Várad 
liar.- M. Grácz 
Dr. WcisG. Esztergom 
Bloyrr J. Hók ■
Kolmann J. Érsek-1 jvár 
Stern S. Szordalicly 
Hachnr M. G ..'«ország 
Frtlhzeitig J. Fehérvár 
Katifm no L. .-Károly

Walter Fehérló szálloda,
Kiró v J. Erdély 
Wein 8. limes 
Raj" K. Iványi 
Szómba, h dy G Szarvas 
Knciíívlcs J. Korpom 
Knczsovlx-; .1 Rábanik 
Béldy K. Szt-Mi lós 
Mortncr J Drezda 
Stern M. Káka 
Bazsi .!. E er 
Schón A. Hóor 
Klem V. Bécs 
W.'isz B. Pozsony 
Bröszller K. II ntiiurg 
T a pl J. Wi shaden 
Schvartz. J. Veszprém

Hungária szálloda.
Huenc F. h. Berlin 
Schwarz .1. M.-Szálka 
llagcnow V. Merlin 
Imrich V. Temesvár

l'öirin J. D.-Fiildvár 
Fc nntt FU Róes 
JIolTcIlncr K B cs 
Sehiifior L. Bécs 
Popper II. IV ga

London szálloda,
Ollosy P. F. gy vernek 
Bachmann J Becs 
Fischer K. Fehérvár 
Mosok F.. Ma Imim 
Persin V. Sz.-liegen 
Ofner L. Mohol 
Bari .1 Bécs

Holzwarth-Frohner szál,
Ku dor L. Zsolna 
S oror J. Brtlnn 
Ascher F- Gráz 
Nándor F Rrilnn 
Dr. Dichter Bécs 
Koffier L. Pécs 
Nemlorfor M. Bocs 
Reicher S. Bécs 
A holes J. Bécs 
Bauer A Bécs 
Fl eher S. Nagyvárad 
Bock ,E. Bőszt 'rczebénya 
Rondelhitbrr V. Nou-Clmtcl 
Holéczy P. L.-Szt Miklós 
Schlitz E. Prága 
Fried K. Komárom

Két korona szálloda.
Serach 1. Budapest 
Lengyel A Po rozsóny 
Krauvscck S. Sály 
Jóger B. N.-K lilnda 
Woczl L. N -Kikinda 
Weben A. W zen

S4CrC8Erzse'bet szálloda

BIÍOGLE JÓZSEF urnák,
budapesti gépgyá. osnak 

gyászos elhunytál.
Özv. Brogle Józsefné.

A fentebbi szomorú hÍrrel kapcsolatosan tudo­
másra hozom azt. hogy a gépgyár a régi c.zég alatt, 
mcgcsonkitatlan alappal, az c L'igi vezetés alatt, 
minden megszakítás nélkül tovább vozettetik, s egy­
szersmind kérem ezúttal igen t. üzletfeleinket, hogy 
a rzég iránt eddig tanusitott bizalmukat továbbra 
is megtartani szíveskedjenek.

Budapest, 1886. évi márczius bú 2-án.
Kiváló tisztelettel

özv. Brogle Józsefné.

Nyilvános köszönet.
Mindazon kedves rokonaimnak, ismerőseimnek és bará­

taimnak, különösen pedig a tiszteletreméltó izr. hitköz­
ségnek, a «Könyves Kálmán» páholynak, a «Concordia» 
egyletnek, az izr. fiuúrvaháznak és "az izr. szent-egylet­
nek, kik személyesen, illetőleg nagyszámú képviselőik 
által felejthetlen hold. férjem

néh. STEINBERG IGNÁCZ ur
mai véglisztességén megjelentek, a magam és Alfréd 
fiam nevében legforróbb köszönetéinél ezúton is kifeje­
zem. Taitsák meg jóleső részvétüket és jóindulatukat 
irántunk továbbra is.

Budapest, 1886. márcz. 2.
Ozv. Steinberg Jgnáozné.

'IzinhAmIS IiülatsIgoE

Bianca 
Pomponio 
l’crpignac. 
Grnbnss. 
Jac'picü

Cadet
Bettina
lágy liszt
Vcndóglősné
Egy katona
Carlo
Luigi
Paolo
Onorio
1-sö zenész

F. Hegyi A. 
Solymosi 
Vidor 
Szallnnári 
Pálmai I.

Pzilágvi 
Vári Ii
Róni I. 7 
Füredi
Galambos B. 
Boltik ,1. 
Herényi G. 

Mikéi t. 
Fehér I

• Kun M.
: - » Arányi B. '
4-: » Gyöngyösi I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 4-én. 

Blalia Luiza asszony mint 
vendég

A koldusdiák.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 3-án. 

Hr. Förster A. utolsó vendég- 
fel lépte.

Der Probepfeil.
Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Mr. apóra-, nemieti- él 
nöpszinházlioz IV. kor. Koronahoroeog-utoB» 8. esám 
alatt a (Hnrisch-bazárban) kaphatók és előjegyezhetők.

EIoíTÁHS El Ilii imriilr (a"Ro1 'Ilink il ~ és «.f>
iJUpilllB mill ogombos báli kezlyü kecsl

.r>o
_ r-............. kezlyii kccske-

horlml h l ivi\ Icgnjabl) báli nyakkendők *•£*> kr.
GLASZ I.-nál *1^tolt 1864.

Az oly kedveltté vilii

TREE F
osLólyolc szerd:"m ,;s szombaton mindig noirycil O Óra­

kor InrlatiinU meg.
Kifitnö' vaáli bor literje utczára in ... . 30 kr.
Kőbányai sör literje................................ 22 kr.

Kiváló tisztelettel
lilólXPllHCllT ALAPOS,

volt ó-tálra-fürndi vendéglős.843

ORPHEUM.
1STag'y- mező iitcza IV. sz.
tó-al. még rövid vcniléglólék Muser gymuasMIkus x-saládnak, Kiss 
Niagara « n liroti c/.ilcra liaiicveis nyzönöl; Fülter nővéreknek. 
Mocama Tajóro indiai átváltozó, cquilibrivta ; az eredeti komikus nyújtó 
gyninas/likus mii vészok BROTHERS AVONB a irotesiiuc nantomi- 
mislák NR. WILLS és CARO, a Iw-si dah nekesnfiOlnther Josefa 
k. a. é.i olasz operaénekes Signor Valerio Snaanl fellépte.

hlölcgoa jelentés : Szerdán márvzins 3-án Christliiany női gynmastikui 
tar.-asag (6 személyt Miss Lilli Carry Instrumentalism és Flori nSvérek 
első föllépte. 793

IDŐJÁRÁS márczius 2.regg. 7 órakon
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

G 3 ..............
Br. liarkóczy T. Duna-Vecse 
Komjáthy .1. B.-Gyarmat 
Boly L. ;Vrad 
Einer J. Makó

Aranysas szálloda,
Gulnor Gy. íJ.-Abony 
Szón iványi A. Gömór 
Farkas E. N.-Körös 
Szem ro E. N -A ar 
Dung erszky J. Szabadka 
Vidos L Lonli 
Fo. oto J. Arad

Pannónia szálloda.
Almásy G Gyöngyös 
Belez y Rt- Jászberény 
Koller T. Szó t van 
Lieh schonn M. Deiircczon 
Gnbody F. Czoglé.l 
C i'madia F. Czcgléd 
Lets Gy. Vaál 
Hartman K. New-York 
Wit IC. Pécs 
Miskolczy J. Es ék 
Benedek J. Jászberény 
Blum S. Podsoc 
iVciiman M. S.-A -Ujhcly 
Vajda M. Hcrczegfalxa 
Tcrsztyanszky Puclio 
Simnnyl K. Eger 
Paloczy L. Or sháza 
Nemes Zs. Arad 
Goó ■ I. Turkovo 
Szeinccker Gy. P.-Gynla 
Szőttek L Félogyháza

Elhaltak névsora 1886. febr. 25—26-án.
Bnrmeislcr Antal <1 é napsz. I.!. k. Kis Czoll-n. 10. g(Imiikor.
Ny rge .-áml r 26 é. napszám s Ili. k Kis-Czell-u. 23. (ulőv.sz.
Dely Er/sébct 30 é. ács neje Ili. k. Lajos-u. 16. UldSgUmö.
Nagel Vast án M. 60 é. özv. IX. k. illlöi-ut 13. szívbaj.
F ankl Jnz<c 62 é. szabó VII. k dob-u 58. szívbaj.
Borii Beme Maria 80 é. szegényház agyguta.
Spilz. Frii kl R. 50 é. ö . Vll. k. sip ti. 18, gyomorba],
L ti cnhtirg Adél 30 é. kárpitos neje Vll. k. Rombach-u 3. iz-vbaj.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 50. Havi I). 2.

Budapest, márczius 3-án.
A bál-királynő.

Vígjáték 1 felv. Irta Bérezik Á.
Személyek:

Füleky B. Vízvári
Kall iá lia Szatináryné
Jozelin Palolay I*.
Szabó Elemér Mihályfi 
Fodor T. Nádav 
Tcmcsi L. Földényi 
Gyarmalhy P. Latabár 
Kereszti A. Kőrösmezei
Piiiczcr Falud i 

Ezt követi először:
Ősz és tavasz.
Vígjáték 1 folv. írták llotényi 

Béla és Hevest Józiof. 
Személyek:

Bányai Antónia Sz. l’riolle C. 
Berta G. Csillag T.
Cscrváry M. Újházi 
Géza öescsc Benedek 

Végül másodszor:
A végrehajtó.

Vígjáték 1 felv. Irta Ábrányi 
Emil

Személyek:
Özv. Mrojanó Felekiné

Kissné Hegyest M. assz. szer­
ződött tag fulléplefil •

Bon i s c.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 1. sz. 

Budapest, márczius 8 dn.
A sevillai borbély.

Vig opera 2 felv. Zenéjét 
szerző Rossini. 

Személyek.
Almaviva gr. Pauli 
Rarlnlo, orvos Kőszcgliy 
Rosina ‘ ‘
Bazilio 
Figaro 
Bertha 
Őrliszt 
Fiorillo,
Jegyző

Állomások l Lég- Inyomás
r-7j

I Szél
iránya ésereje

! A hő-
1 mérséklet Celsius Ä Vei-hö-

ti—12 tokban zct
Arad...................... . 65.4 ENY 1 i— 6 3 ( *1 0
Ucsztercze................. 6:1.3 E 1 - 6.0 *n 0
Beszterczebánya. . . . 610 *E 2 - 18 6 0

c.Budapest.................... 661 r) — 146 _
Csáktornya ................. 65 3 5) — 118 — 0Debreczen................ 65,6 E 2 - 98 _ aI'-Rfcr......................... 67.2 NY 1 - 9 7 o
Eszék.......................... — —
1' hmm......................... 61.1) K 2 - 2.7 •
Késmárk................... 61.1 D 1 — 22.2 0

xj
•

Keszthely................... 66 5 E 1 - 12 2
Kolozsvár................ 63.0 EK 1 — 5.6 *4
Macrvar-övár........... 65 3 0
Mármiiros-Szisot. .. . 63.5 K 3 - 7.0 •
Nagy-Enyed ............. 65 2 EK 2 — 3 0 *n •
Nagy-Szebcu.............. 63.3 NY 1 — í.í *3
Nagyvárad................ 63.5 K 2 — 4.3 ♦J 0Orsóvá ...... 61.7 NY 2 — 3.4 *2 0
Peucsova.............. 66 4 NY 2 — 6.8 *6 *•Selmeczbáiiya .... 67.4 ENY 2 — 13.8
»opron ...........  . NY 2 — 14 6 jT-
Szatmár.Németl .... 
Szeged ..............

61.4 E 3 — 4.8 *99 0
Szemi-Szt-György. . . 
Szolnok . . . .
Temesvár
Trencsón

61.7 
65 6 
67.2

EK 1
E 5 
F. í 
DK 5

- 7.0
— 8 1 
- 6.0 
— 13.0

*1

*7
0
O
•
(5
<3
C
O
0

Uugvár .................
Zágráb..............
Uács....................
Üregeim ........... ‘ \

63.0
65.9
06.2

E 2

CT)
NY 2

— 10.0
— 9.5
— 16.3 
+ 1.5, 5Lciiina.............. ..

Pcla....................
Prága. . ..............\ *

02.1
62.2
65.5

F. 1
K 1
K 2

+ 1-71
— 1.5
— 13.3

/a
•
O

Rislcy L.
Odry"
Láng
Saxlclmcr 
Szekeres 
Kiss D. 
Dalnoki

Birikc 
Fehérvári N, 
Szundy I,. 
Csahy 
Koppancs 
Náiti

Alszegi I.
Hcténvi
Horváth
Újházi
Bérezi
Vizváriné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 4-én. 

Bórlctfolyamban.

Az opera után:
ROCOCO.

Balle l felv. Szerzetté és 
betanította Cnmpilli Fr. nal- 

letniéster.
Kezdete 9 órakor. 

Holnap, márczius 4-én.
Rérlclfolyamban: 

Turolla Emma k. a. és 
Porolti Gy. vendégjátékául: 

Sába királynője.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, márczius 3-án.

A beárni leány.
Opeiette 3 folv. írták Lctor- 
i'icr és Vanloo. Fordították 
Evva és Fái. Zenéjét szer­

zetté André Messager.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius Í3.

Faj Irányzat
______ Minőségi súly lielttoliterenltint

nkjg jj ~ n*h___H 78 % T"7P£ |í ~F
TmIöI I frtfr l|1 trtt'd

tlsz tkl . 
peetvldóxi . 
lejermegy»!.

? 35 
8 25 
»35 
8 35 
7 «5

"rtl* I. M' I
1 O Ö £'l I o cy r a m ni n ft k~ á r a'____

•i-lii- I! 'rlKd I trüg I: rtl<d I rtitf |f írttól ' ~lrtiv

::kF. . 25

Oim'ét
1885-ro

II frttól I írtig II frttól | írtig

8 í r. 8 40 8.50 8.60 8 80 I 8.80 8 70 8.70 8.76 1
8 33 3 30 8 4C 8 40 8 50 ! 8 45 8.GO ! 8 60 sr.5
« 16 a.40 8. 0 8.60 8 80 1 8.00 8.70 ! 8.70 8.75 ;i
8 15 3 40 K 50 6.35 8 60 8 HO X 70 1 8 70 X 75 1;
• — 3 il5 8 1 8 15 8 v/i 8 25 8 30 8 85 8.40 I

Gabona
U 1

vagy Faj í l,án,,„, A“ JCö kihmram in
(»liieren- :| I ~i>r U~~>~t l kr 

kint -tó] II * " 3*

zab . . 
tengeri

kőlec . .
k*po*ít9-répózé
eóozAgl repoze .

M 
líl .

takarmány 
égetni való 
eLrfóZ'lei

Inneágl 
másnemű

i 70 72 6 55 6 70
csendes BO B2 5 05 6

! C2 114 6 15 7 15
64 6fi 7 2') 8 80

szHárd 89-41 8 40 6 83
szilárd 75 6 50 6 56

szilárd 78 6 43 6 60

- nélkül 4 60 5 -

• - - - -

értékpapírok Utolsó árkelet

Gabona

seb . . .

háp. repoze

Irányzat Határidő

tavaszra

máj.—jun. 
tavaszra

aug.-szept.

_IOO kilogmun iti
pénz || árú"

Tt I kr

P*"* I ÉRTÉKPAPIROK

A LL AM ADÓSSÁG.
yJÍT' i1.*' eranyláradék adómentes 100, 600, 1000 , . ,
V t'lr' •renyjáradek adómentes 10,000 ............................

1 . papirjaraduk adómentve.................................... • .
vasut' köicsön ä 120 frt o. é 300 frank) . , • . 

kBIcsön 120 frt e-yes darabokban . . . .
•" «lloinvasuti záloglevelek ...........................

Va‘"í?í 125?' ,ke!el! vasnl állanikölv. eleCbbs.) adóm. . . 
v! .'?; 1”®' íejc)j va"‘t arany v. ezllstb. ,eljdbb.) adóm. 
Mah' ií'kg l,u vmL"! államkötvény aranyban . . .

' ku. ny.remeny-kMcson 100 frt .....................................
Vj Mr. nycrcmeny-külcsün 60 frt . 
li.rr.i rrezedi kölcsön,
la^lv! mogr3r *||am.kölcslnkötvény főni",(! tién." .* I I 
M ÍÍ',a,*Y?r Mlain-k'.luy.nlxntvény font «t -ben. . , . 
ejn/jar földtehermcntesitesi kötvények . .
Ü P-tótehermentesitesi kötvények 1867. záradékkai" I 
yJ?" ">i'.leherm*n|e«it*fci kötvények temesi . . .
•e.yar (Uldtebermintetitosi kötvények lse? úradákkal . » Ili» £M;ermem?sU^i kötvények horvil“,»,| . . 
*iy** fíldtebermentesitesl kötvények erdélyi * . . ,

. 4»/e

!

104.40 104.70
. 4«/o

95 20 95 50
. 5c,v 153 26 153.76
. 60/0 168.50 154249
. B"/e
. 60/e 101.50 101. -
- 60/0
. 6»á,

127.— 1 7.50
114.50 111—
119- 120.—
118.50 119.80

. , 124 n 125.25 I

. 6»/«

. go.« :

. té/t to;.76 105.25 i ;

. 50/0 1 104 76 105.25 i

. 6*/fl 104.75 105 25

. év» 1 104.75 105 25
. 6'/o 104.75 105 26
.m 1 104.76 103 M

őrsi. jelzálog úrbéri váltsáskötvények floö frt) 
r.-tzlavonjolzálog fóldváltságkötvény (too frt) 
smaváltságl kötvény (100 frt).......................

Msgtar I
Kir. non
Szölídézsnmváltsá'gl ............_ ............................................
Megy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 bóra (too frt)

Egyesített államadósság papírban máj. -nov. . . . 
Egyesített államadóesóg papírban febr.—aug. . , 
Egyesített államadósság szitut kamat Jan. -jut.. . . 
Egyesített államadósság ezüst kamat spr. -okt. , ,
Osztrák aranyjáradék adómentes......................................
Osztrák papirjáradék adómentes 
Ocztr. államad. kisorsolással ISil-iki a 950’frt'p. p) 
Osz.tr állomad., klsorsolássnl 18C0-lki n 60n frt o. i.
Oszlf. állomad., kliorsoláusl lgöO-ikí \ ]óo frl o 6

■ Uaztr. államod., kisoraoléssal iM64-!kl 4 ion frt o. é!
Osztr. államad., kisorsolással I8fit-il;l a oo frt o. é."

A tomes-bégovölgyi viztzabályozó társulat ....
Pest város kölcsöne 187o böl ailónioiius
Pest város kolcsbne 1871-böl adómentes ,","***
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes .
Szerbiai iiyiremény-kölcaBn lO.i Imiik
Bice város nyereménykölcaöno 1874-bai . . . » ,

, 6*/s
I 5®/#

6Ve

Utolsó átkelő

I

:«
. 4%. i«,0 
- 4-/0 
• 6% • 6»/»

86.60 
86.>0 
85.60 
85 60 

118 60 
101.75 
188 - 
140 25 
110.50 
170.- 
ICB.-

•8% 101
. e»/0 ice.
. 6»/e I 109.— 
. 6"/e || 100 50 
. M/s || 31 73

07.60

09.75

85 90 
85.00 
86— 
86— 

114- 102.— 
180— 
141.25 
111.50 
171— 
170.—

101.50 
106.6C 
109.60 
101.— 

32 85 186 96 I 126 78

7.-

ÉRTÉKPAPIROK

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok,

Angol-oszlrák bank . ;
Budapesti ban kegyes, r. tára. , 
Horvat leszámítoló bank . . .

I Magyar általános hitelbank .
Magyar Jelzálog-hitelbank . . . ,
,Magyar lolzálog-hltelb. II. klb. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 

IMagyar országos bank r. társ.. . .
I Osztrák hitel intézet............................

3J.J0 Osztrák-magyar bank........................
g__I. Magyar Iparbank ......

Pesti magyar keroskedslmi bank, .
Szlszekl hitelbank............................
• Unio-bank ......................................

.Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság 
Bécsi élet- és járodek-bizt. társasig .' 
Első magyar általános bizt társ. . . 
Foncivrc pesti biztositó intézet. . . 
Magyar-franczia biztosító társaság «0 

'Pannónia vlazonlblztosltó társasig .
_ „ . *J Gőzmalmok.4(|.— (Concordia gőzmalom •

iKleÖ budapesti . , J ' '
Erzsébet-ma lom • # , * *
Hengermalom • . • • 1 # I ! #

25-—• Lujza-ma lom . . . # B 4 .
Molnárok vs oütök • • « *

—Pannónia . . , _ _ l 0
vikwri*.. i;

4) Közlekedési vállalatok. 
'Adria* m. tonren haj. r.-L . 
Atraid-iiumei . . . . ; . ; ;
Arad-cennádi vasút...................
Arad-körösvölgyi vaaut . . 
Barcs-pakraezi vasul részvény-tára. . 
Bállaszek-Jiimbovárl , _ _
Debrevzen-liajduninási y, "e. , " * |
Déli vaaut........................",
Északkeleti vasut ......
Knlfityi vasul.................. ....
GyCr-soproncbanfiirti vasat. ... 
Kassa-oderborei vasút ......
Magyar-gallezfai vasut.......................
M. ny. v. (székc^lehérvá^•gy^^gráczl) 
Mármarosi «óvásul r.-t. ok. r. . , 
Osztrák-magyar állam vasut....
Pécs-barcsi vasul .......
.Szamosvölgyi vaaut t. ele. r. . . , 
Szalinar-nagybányal vasut ele. rkb.,

ITlmvjdékl vasut............................
!Osztrák dunagözhzjózáel tinaeá|. ;

Utolsó árkelet 
pénz I áru 188o-re

95.— VB.—

303.-

128.75
94.75

129 — 
95.

294.50
870.-
149—
620.—

291.60
875.—
143.J.
C2l._

180.50

163.50 1X4—

17-: 51) 
183.— 189 —

152— 
1X8 — 
17650 
!I3— 

856—

152.50
183.50 
176 50
03.50

285.50

252—
461—

852 50
493__

Jelok magyarázata: t>=-- szélcsend, 0*= tiszta, derült, 
_ i loilios. (i- .1 felhős, g- 3 felhős. 'boriiH,

esó, ;X"-= hó. jégeső, ===. köd. c*o =gőz, 74' 
vnlnr, villám, (11)«= csapadék mm.-bcn.

■ Iitekintése a mai időjárásnak :
Európában: A depressziók (756—757) egyike délkelc- 

lm. másika nytignton. n nagy légnyomás 1769—772 ■ Orosz 
orsóig észnknvngoti részében vnn. közcp-Enrónába 11 ;iz idő 
tcildmyiro ilci'iis. szeles, éjjeli kemény fngygyal.

Hazánkban: Esztik ins, lielyonkinl erős szelek melleit 
a hideg migvohh leli, a légnyomás kevéssel föleid) «zdlll 
Az idő északnyugaton derült, kemény fagvos. dékelcten vál 
tozo havazásokkal. Bcsztcrczebánya és Késmárk körül 19- 
ii foknyi erős fagy volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Keleten horns, nyugaton változó idői vár­

hatni, keleten havazásokkal, északon még erős fngygyal.

VÍZÁLLÁS 1896. márczius 2.

Névszorlnt

Po sony . . 
Komárom . 
Budapest . 
Mohács - . 
Vuknvár. . 
Újvidék. . . 
Pancsova..
Orsóvá.

Dráva

Milroviczn

.'1 “
0 Változik Névszerint 1"’ u" íáltozl !

fül l t nl.it fölött ni .ti

Tisza
0.85 M .-Sziget.. 0 32
0.63 apadó Beregszász
0.64 Sárospatak.
1.20 Szatniár . .

Tokaj. . . . 0.78 apadó
apadó
apadó

2.13 Szeged . . . 
Szolnok. . .

.1 (10
1.78 — 2.29 —
2.16 ~ ajiado Körös

Ü.-Gyula. . 0.14 —
0.28
1.10 apadó Maros

Arad .... _ 0.70 áradó
1 Bóg*

3.03 apadó Tomosvár . o.nt - apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb aa Egyetértés február Jö-iki 

Mamában.

ÉRTÉKPAPÍROK _Lljolsó arkelet
poiiF I áru

iPoeli közntl vaspálya . ..... 
|Peail közüli vaspálya élv. Jegy . .
| e) Takarékpénztárak.
Budapest III kerületi ......
Országos központi................................
Pesti első hozni...............................
Egyesült Budapest fővárost .... 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t , .

]) Különféle vállalatok.
Alagút . .....................................
Általános waggon-kölcsönzö társaság' 
Efznkmagyarorsz e kflstonb r-t. . 
Franklin.társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda •Athenaeum» . . . 
PsfIi könyvnyomda részvony-tirs. . 
Fallas irodalmi cs nyomdai r.-t 
Gnnz es Társa vosönlidc és gépgyár 
()Ei'hxvmdt-léle szeszgyár 
Gyapiumosó cs biz clsii magy. . . 
Kcioskcdelmi loslülcl épülete . . 
Kőszén s téglagyár (Dräsche) . . 1 
salgótarjáni köszenbanya. . . 
Gozlcglagyár. kőbányai 
régió es mészégető, ujhkl .... 
Nemzelhüzi wageon k resz.v.-társ. . 
Rlmamurány salgótarjáni vasmű . . 
Schlick'felc vasöntöde s gépgyár . . 
Serfőzde első magyar . . .
Sorleslnzlnló..........................
Spodlum us csontllszloyár . j 
Szálloda részvény-társaság .
Szegedi ezeszpyái és linóm, r -iára ". 
Török bn. dohany-cgyedárus . . 2jl|l

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint. paplrérték . . 6VV 
Magyar földhltollnt. papirórtók . . 6 1 
Magyar földhitclint. paplrérték , . 4V,1 
Magyar földhitoliut. ur. v. ez. . . 6 <
Magyar jelzálogbank.......................... 6'/.'
Magyar jelzálogbank.......................... 6 ‘
Kiobirtokosok orsz. fólithiteliutézote 5V,C 
Oszlrák-magynr bank 0. é. ... 5 11 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 41/,0 
Osztrák-magyar bank 0. i . . , 4 0 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 0 
’esti magyar kereskedőim! hink . 6V,” 
'esti magyar kereskedelmi bank . 6 » 
Alblim» takarói:- s hitelintézet. .6 » 
lágystahani föMlillclintézot . . 6>/,fi
liigyszebcni filldhitelintczot . . 6 ",

Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,", 
Magyar Jolzálog-hllelbank ny. kfll.. 4 0, 
Osztr fiildh. Int dij kllcsön kötv.. 3' 
Pesti hazai 1. lakp. e. kib. kötv. . 6'

ÉRTÉKPAPÍROK

556.— i 856—
3H0r- 1 3J5—

77— 78—
413— 446—

6800— 1875—
4 Hi— 418—

’ 88—

138— 140—
XI 60 82.50

203— 205—
009— 612—

1040— 1060—
220-— 225—
880— 8X5.—
400— 405—
270— 276—
650—
248— 219—
144 60 140 50
268— 260 —
181 — 183—
8550 88—
81 — 85 —

174. 176 —
855— 865 —
278— 275 —

107.— 108—

73— 74—

101 25 102—
1 2 — 102.60
99 75 100.26

131 50
101.50 101.90
100.50 101 -
100 75 101 26
102.35 132 65
102.35 102 05
1)175 90 26163— 103.2)

101.50 10a—
100 50 101—
10» - 101—
1 i.fi.60 101—
101.66
12 25 10176
102.26 102.75
99.— 99 50

100 51) 101.—

100 — 
128— 
130—

ELSŐBBSÉGEK.
Ajföld-flnmel v. u. (V.-oszikl v.) Jfö 51* 
Alföld-llumoi vasut 1871. kib. . 200 -Xt
Budapest-pécíl vasút...................... Wt
Báltatzék dombovár-zákányl v. . 200 57#
Dell vasul .... 400/200 márka 47. 
Dunagoihajózási társulat . .
Dunagfizhajózási társaság . .
Észnkkoloti vaspálya. ...
Esznkkelotl vaspálya isr.inyb.) .
Hszakkoleti vaspálya fnranyb.) .
Esz -magyaror. 0. kőnzénb. r.-t.
Mogyar-gallcslal vaspálya . . .
Magyar-galiczial vasp. II. klb. .
M.-ny. v. (ez.-feh.-gySr-grlczI) .
Magyar nyug. v. 1874. kib. 2Í#|
M. v. olsobbs. beruh, aranyb. .
I. erdélyi vaspálya.....................
Györ-sopron-ebenfurti vasut . .
Kaw-odsrbergl vasut, ezilstbsn.
Kassa-aderbcrgl v. (eperjss-lnrn.)
Ksssa-odsrborgl v. (osztr. vonal) I(„ ____
Kossa-odetbcrgl v. (magy. vonal) arany 
Osztrák-magyar államvasut oranv 
O.-m. államvas. 1888. kib. . 41 
O -m. «Hamv. X. kib. 1886. 600
Tiszavidóki vasut......................
Budapesti lánezhid .....
Lloyd ós tSzsdO'épUlet , . . . 

MAGAN80BSJ EGYEK.
Osztrák hitelintézet.....................................
Builavárosi sorsjegy.....................................
Keglevlch sorsjegy..........................................
M- sz. korona orsz. vörös koresrt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
Pállfy sorsjegy
_ , , .PÉNZNEMEK.
Császárt királyt arany (vert) . . ; ; .
Császári királyi arany ikötmScih . . . 
Osztrák-magyar . forintos arany . . .
80 frankot arany................................t .
Ili márka ....... I II.
Török nrany lira ... ......
Osztrák és magyar ezüst ... 
bemet birodalmi bankjsgy 100 márkányi

Váltók árfolyama (Iáira)
Német bankploczok 100 márka . . *%
Amsterdam ÍOO hollandi forintért 2Vs%
Brüsszel 100 frankért...........................3>/,%
Paris 100 frankért....................................Ä"/0
Marseille too frankért.......................... 87a
Bvájozl pénzpiacinak 100 frankért . 8%
ZUnob 100 tranktrt .... fl»/„
London 10 font sterlingért . . . -, 87« 
Szentpétervár 100 rubelért ... 5%
Olasz bankp. 100 lire nouve Ita. . 5"/0

ji ;irk*'lpt
pénz Arii

190.60
100.50

100.36

101.50
100.75

101.60
106.60
106—

178 50

40.—

5.03
687

10.—
10.—
1833

61.75

61.60
104.75

48.85
49.96

164.16

102.-
101.
101.60
100.76

100.60
1S7Í-

lOltón 
100.50 
101. 
101 —
lOtjiO

168.50
107—

170 50 47. 
22.50

14.*6
41.'—

5.86
1.80

10.0C
10.03
18.35

6Í.9Ő

61.80
,01-
60.85-

60.05
60.06

118.13



8 EGYETÉRTÉS, ZER DA, MÁRCZIUS 3.
B rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimóvcl el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 k*. bélyegdij is fizetendő. HZ

__________________188G
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe!! 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg beküldotik. és a hirdetés aiatt álló kio azám közölte tik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg beküldetik.
„A. B.“

Több levele van.
Czimbalom 5226.

Több levele van.

Eladás.
Bútor üzlet feloszlatás.

Az egész raktár asztalos és 
kárpitos bútor minden elfogad­
ható áron cladat ik. 1-sö nngy- 
lorgalmu bútor telc|>, Budapest. 
Amlrássy-ut 10. 7(1!)

I J.T I
Ruganyos szali. ágymatraczok, 
egész ágyberciulezésck egy da­
ra libán . könnyen szállítható 
12 fvl a készítőnél Stoinbach 
Sándor, Budapest, Ferencz- 
.lóz.seftér 6. sz. a lánezhiddal 
szemben. Bútor berendezés 
több száz szobára szolidan és 
olcsón mindig készletben. 771

Botort 'részletfizetésre
kapnak tisztességes évi lakók.! 
különösen kiházasitási kelen­
gyék és nagyobb tételeket, 
Wotsiiaolt B, által, Budapest, 
V. kér. Akailéinia-uteza 9. 770

1 Gavalléroktól j Valódi villányi
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kapkatók,
j IV., Kér, hatvaui-iilcza 15. szJS1

l-sö em. l-sö sz. aiatt.
ugyanott javító, tisztitó 
riiliakölesönző intézet is.
Schottola Ernő,

■ Budapesten, Andrássy-ul, Fon- 
eiére-palotában.

rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét melleit. Ilór­

ii vári árakban számit- 
I tatnak. Schönfold József, 

6s i Villány. »001
872 Kisebb tőke­

tulajdonosoknak.
Pestmegye szélén fekvő 230 
holdas birtok összes fclszerc- 

Minden czélnak megfelelő" so-: léssel eladó. Fizetési feltételek 
besseti és műszaki rug- j a vevőt'ál függnek, esetiig egy 
gyónta áruk, csö-köpönyo- j budnnesli házzal átcserélhető, 
gek, szárharisnyák, mg-j Bővel,bet a kiadóhivatalban, 
gyanta sárczipök, szab. ; 5432
nadrágvódtilr, ruggyanta 

nadrágtartók, leginkább a 
tost ogyontartását olöeo-1 , ,, . , , .
Biti, ruganyos sórvkötök AIKfi 1 lllitZfiSt KCI'eS 
és haskötök, teljesen felszerelt 
hnvárkcsziilókok öltöny- 

nyol, ruggyanta csövek sth.
Nemzetközi kötszerek gyári 
áron: priisoi-vativ. k, víz­
mentes szövetek és takaró­
ponyvák. valamint pcp-fodél- 
lemcz erzséhclfalvi gyáramból.
Árjegyzékek ingyen; ismót- 
oladóknak engedély, ügy­
nökök a vidéken keres­
tetnek. 810

Egy

Pinczemestcri
vagy szőlő-kezelői állást keres 
cgv Ér-diószegi vinczcllér-ké- 
pezdet végzett 29 éves nőtlen 
fiatal ember, ki fi év óta foly­
tonosan gyakorlati téren műkö­
dik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5434

ki a német- és szláv nyelvet 
bírja, magyar állampolgár, a 
gazdászat minden ágában u. in. 
magvak, répa, burgonya rétek 
és szőlőtermesztésben tökéle­
tes; az állattenyésztésben és 
hizlalásban kiválóing jártas; 
a gazdaságban és erdész! ipar­
ban jártas, óhajtja jelenlegi 
állását július 1-től fogva, vagy 
előbb is forgótőke hiánya kö­
vetkeztében! lemondás folytán 
megváltoztatni. Csak főhiva­
talnok! vagy önnálló állásra 
tekintet nélkül a czimre reflek­
tál. Ajánlatokat szíveskedjenek 
a kiadóhivatalba intézni «K. 
K. 810. jegy alatt.

Mint
gazdasszonynak

vagy házi-kisasszonynak ajánl­
kozik egy fiatal nő. Bővebbel 
a kiadóhivatalban. 5433

Oktatás.
Egy nevelőnő,

(protestáns) ki a magyar, né­
met és franczia nyelvet szép 
kiejtéssel bírja, az elemi tan­
tárgyakat oktatni képes és 
kézimunkákban kitűnő jártas­
sággal bir s tíz év óta műkö­
dik, legközelebb állást változ­
tatni óhajt. Czíin a kiadóhiva­
talban. 5435

Egy középiskolai
okleveles tanár nevelői állo­
mást keres helyben vagy a 
vidéken. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 5439

Alkalmazást nyer
Szakácsáé,

kinek jó bizonyítványai van­
nak, s ily minőségben előkelő 
házakban hosszabb ideig al­
kalmazva volt, f. c. március hó 
15-rc felvétetik. Hol? megtud­
ható a kiadóhivatalban. Közve­
títők kizáratnak. 6034

Gazdatiszt
nőtlen, kerestetik egy nagyobb 
gazdaságban, ki elméleti és 
gyakorlati képzettséggel bir, 
egyszersmind a tejgazdaságban 
is ' jártas. Levélbe!i ajánlatok 
«A. G. 5438. sz. alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 5438

Vétel.
Dohánytőzsde

kerestetik megvételre. Le­
vélbeli ajánlatok «II. J. 6047.» 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Lakás és bérlet.
Teljes ellátásra

felvétetik 1—2 fiatal ember a 
VII. kerületben szerény feltéte­
lek mellett. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 6048

Zalában,
600 hold kibérelhető. Bővebbet 
a kiadóban. £431

Budán.
nagyobb lakás, részben I Ti­
nára nyitó, május 1-rc kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 5106

Budán,
a várhegy krisztinavárosi olda­
lán, 2 szép hutorozatlan szoba 
folyosóval, évi vagy nyári la­
kásul május 1-rc kiadandó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 5441

Különféle.
Dr. Müller föíörzsorvos-íéte
Miracnlo-Iiíjpction
os labdacsok meggyógyítják ve­
szély és fájdalom nélkül a bugyrai) 
minden kifolyását trippert (fehér 
folyást néhány nap alatt idillt 
esetekben és utóbajok nélkül. — 
Ara 1 írt (V) kr. postán 25 krral 

több. 571

El gyeiig ültek,
iük^Äv6.'rar;
Ui7.es) IdcgmogrondiHcsben szen­
vednek, a legrövidebb idő alatt 
tartósan jótállás mellett meggy,i- 
gyitlatnnk a világhírű Dr. Million 
főlőrzsorvns-félo iliraeuln-készit- 
mények állal. Ara a írt 10 kr.

postán 25 krral több. 
Kizárólagos gyártó és főraktár 
a Szt. Geurps Apothekn Dóosbon, 
V. Wimmornaiso 33., ahova min­
den írásbeli megrendelések inlé- 
zendök. Unklar lludappslen Teriik

Kriinui kelméket
ol-gáns

tavaszi öltözetre,
3.20 mélerí. azaz 4 bécsi 
rőtül kitevő szelvényekben 
4 frl 80 krért 'igen finom, 
7 frl 10 kiért legfinomabb, 

10 fit 50 krért legcslegfin.
valódi gyapjúszövetből

szállít az összeg poslaulán- 
vétclc melleit a hiteles és 

szilárdnak ismert
Siegel-Imhof

Tuch-: abriks-Niedcrlagc 
B Jl í j IV IV 1$ .10 IV.

Nyilatkozat; A fönnehbi 
ezég. hála szilárdságának a 
vevők részéről nagy biza­
lomnak örvend. Ezt bizo­
ny! fja, hogy a Sigel-Imhof 
ezég minta nélküli megren­
deléseknél is kevés pénzért 
valóban a legjobb árut szál­
lítja. 630

De miután szédelgő ezé- 
gek fcrünni áruk köpenye 
alatt garázdálkodnak.a fön- 
nebbi ezég ennek ellenében 
kívánatra mintákat is küld, 

Ingyen és bérmentve.

Szélt-tilholyek
falaplwilékhól (Furnier) gömbii- 
lyü, pöniblilydoi és gólhahku da­
rál,ja fényezetlen <0 kr., fényezett 
f-0 kr., mozaikból (Qrossirann 

-ihAde' al SO kr

s ? lll'ji S.0.V
S. tX XXiÜuiaBfJÉüi.M 
to... I 1.31 . I" .

or.oKSMAZiN Józ.snr
tliidnncí it.!, r n|

Elveszett
f. hó 26-án elyben 9 darab 
Erzsébet - Gőzmalmi részvény- 
szelvény 4478-tól 4496-os szá­
mokkal. A szelvények nieetalá- 
lója Gültmann és Fidschi ezég- 
nél dobány-uleza 4. megfelelő 
jutalmat nyer. 5j->(

VÉR-
bélü

NARANCSOT
” legszebb

Sok ezer
azok zárna, a luk a «Be- 
tcgbar.il i ezimii mpirat át­
tekintése után és annak 
útmutatása nyomán egy­
szerű háziszcrckkel önmagu­
kat gyógyitották ki. Ennél­
fogva bármilyen betegnek, 
akár milyen bajban szenved 
is, sem kellene elmulasztani 
a kérdéses könyvecskét 
Richter kiadó - intézetéiül 
Lipcséi öl meghozatni. Egy 
cvclezölapon való egyszerű 
megrendelésre ingyen kilido 
nők meg. 123

EgnaaniwEa«ji3UUBig!.aa>Ki.*f\migaza,73t!»iagscinaBa,7:7v.-rAJii»vA-.mA,ii«»4;BaBr.-.f.Tj«Km,ju«i.-w[

•szebb, legidősebb mi; őség 
kilo á 1 Irt 90 kr. (nagyság 

szerint 35 — 50 drh) Vám- és 
bdrmentcscn, ingyen csoma­
golva szákit minden mellék- 

költség nélkül

SAI VARI N.
Triest. 635

Woyl-féle fűt- hoto fülűdnek
öt dézsa vizz.-l és 
1 kiló szénnel egy 
meleg fürdő, Weyl 
li. cs. k szab. tu­
lajdonos, Bécs, t. k. 

™—- I WallllsfhgsssrS.
Kádak fűtéssel és a nélkül. — Képes 

■_________árjegyzéke  ̂ingyen_____ 144

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát.

Ö felsége az osztrák császár és Magyarország 
apostoli királyát 51, valamint a belga 
királytól legfelsőbb szabadalmat nyert.

iHS lÖQOQOOOOOOOOOoQOöOQOOOQeOOtíOOOOOOOOOO

w

Leg-ujabban javított

PATENT-HUNGARIA vetögépe í
• Pat nt BKRDESICH.

Leszállított árak.
-6-

Képes I 
árjegyzékek i 

ingyen 
és bérmentve

FRIEDMAI ÉS El* GÉPGYÁRA
\ ÁG-SZEREDEN.

Főraktár: MÜLLER EMIL-nól,
Budapesten, vdczi-lcörvit 76. sz. i

Suspensor
(helyretartó)

E™
latos.

szövött- szál 
nizirozott ka 
II fiiig, mini:

Sérvben

továbbá mun 
len

Sitii egos . .
kötök, csőrcfccskendnk (ells' 
legosségek és minden c szakba vágó milsz-

KELETI J.
ifccskcniink^elist

Úri vagy női

sérvkötő
.s ci-v-vó elő vei

vagy dőlt vall 
Megren- 
hát szé­

lessége, hossza és a tust kö­
rűidének (a karok alatt mérve;

rignt. ro!-.. b'gpárnákf haskötők,^ köld'i
Idök-sérvkötők, valódi "franczia külön.r), Ifrlgát'TOl;. légpárnák,

mindig készletben vannak. Megrendeléseket pontosan eszközöl
k. szab. sérvkötő ós orthopűdiai műszerek gyárosa, 

Butipiiostcn koronnliorczog-utoza 17. a szn-vilák ép-ileléhcni.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkciné- 
iivedelt bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. ■—- Egy 
doboz ára <$0 kr. o. é. postán küldve 
10 krral több.

Ftisaótküldési telep :
^ L. SCHWENK’s Apotheke ln Meidling bei Wien.

Raktárak: Bndapeston: Töri k j. : Komárom :
C.yO Kovács A : Gyöngyös: Voczáry Th.: Brassó: Ilor- 

r.««*v4 "u:ig .1 . Jckclius lord.; Nagy-Blcsko : Tömben i„ ;
----- ---------Nagy-Károly: Filleky li. Iíyitra: Tom bor <:. ■

UJ-Bcszterczo : l'.nl- ly) Cintz A.; Sopron: liraucr K. : Fanosova: 
Itavila I Pistyán: Orgnny dános: Pozsony: dr. Adler II ; Győr : 
Mi- ■ > At.. Mehls.-lnni.lt J.. Némelhy IV: Szombathely; Rudolf A.; 
Székesfehérvár; llraun L. . Temesvár: Tarvzay 1st.: Nagyszom­
bat : <:=,■! ínyi II. 413

ha minden használati utasítás 
és minden kenőcs a mellékel! 

aláírassa! cl van látva ; tehát figyelni kell ezekre és hálá­
tlan I.l 'S15i£ L.-ivle toiu-istii krnócsöt kell kérni.

Csak akkor valódi,

Tehetetlenség
segély

utóba,1

ill inegron-

évek óla tarló tehclcllcnségct 
és magömlést is kellemes, kiüsö- 
leges észrevétlen gyógymóddal.
A Icgelőbhkelő professnrok és 

ik, a legmelegebb 
k s a gyökeresen 
izerekreroonö | 

.minden érdek nél­
kül ajánlják a szenvedőknek a

dőlését, mely állandó sikert biz- | 
tosit. Teljesen felszerelve 
használati utasítással valamint i 
orvosi nyilatkozatokkal 
fi forint SO hr. Titok­
tartás melletti megküldés, és a 
csomagolás a tartalmat és ere­
detét nem árulják cl. A cs. k. 
szab. carbon-zuhany fóraktára, 
Or. Állmaim Károly urnái. Bocs, 

Oumpendorferstrasso 95.

Arveres,
Valamennyi intézetemben esedékessé vált zálogtárgy már- 

czius 6-án délután 2 órakor a kir. közjegyző jelenlétében elár- 
vereztetnek. A t. feleknek tehát szabadságában áll, az esedékes 
lételeket f. évi márczius 5-ik megliosszabbilani. Előlegeket 
aranyra, ezüstre, ékszerekre ós értékpapírokra sors­
jegyekre valamennyi bank- és takarékpénztár letéti je- 

1 gyeire, a in. kir. zálogház zálogjegyeire, árokra és ór- 
1 tökökre a legolcsóbb kamatláb melleit. 901
! Tf 0 H N FRF engedélyezett zálogkölcsön-intézet 
j IV V Jl U U 1/ JJ, Granatos-ntcza 6.
a megyenáz átellenében. a kapu alatt bejárattal í(z elkiilönitett 

értekezési szobába.

I Csődtömeg-végeladás!
Mühlberg Dávid és József ozóg csődtömegéhez tartozó 

: 15725 frl 24 krra becsült'borkészlet, a budapesti tekintetes kir. 
kereskedelmi és váltótörvényszék, mint csődbíróság folyó évi 

! 9235. szánni végzésében foglalt felhatalmazás alapján szabad- 
! kézből cladalik.

Az áruk az. üzlethelyiségben (Budapest, Nagy-korona-utcza 
! 13. sz.) megtekinthetők, és az egész raktár, vagy lelszésszerinti 
i részletekre vonatkozó ajánlatok, hozzám (IJarminczad-ulcza 3.)
I intézendők. 898

D)\ Bob it sei. József,
1 csőd tömeggondnok.

A FF ANKLIN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható 
az osztrák tartomány részére Szclinski György cs. kir. egyetemi könyv­

árusnál Bécs, I., Stefansplatz Nr. (5.

A MI AZ EMBERT 
KÖRNYÉKEZI. 

OLVASMÁNYOK A TERMÉSZET VILÁGÁBÓL.
A MŰVELT KÖZÖNSÉG S AZ IFJÚSÁG SZÁMÁRA.

Dr. Berlin munkája nyomán, a hazai viszonyoBioz alkalmazva.
írták többen.

SZERKESZTETTE

HOITSY PÁL.
SZA.Zi3STEa--2-VE3Sr33:ÉT1 ÁBBÁVAL.

Ára vászonba kötve 3 frt. 838

PALLAS
Irodalmi is nyomdai részványtársa- 

tág kiadásában

Budapest, VI. kecskeradll-utcta 0 
kapható:

ÄLBA MARIA

MINT

ÁRPÁD SÍRJA
IRTA

DR. WEKERLE LÁSZLÓ

immm m vam

A kari shad i ásványvizekből nyert forrás-termények 
segítségével készítve, tehát ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait killii- 
ni'» érvényre juttatják.

r*ryo«e<IvedS1l>nn\ Használata Memes.Étvágyát gerjeszt.

ilmnlhatlan hashajtó szer,
kivételes, gyors és biztos hatással.
Kellemes, olcsó, kényelmes.

í.v ópr.yi t tis. U tógyógyitás,!

Itázi éstéli gyógyítás.

^éazséges! tehát üdítő!

pilulánál stb. előnyben 

máj-, vese- és hólyag-

Hirdetmény
a mélyen t. katonatiszt urak, államhivatalnok és tanár urak, 

egyházi férfiak és más jó állomásu egyének részére.
BÚTOROK

a legegyszerűbbtől a legllnoinnbbig igen kedvező 
feltételek és olcsó árak mellett

részletfizetésre
eladatnak. — Rővebh értesítést nvujt 631

HEGYI J >1 Il lő or
I SZABÓ JÓZSEF butorkcrcskedésében.
8'Jdapest, nádor-uteza 4. a magyar urszágo* bank uj épületében,
oööóöoooőQOÖÖ őőöööcö'öööoőőöeö ooöööööö

:! ANGOL KÉPES REGÉNYEK, I
o

. Q A <■ FRANKLIN-TÁRSULAT» kiadásában Budapesten meg- O 
0 jelent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák 2 
Q tartomány számára Szclinszki György csász. királyi 0 
o egyetemi könyvárusnál Récsben 1., Stefansplatz 6. szám. 0

§ FRANCILLON R. E. |

Ihomokból font kötelek!

Az első magyar gép és tűzoltó szerek' gyara, harang- és erczömMe
WALSER FERENCZ

ajánlja

árviznieiUBsitö m

csikarólag működő hajtószer
részesítendő. „ 0

i tag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag- O 24 képpel. Ára fűzve 2 'rt. o
bajoknál. "

i íert és sokat keresett háziszer.
tési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy-

hiány. ülő életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nyál- ö 1 ' p\ r> r-i í r—< p, i—. p. . q
liásság és evés utáni rosszullét. kellemetlen felböfögés, felfű- ® ^ z 1\0 1. R t\ l_z V_y 0

BESANT WALTER

vi" id ás, "vomorbév, gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs, 
vértódulás, főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés. aranyér, — Ö «4 ,
icndetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer $ ppe "
kövérség ellen. | ® —:----- ■

Valódi csak akkor, lia minden adagon a védjegy O 
l.lppmami kezevonása látható. o

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt 5 kr. egyes pá­
rok 20 krjával,

minden bel- én k ti földi gyógyszertárban
2 frt 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentve kül-j j?
delik, t doboznál kevesebb nem küldetik. 10 jg tippel.

Központi Hzétkűldcw; Lippmann gyógyszertára I <5___________
Karlshndban q

Föleiét Magynrorsy.óg részére t TÖKÖK JÓZSEF o 
ur gyógyszertára Budapesten. (®

kővetkező gyógyszerész uraknál Budapesten:! O 
. Kristófhoz.-, gyógyszertár a «Magyar király»- X 

N'u-lnr-hoz. üártfáa : Toperrzer. Baján : Origer. Csabán: | rt

Ára fűzve 2 frt. s

EDWARDS B. AMÁLIA
1a nyoma veszett
® Átdolgozta Szász Károly.

Ára fűzve 2 frt.

Raktárak blnav.irrrsráeb'
Altwlrth. gyogys/ri 
hoz. gyógyszertára
Sü.lv, Varáig. Dobi eezonbon: l)r. itothschnók. Qyértsa : Upöczy Holloa • 
Mllhlhaii r. Hodmozováalrhelyon: Ki.-s. Kapoivár: Czollncr, llabnchav! 
Ilecskamlt: Molrair. Karánsebes: Via,II. Köszoo: Kiütni. Kasai: Oállik.

. Uigoton: Vértes. Mlskoloz: Dr. 1 levez, l)r. Hárz. Btoór: 
nt. fomhor. Nagy-Váradon; Molnár, Iléring. Hylrony- 

'íznpko. Raiy-Kanizsán: Betűs. Pancaovin:

BLACK WILLIAM

JOLÁN
Knméro : Kirvhn 
• óraik Nyilván ; I 
hízón: Korányi. I.eilerer,

1 23 képpel.

Fordította Szász Károly.
Ára fűzve 1 frt 50 kr.

PAYN JAKAB
Tán-zay, Ulyidák: (Irossinger. Varsoczen: Müller, Kürherj Slraeh' Vo ■ - 
prémben : Kerenezy. Zo.-. bor; (latié, Sauerbom.

Raktárak Irdéiyorirépbsi kővetkező gyógyszerész uraknál : Brassón : 
llornong. Kellcmen, Kugler. Üaláz3falva: Schniei-Í özvegye. Fonarasor • 

f inr lhnr.lt, Hagy-Szobonbon: Morscher, Székely-

■iY fedél alatt
0 837
o ___

: <yerrnok. Kallóé. Kógl, Lospisil, A hwarez, Brood : Srcppcel. Essen • O képpel. 
i,íSesl^Kopreisttz: Werli. Si.sek: KuhanyiV o

loaoooooooooooooooooogaoooeQoooeioogftor

Hermann. Knlorsynrott 
Udvarhelyen: Konez.

Raktárak Huryatorazno

«•.kövér: Kraigovit. Varaidor. :"iiiedl."

Slavoniában következő gyógyszerész uraknál : i 
el. Essen 
Kuhányi:

Átdolgozta Szász Károly.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Yí 71

A mindennemű titkos betegség- hólyag­
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsam. ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga cs ize, ré­
szint a fel böfögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használata 
okoz.

A Midy őr állal feltalált, tiszla lepárolt 
Santal-szcsz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt 

legidültebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak is 
liléikül, hogy a gyomornak ierhdrc lenne s minden 
befecskendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét 
idézi elő.

Egy üveg ára használati utasítással és 50 tokocskával 
2 forint 10 kr.

Raktárhelyiség: Páris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerész- 

-nél, király-uteza 12. szám alatt. 223

meg

Alnpittatott
1858-ban,

449

Kész

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem ujj-béléssel íi 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 írttól feljebb,

legjobban elkészítve kaphatók

GROSSMANN S.
Budapest, a Deák Ferencz- és uj 

bécsl-ntcza sarkán.
(Minden darab meg van jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek. 904

TRADE

■^aAY

MARK.

2602 CHAMPAGNE §
AYALA &C0'
Egyedüli raktárnok Budapest ez 

környéken
RADANOVITS TESTVÉR uraknál 

B tidap est, Calvintév.
oOÖOPŐÖOöQQÖÖÖÖOOQöQÖÖÖCrQöOt

Gróf Lónyay Menyhért örököseinek tulajdonát ké­
pező kótaj-leleki és csurbodzási bérgazdaságban tisztán 
termelt kitűnő minőségű, vetésre előkészített

tavaszi buza,
mintegy Í500 mm. pr. ad i'oviixt ós

tavaszi rozs,
mintegy 300 mm. pr. V firt Ü5 in*. Kapható: 

Hajós Emil, Kótaj pr. Nyíregyháza. 805

liszté,
valódi briinni szövetek végekben szinte az egészből kivágva! 
is I frt per métertől feljebb nagy választékban, tehát meg­
rendelések tetszés szerinti mérték- s árakban, utánvét mel­
lett eliulézletnek és nem tetsző végek kicseréltetnek. Min­
ták megtekintésre bérmentve megküldetnek, szabómester 
urak. kik dús választékú mintakönyveket kívánnak, meg­
kapják azokat bérmentetlenül. 526

Posztó gyári-raktár: zöm Mm Lamm1' Bíróién.

Oluassa az árakat és bámulni fog!

!! Báli és társasági czipőkü
az áricraktár ticlhalmo- 
zottsága miatt, olcsóbban 
kaphatók márczius 1-ig, 
mint bármelg végeladás- 

cíit'Hi­bán, és pc
Urak részére:

Szalon lakk báli czipők reg. frt 4 50 
KcztyUbör s/.alonlak liegygycl frt 5.— 
Kill, fónymázoshőr betéttel frt 5— 
Posztó bőrbctcttcl frt 4 50
Borjubőrös ezugos czipők frt 4.50 
Marhabőrhől erősen dolgozva frt 3.30 
Bagariabőr csizmák frt 7.50

- • szárral egy
darabból frtlO—

Rozmárbőrös lovagló cs sár 
gamasnik frt 3 50

Rozmárhörös lovagló cs sár 
gamasnik nyelvvel frt 4.—

■«rM

Hölgyek részére:
Fehér mélyen kivágva frt 1.50
Legfinomabb atlasz frt 1.70
Regatta, kivágva, arany hím­

zéssel frt Z 50
Atlasz, különböző alakban 

arany hímzéssel frt 4.50
Atlasz vsaitokkal minden szín­

ben frt 3 50
Lasztin és bőr tánczczipök frt 1.60
Chagrin és zergebőr frt 3.-
Posztó bőrrel frt 3.50
Szürke posztó oroszlack betéttel frt 3 -
Kia klitvskörtil lakk frt 4.-

teljesit-Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen 
telnek, nemtetsző azonnal visszavétetik.

Árjegyzék 100-uál több divatos ábrával ingyen és bérmentve 
küldetik. — Márczius 1-ig 15°/0 árengedmény az árjegyzékből.

AGTJTÁR DÁVID
legnagyobb czipöraktára, Budapest a „Zrinyi“-hez

Mnzenm-körot és hatvani-nteza sarkán. 334

Hirdetmény.
A délnyugalosztnlk-magyar vasúti kötelékben f. é. márczius 

1-én a 3. számú díjszabási füzet lépett életbe, mely egyrészt 
a cs. k. oszlr. államvasutak a cs. k. szab. déli vaspálya-társa­
ság osztrák vonalai, a cs. k. szab. bées-pottendorf-bécsujhelyi 
vasút, a cs. k. szab. bécs-aspangi vasút és a magyar nyugati 
vasul osztrák vonala állomásai, másrészt az összes budapesti 
és kőbányai állomások közöl ti forgalomban gyors és közönsé­
ges árukra közvetlen díjtételeket, azonkívül pedig szarvasmarba 
sertések, friss gyümölcs, szesz és fanemüekre nézve kivételes 
díjszabásokat foglal magában.

A díjszabási határozmányok cs áruosztályozás, melyek alap­
ján az említett köteléki díjszabás alkalmazást nyer, — külön 
füzetben jelentek meg s szintén 1886. évi márczius 1-töl ér­
vényesek.

A díjszabás, valamint a díjszabási határozmányok és áru­
osztályozás példányai a m. k. államvasutak igazgatóságánál is 
kaphatók.

udapest, 1886. márczius 2-án.
Az igazgatóság.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda­
pesten, kecskeméti-utcza 6. sz.) megjelent és ugyanott, 

valamint minden hazai könyvárusnál kapható:

ZÁRSZÓ
A PÁRBÉR-YITÁHOZ

Irta
TIMON ÁKOS

jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. 
jogakadémia jog- cs államtudományi karánál a jogtörté­

net és az egybázjog nyilvános rend. tanára.
Ára SO kr.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

Irta

KOVÁCS GYULA
budapesti királyi táblai pólbiró és képesített egyetemi 

magántanár.
Ára 3. forint.

__ szer
minden kellemetlen érzés, gyomor­

száj, fo­
nák, bőr.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
oklevéltári nyomozások alapján 

Irta
TIMON ÁKOS.

jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir 
jogakadémia jog- és államtudományi karánál a joetörl' 

net és az egybázjog nyilvános rend. tanára. °
Ára forint.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó"gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. számT

Gyomor, 
vér, fej.

émelygés, gyomorfájdalom, hasmenés, fogfájás stb. ellen.
ICitű-n-ő gyomorszer! r

öörcs-csill&pitó! tíjifflfJgfl
Pogszesz és szájvize! 

Toilette-szor!
32or, tíraitő ital!

Egy üveg ára 50 kr. Postai szállítás mellett.
Határozottan Neustem Menthlnjót kell kérni s tessék 
arra ügyelni, hogy minden üveg védjegyünkkel 
legyen ellátva. _ 320G

Főraktár Osztrák-Magyarország részére:
Bécs gyógyszertár a „Szent Leopo'dhoz“
Stadt, Spiegel- és Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

A. <3-AlNZ; és TÁRSA
VASÖNTŐ- ÉS GÉPGYÁR - RÉSZ VÉNYTÁRSUL AT

T. CSC. HKSZVÉNVESBI 
11886. márczius 17-én szerdán, délután ',,4 órakor Budapesten, 
It. kér. Ganz-utcza, a gyár helyiségeiben megtartandó

tizenhetedik rendes közgyűlésére
tiszteletiéi megbivalnak.

Napirend:
1. Évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő­

bizottság jelentései, az ezekben foglalt indítványok és a tiszta 
nyeremény és osztalék iránti határozat.

2. A felügyelő-bizottság négy tagjának megválasztása.
3. Netalán! indítványok az alapszabályok értelmében
HS59 Az alapszabályok 14.. 15. és 36. §§-ai szerint a köz- 

í gyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik- 
I nck részvényei a társaság könyvében legalább három hónappal 
a közgyűlés előtt nevükre átírattak, és a kik részvényeiket 

I legalább bárom nappal a közgyűlés előtt a társulati pénztárnál 
letéteményezték.

Egyébiránt a részvények helyett budapesti nyilvános hitel- 
i intézeteknek letétjegyeit is le lebet téteményezni, lia ezekből ki­
világlik, hogy a Icléteményezett részvények a társulat részvény- 
könyvébe a léléteméiiyczönck nevére vannak beírva. — A köz­
gyűlésen minden alapszabályszerűen Icléteményezett egy-egy 
részvény egy-egy szavazatra ad jogot, ha azok száma nem 
több tíznél. De ezen számon felül csak minden öt részvény 
után esik egy-egy uj szavazat. A szavazás jogát meghatalma­
zott által is lehet gyakorolni; meghatalmazott azonban — a 

j törvényes képviselőket kivéve — csak sznvazalképes részvé- 
' nyes lehet. — Az évi mérleg a felügyelő-bizottság jelentésével 
I együtt márczius hó 8-ától kezdve a gyári igazgatóság irodája- 
! ban a t. ez. részvényesek használatára közzététetik, mire azok 
; ezennel figyelmeztetnek.
816___________ ______ Az igazgatóság.
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Vidékre postái 
Ekt évre . . . . I 
Egy 'cl övre . . -| 
Külföldre: 3 
Francua-, Ulaez- 
orezégukba. SvJ 
ralaininl amaz | 
szerződéshez tar
Így szám ára {

A Frei 
úgy látszol 
reli a fiat 
tát. A írat 
nyugodtsáj 
minőt a v| 
szén kizárj 
sikerült a| 
czélt, hog 
oppozicziój 
tokból tői 
hogy a ral 
czessziókaf

Frevcinf 
lisok legsz| 
állam ede 
valósággal 
jelentené, 
republikán| 
kinletben 
összetartoz 
között diád 
ennek a ja] 
ványa az 
tiálására 
archisták 
ték. A Mád 
az intranzij 
adott, hogy 
izga fásuk ad 
séggel fogé 
netje már 
hogy mind] 
Scylla és 
kan azt isi 
kormány 
stabilitásnál

Ez aráni 
sorban mir 
lehet köszöl 
az elvek ni 
nesen rátei 
ris helyzei 
evezze, vei 
frakeziók ki 
sen. De nag 
kális pártot] 
kus oppozi 
tóan kijózaij 
nak forró 
dekében mz 
a reakezió 
lyel fenyege 
musra a 
kényszerüli« 
val el leh| 
forradalmakl 
igézett radii 
az állam féri 
szükségeknf
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Az udvarit 
mondattak, m 

— £s ha 
dón hagy ? ki 

— Mi jogi 
szabad lesz.

— Nos há 
halált, mert s; 

— Ilyen cs 
— Ép ezer 

gyök! Nagyor 
Hangombat 

fiatal emberre 
natig.

— Meg va 
— Még eg' 

vonulok.
— Hallgatt 
— Irtózik 

ember nem u 
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hatalmas érze 
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is, és ez: a 

— S ha éi 
magamat tét 
ságára! ha, g 
ban szeretem 
servét vagy 11 

— Vannak 
tünk el, mer 
megnyerhétün 

Ránéztem 
natra elsötctii 
Az ismeretlen 
és bátor arcz 
kezdtem társé 

— Ön sző’ 
viszonzám. — 
én szegény vt 

— Nem sz 
hiszen a vizb 
takarított: s 

Mosolyogtál 
— A szere 

■— Akkor i 
mire sem val 
elköltözésének 

Ez a gúny 
— Kegveili 

haldoklását, h 
fog megmenle 

— Ép ezér
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